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2§0 millió katonai kiadás.
Azt mondja egy latin közmondás, hogy 

vigasztaló másokat is ugyanabban a bajban 
szenvedni látni, amiben magunk szenvedünk. 
Ha az igaz, enyhülést kellene lelnünk óriási 
honvédelmi és harczképesitési terheink vise­
lésben a nagy Németországban történő dol­
gokban.

Már betek óta hírek keringtek egy nagy 
köivsönmüveletről. melyet gazdag szomszé­
dunk tervez hadfelszerelési szükségletekre. 
Eleinte t-záz millió márkát emlegettek, utóbb 
kétszázat, végre a becsű egész 270 millióig 
emelkedett. A német hadügyi kormány va­
lóságos igényé túlszárnyalta a hirhordók 
legmerészebb fantáziáját. A német birodalmi 
gyűlés véderő-bizottságában a hadügyi mi­
niszter nyilatkozott és kijelentette, hogy fegy­
verekre, ruházatra, lőszerekre, az egészség­
ügyi szolgálat teljes szervezésére és egyéb 
felszerelési költségekre nem kevesebbre, mint 
280 millió márkára van szüksége.

A midőn a német kanczellár az európai 
bc:;e biztosítására a szeptennátust követelte, 
knelentetett, hogy ezzel a hadügyi kiadások­
nak szélső határa el van érve. Azon Ígéret 
óta alig telt el egy rövid esztendő és ime, 
újból óriási igényekkel lép föl. A mi pedig 
a helyzetet leginkább jellemzi, az azon ki­
jelentés. hogy nem kezeskedik a német kor­
mány arról, vajon elég lesz-e a most kért 
hitel.

Ránk nézve a Németországban folyó ha- 
diki fületek kiváló jelentőségűek. A mon­
archiánk es Németország közt fennálló 
szoros szövetségi viszonynál fogva el kell 
készülve lennünk arra, hogy saját kormá­
nyaink szintén újból a nemzetek áldozat­
készségéhez fognak fordulni. A német lei- 
szerelési hitel valóban nem mondható al­
kalmasnak a béke megőrzésébe vetett 
bizalomnak megerősítésére. Alig képzelhető, 
bogy államférfiak oly óriási áldozatot kö- 
veieljenek a néptől, ha nem látják kö­
zelfekvőnek a béke megzavarásának ve­
szélyét.

igaz, régen mondják a béke garancziájá- 
nak a háborúra való készenlétet .De viszont 
kategorikus parancsszóval fog a mostani 
f cyveres békével szemben a népek teljes 
anyagi kimerülése szünetet, könnyebbülést 
követelni.

A tüneteket megfigyelve, igen gyanúsnak 
litjiik azt, hogy a kormány a delegácziók 
ük-szakát a tavaszi hónapokra kívánja át- 
téfötni. A költségvetés elkésett megállapítása 
már egv évtized óta tart, a nélkül, hogy is­
métel1 sürgetés daczára a kormány a dele- 
zá'ziók ülésezésének idejét megváltoztatta 
-olna. Tartunk attól, hogy bizonyos össze­
függés van a németországi hadi készülődés 
és a delegácziók összehívása közt. Félő, 
hogy monarchiánk nem fog hátra maradni, 
követni fogja a szövetséges példáját és a 
mar igénybe vett nagy áldozatokon tnl újab­
bakat fog kívánni. Vannak erre köveíkoz-

Az 1887. évi földrajzi munkála­
tokról.

II.
Geo- vagy ethnografiai évi jelentésem keretét jó­

val túlhaladná, ha mindezek okát és következmé­
nyeit akarnám fejtegetni, hogy minő hibákat követ- 
!•' < el a keresztény misszionáriusok s hogy miért 
Le nyúltak eredményteleneknek eddigi törekvéseink 
az európai kultúra bevitele terén. Maga a tény, 
hogy Afrikában a keresztény hívek száma csak 
ezrekre, a mohamedánoké ellenben milliókra megy, 
bizonyára aggasztó a sötét világrész sorsa iránt 
érdeklődő emberbarátok elölt. Az eszközük, melye­
ket e hiba helyreigazítása végett alkalmazlak, mint 
! o„ hogy amerikai négereket bizlak meg a térítés 
kiadatával, abban a reményben, hogy ezek testvé­
reikre jobban fognak hatni, vagy hogy a keicsz- 
bny.-tg tanait egyszerűsítsék, hogy ez állal azo­
ic az afrikaiak eszejárásu szamára megköze­
lít',élőbbé tegyek, ezek az eszközök, fajdalom, nem 
előz szerencsés választásnak s a jövő számára 
semmi fényes eredményt, nem Ígérhetnek. A keresz- 
t,;oyseg az európai égalj alatt élő s a görög-római 
k i túr alapon nyugvó nyugoti műveltségit emberiség 
vallása s igy nem lehet az ázsiaiak és afrikaiak 
uralkodó vallása. Krisztus tanai itt még soká és 
hasztalan fognak küzdeni a Mohammed bile ellen, 
a mi annál inkább sajnálatra méltó, mert az isz­
lám minden elve a kereszténységgel merőben ellen­
kezik es mert a fekete földrész megnyerése a mo- 
hammedánság számára legalább átmenet a merő 
barbarizmusból a rendezett művelődési állapotok 
egy bizonyos fokára, inig a tulajdonképeni eleuvó- 
paiasitás egy időre ezt kizárja, mint arra lvizep- 
Az.-ia nomádjai t-s löldmivelöi szomorú példát nyúj­
tanak. Az én véleményem tehát megegyezik az 
Afrikai kutató szaktekintélyekével, nekünk a térilök 
működését ugyan továbbra is támogatnunk kell, de 
kereskedelmi faktoraink ténykedésére a jövőben sukkal 
kiválóbb figyelmet kell fordítanunk. Nem rum és ginpa- 
lai zkokkal, nem kártyával s európai kultúránk csil- 
lámlasmuk majmolásával, hanem igenis iparunk 
«'.-ódáival, tisztán humánus érzelmeinkkel, benső és 
önzetlen testvériséggel s tényleges védelemmel és 
segélynyújtással fogjuk mi a fekete emberek rokon- 
szenvél meghódítani s a mi modern képzettségünk 
fényéhez közelebb jutatni. Ezt a czélt nem érik el 
páncélos hajóink s büszkén lobogó zászlóink s 
egyes európai államok által oly különösen pártfogolt, 
“kereskedelmi társaságok», az európai hódítás és 
foglalás ezen előhírnökei.

A.. on, él,arlörekvéseink mar valamivel ked-

tetni engedő egyéb jelenségek is, mikre nem 
akarunk utalni.

Németországban a kért hitelt nem tagad­
ják meg. S ugyan hol van törvényhozás, 
mely ma elég merész volna katonai hitelek 
megajánlásától vonakodni ? ügy mint Né­
metország határait két oldalról fenyegetik 
ellenségei, úgy nekünk is van egy vesze­
delmes, terjeszkedni vágyó, kiszámíthatatlan 
aspirácziókat tápláló szomszédunk, mely 
fegyveres erejét határszélünk hosszában 
összegyűjti.

Örült verseny folyik a haderő szaporítá­
sával és felszerelésével. E versenyben nincs 
megállás, még csak peveznyi pihenés sem. 
Meddig fog tartani ? Meddig lesz rá evő ? 
Mi történik azzal, a ki kimerültén össze­
rogy ? Ezek mind oly kérdések, melyekre a 
történelem adja meg a választ. Bizzunk a 
nemzet géniuszában, hogy a válasz ránk 
nézve kedvező, ezredéves állami életünkhöz 
méltó leend.

Budapest, január 37.
Tisza Kálmán miniszterelnök a kormánypárt 

klubjában a ma este tartott értekezleten jelentette 
be, hogy holnap fog válaszolni a külügyi interpcl- 
lácziókra. Tekintve az intcrpclláuziók kényes termé­
szetét, neliogy válaszának tartalma az elöleges köz­
lés által esetleg elferdítve kerüljön nyilvánosságra, 
arra kérte az értekezletet, hogy mentse öt fel vá­
laszúnak ismertetése alól. Az értekezlet ebbe bele­
nyugodott. Mint halljuk, Tisza csak a Heify inter- 
pcllő.cziójúra fog válaszolni, a B rezei Miklósét tel­
jesen válasz nélkül fogja hagyni.

A lelencshásak.
A belügyminiszter Ígéretet tett ma akép- 

viselöliáz élőit, egy lelenczház felállítása 
iránt. Kár, hogy nagyon határozatlan volt 
ez az ígéret. Annyit mondott, hogy lesz 
lelenczház, de nem tudja, hogy mikor.

Az alkotmányos aera húsz esztendeje 
alalt bizony gondoskodhattunk volna már 
azokról az ezrekre menő szegény teremté­
sekről, a kik anyjuknak bánatára, sokszor 
gyalázatára jönnek a napvilágra, a kiket 
nem kérdezett meg senki, tetszik-e világra 
jönniük, s mégis egy szenvedéssel teljes 
élettel vagy egy kora halállal kell megszen­
vedniük szülőik bűneiért.

Elcsábított leányok, kik nem tettek érde­
meket a főkötőre, de egy emberi lénynek 
adtak életet, szegény cselédek, kiknek er­
kölcsi érzete meg nem tiltotta a szeretke­
zést, olykor jobb módú özvegyek, kik meg 
tudtak hódítani egy férfit, de nem tudták 
annyira, hogy férjjé tegyék: csak titkos uta­
kon szabadulhatnak meg a szégyen elöl. 
Vagy dajkatágba adják a gyermeket vagy 
egyszerűen kiteszik.

És hasztalan lenne az emberi romlottság 
ellen lilippikákat tartani. Hasztalan lenne 
azt mondanunk, legyenek erkölcsösebbek az 
emberek, nem lesz a lelenczházakra szük­
ség. Az emberi húsnak is megvannak a 
maga törvényei, hatalmasabbak, mint azok,

melyeket paragrafusokra osztva papírra 
írunk.

A baj megvan, tapasztalható, s az igazi 
humanizmus nem abban áll, hogy dörög­
jünk ellene, hanem hogy segítsünk rajta.

S nemcsak a humanizmus kívánja ezt, 
hanem a nemzet érdeke is. Mert nemcsak 
arról van szó, hogy ne hagyjuk szenvedni 
a biintelen kisdedeket, hanem arról is, hogy 
mentsünk meg a nemzet számára eszten­
dőnként néhány száz életet, a melyek kü­
lönben elvesznének.

Mindenki tudja, hogy a legtöbb kitett 
gyermek elpusztul, mielőtt valaki reá akadna, 
az is köztudomású dolog, hogy a dajka- 
ságba adott gyermekek halandósága óriási. 
Budapest főváros közelében, ám nézzük meg 
a falusi temetőket, az apró, névvel el nem 
látott keresztek egész sorozatát fogjuk ott 
találni, melyek alalt a dajkaságban elhalt 
gyermekek fekszenek. Megöli őket a táplál­
kozás hiányos volta, a rossz gondozás, 
sokszor nem kisebb örömére szülőik­
nek, mint dajkáiknak. Az a cselédleány, 
a ki havi keresményéből néhány forintot 
tizet a dajkának s a ki alig is ismeri vi­
dékre adott gyermekéi, úgy fogadja a halál­
hírt, mint terhektől való szabadulást. Az a 
vidéki dajka pedig, a ki nyereségvágyból 
fogadta magához a gyermeket, ritka eset­
ben ad annak olyan táplálékot, a mennyi 
az élet fentartásához elég. S van olyan 
anya is, a ki elrejtőzik a fizetés kötelezett­
sége elöl. Csősz Mária először találkozik 
egy üllői asszonynyal, kire gyermekét bízza 
s Szabó Julisnak mondja magát, lefizetvén 
egy-két hónapra előre a tartásdijat. Az 
idő múlik s az üllői asszony követeli az 
esedékes lartásdijat. Levelére nem jön vá­
lasz s személyesen jön fel a fővárosba. 
Keresi Szabó Julist mindenütt, igénybe ve­
szi a bejelentési hivatalt is, de természete­
sen sikertelenül. Haza megy, az idegen 
gyermek nyakába szakadt. Szabadulni vá­
gyik tőle, a ki után nyereséget többé nem 
remél s rendesen meg is szabadul. A te­
metőben lévő apró keresztek egygyel meg­
szaporodnak.

Segíteni kell ezen a bajon. A daj kaságba 
adott gyermekekkel özemben ellenőrizést kell 
behozni. A főváros meg is tette ez irány­
ban a kezdeményező lépéseket, csakhogy 
nagyon lassan érlelődik a dolog. Fvanczia- 
országhan törvény által van elrendelve, hogy 
a ki daj kaságba fogad gyermeket, köteles 
azt bejelenteni a hatóságnál. A hatóság min­
den hónapban kétszer elküldi a gyermekhez 
az orvost. Az orvos megvizsgálja, jól van-e 
táplálva és gondozva a kisded s szigorú 
büntetés várja a hanyag vagy lelkiismeret­
len vállalkozót. S mióta Francziaországban 
fennáll ez a törvény, azóta a dajkaságha 
adott gyermekek halandósága nevezetesen 
apadt.

Ilyenféle intézkedéseket kell behozni ná­
lunk is. A mellett fel kell állítani a lelencz- 
házat is.

Azok, a kik még egy-két forintot sem

vezőbben sikerültek, a mennyiben legalább egyes 
pontokon a modern művelődés fényét a tár­
sadalmi vezérkörök terjesztek tovább s a mint 
a kelő nap kezdetben csak a hegyek ormait ara­
nyozza meg s csak később onnan lejebb szállva 
löveti sugarait a völgyekbe s a hegyek zugaiba, 
ugv remélhetjük itt is, hogy az európai művelődés 
férne a magasabb körökből a társadalom alsóbb 
rétegeibe is behatol s hogy végre ott is lesz vilá­
gosság. A vén anyafüidrészen a munka már évszá­
zadok óla szakadatlanul folyik, de megnehezíti ezt 
az a körülmény, hogy előbb egy régi bennszülött 
művelődést kell kiirtanunk, hogy ennek romjain 
egy jobbnak a magvait hintsük el. A tiszteletre 
méltó Vedák, a korán, az A veszt ak és Konfutze 
könyve a küzdelemben a szikla szilárdságával áll­
nak ellen, mindazonáltal nekünk nem annyira ezek 
tételeit, mint az ezekben gyökerező előítéleteket és 
az ezek szellemén táplálkozó konzei vatizmust kell 
legyőznünk. A régi Zipanguban (Japan) a művelődés 
lénye hatalmas lángokban törető, a mesés Khalayhan 
(Kína) lény váltja fel a homályt, inig a csudákban 
gazdag India s az oly soká ismeretlenül maradt 
Közep-Ázsia óriás léptekkel halad a modern műve­
lődés tele. A közelebb fekvő Perzsiánál, Kaukázus­
nál és Törökországnál az természetes, hogy a nyu­
gati államokkal való folytonos és mély érintkezés 
iszlám az tartózkodó merevsége daczára is jelentékeny 
kullurváltozásokat idézett elő.

E helyen nem lehet feladatunk, hogy a régi anya­
földrész minden áilaméleti és társadalmi mozgalmát 
egyenkint bonezolgassuk, az egész képet csak nagy 
és általános vonásaiban akarjuk vázolni és a tőlünk 
kiinduló mozgalmak természetét és tulajdonságát 
jellemezni, hogy megítélhessük a különben chaotikiis- 
nak feltűnő átmeneti korszak jelenlegi képét, más 
részt pedig, hogy az egyes vonásukból következmé­
nyeket is vonhassunk.

Mint t. hallgatóim bizonyára tudják, az a törek­
vés, hogy a tizcnkilenczedik század fényét a 
keresztény hitlérilés állal a mohammedán és 
buddhista keletbe bevezessük, teljesen sikertelen ma­
radt. Bibliatársaságaink, gazdagon pártfogolt léritő- 
álluinásaink s az amerikai, angol, svájezi és német 
magánzók buzgó törekvéseiről csakhamar kiderült, 
hogy dicséretes buzgalmunk az ázsiai konzervatiz- 
nuis kemény gránitjáról hasztalanul, eredményiéin 
mil paltogzik vissza. Mig a hatalom- és erőnélküli 
Európa tudatlanságban sinlödült és a rabszolgasá­
got tűrte, a térítés munkája Klímában, a tatárok 
közt és másutt szép eredményt mutatott, fel, de a 
rettegett és anyagi hatalmában iszonyúvá lelt Ett- 
róuálol Ázsia nem akar vallási leuzkeket

Gyűlölnek minket, rettegnek tőlünk, keresztény 
tanítási szándékainkról tudni sem akarnak s 
a szellemi téren eredménynyel is küzdenek elle­
nünk, de a politikai és társadalmi téren ellenállá­
suk hasztalan s itt akarva nem akarva, uj for­
máinkat el kellett fogadnia. Az európai művelődés 
ezen ráerőszakolt szóvirágaival Ázsia persze lassan 
halad és nehézkesen s csak a nihilista résznek jó­
solhatunk szerencsés eredményt, ahol az államélet 
felébredése igen valószínű. Nem mondhatjuk el 
azonban ezt a mohammedán Ázsiáról; itt a mi 
művelődési törekvéseinknek elhintett magva i bői 
mérges gaz burjánzóit fel; az egyes államépülctek 
egymásután romba dőlnek s Ázsia több mint 140 
millió mohammedánjának ma már csak elenyésző 
csekély része örvend nagyon problematikus politi­
kai szabadságnak. Közép-Ázsia «világországában» 
van tizenkét millió, az indiai császárságban ölvén 
millió mohammedán: a kis Hollandia vagy 
huszonöt million uralkodik, Oroszország ugyan­
annyin ; Erancziaország Afrikában, Ausztria-Ma- 
gyarország a Balkánfelszigelcn csak az imént lett 
ura az igazinlüeknek s a független mohammeda- 
nok hátramaradt jelentéktelen részét pedig, kik ma 
Perzsia és Afghanisztán és az Ottoinán uralma alatt 
élnek, már alig vehetjük figyelembe. Az állami és 
egyházi élet szoros összefüggése mellett a moszlim 
világban a mi befolyásunknak nem is lehetett más 
eredménye, a reform rátukmált és nem szeretett 
ruha volt, melyet viselője a földre dobott és a mai 
tényállásból kiindulva elitéit, pedig csak néhány év­
tized kell még, hogy a moszlimok politikai függet­
lensége Ázsiában végleg ellörültessék. Ezt a sze­
rencséi len sorsol természetesen részben az európai 
államok önzése és hódítási vágya is előkészítő, a 
Darwin törvényei az idő folyamán nem omlanak 
össze és Európa nemsokára ura lesz a moszlim 
Ázsiának. íme tehát csak a keresztény nyugat 
közvetlen politikai vezetése a moszlim kele­
tet regenerálta. E mellett szólnak a moszlim 
társaságok körében megindult iélremagyarázhal- 
lan mozgalmak, hol egyesek a helyzet lelett 
komolyan aggódnak, és a jelekből valódi benső re* 
voluczíót jósolnak, mi a helyzet javulása iránt táp­
lált. reményeinket megvalósíthatja. A mohammedán 
világ különböző népeivel való hosszas és benső 
érintkezésem alatt az utolsó évtized folyamán erre 
vonatkozólag nem egy érdekes tapasztalatot tehcl- 
lem. Indiai tudósok és herczegek levelei fekszenek 
előttem, kik mintaszerűen kezelt, angol nyelven bá­
mulatos szellemi éleslátással nyilatkoznak a vallási 
és politikai kérdésekről s előkelő mohammedá- 
noké, kik nemcsak Shakespeare!, hanem Taeitust,

nélkülözhetnek havonkint, dajkaságha se 
adhatják gyermeküket. Az elpusztulás az 
osztályrésze ennek a gyermeknek. A lelencz- 
házban felnövekednék, öregbítené a nemzet 
erejét, idővel talán hasznos tagjává lenne a 
társadalomnak.

«Busz óv Ausztria-Magyarország 
alkotmányos életéből.»

Ily czim alatt terjedelmesebb tanulmány jelent 
meg Németország legelőkelőbb folyóiratának, a 
Deutsche liundschau-nnk legújabb számában dr. Xc- 
ményi Ambrus országgyűlési képviselő tollából. 
Szemben azokkal a támadásokkal, melyeknek a 
legutóbbi időben nemcsak orosz részről, hanem a 
német sajtóban is a magyar államférfiak, a magyar 
sajtó s általában a magyarok keleti politikája kitéve 
volt, igen helyénvaló, hogy oly hivatott publicziszti- 
kai toll, minő a Neményié, állítja vissza a nemet 
birodalom közvéleménye előtt a dolgokat oda, a hol 
tényleg vannak s a honnan csak a szándékosan 
választolt vagy szándéklalamil elfoglalt ferde néző­
pont tolhatta cl. Hogy ezt tehesse, a szerző nem 
elégszik meg egyszerűen a mai állapotok feltünte­
tésével s az erre vonatkozó téves nézetek helyre- 
igazításával, hanem a kiegyezési korszak egész ide­
jét vázolva, logikai összefüggésben mulatja ki, hogy 
a dolgok nem is lehetnek máskép, mint a hogy a 
magyar befolyásnak a monarchiában való érvénye­
sülése óta természetszerűen fejlődlek.

Kezdi Deák Ferencznek és az uralkodónak azon 
a beszélgetésén, mely — közvetlenül a königgrülzi 
ütközet után — alapját vetette meg a kiegyezésnek, 
a dualizmusnak és kifejti a viszonyok kölcsönös 
alakulását, nevezetesen a magyar államiság kibon­
takozását. Érdekes itt a többi közt egy adoma 
Bcust grófról, a kinek fénykora napjaiban folyvást 
az osztrák szlávokkal való megegyezés szükséges­
séged és üdvös volta lebegett szeme előli és — az 
ajkán. «Osztrákokkal szemben Bcust némileg clfo- 
gódottnak érezte magát, mikor ezt az eszmét fejte­
gette : annál makacsabbul tért azonban reá vissza, 
mikor magyar társaságban volt. Egyszer azonban 
egy némileg ideges természetű magyar emberrel 
volt. dolga s ez ugyancsak udvariasan világosította 
löl a kanczellárt a dolgok állásáról.

«Miért ne oldanánk föl a szlávok kezét ?» monda 
Bcust gróf.

«Mert», viszonzú amaz, «az első, a mire azt a 
feloldott kezet használnák, egy hatalmas polbncsa- 
pás lenne s az, a ki kapná, ön lenne.»

Bcust gróf lemondott a további taglalgatásról. — 
A sok részletében igen érdekes tanulmány összege­
zésé az, hogy a mai, két államból álló Ausztria- 
Magyarország sokkal erősebb és biztosabb alapon 
áll és számottevőbb nagyhatalom, mint volt a régi 
egységes Ausztria, sőt más nagyhatalmi államokkal 
összehasonlítva is, csak haladást mutat fel a mon­
archia. A nemzetiségi bajok, melyek Ausztriában 
s kis részben Magyarországon is megvannak még, 
nem rosszabbak azoknál a komplikácziúknál, melyek 
más államokban, a szoczialisztikus, nihilisztikus, 
forradalmi mozgalmak alakjában nagyon is érezhe­
tők. A régi államok sorából Ausztria-Magyarország 
egymaga volt az. mely az európai dolgok uj rend­
jével nemcsak megbékiilt, hanem azt a maga biz­
tonsága és tekintélye érdekében értékesíteni is tudta.

Platót és a klasszikus korok más Íróit az ere­
deti nyelven czitálják s kik népük és föld­
jük jövőjéről egészen világos képeket állítanak elénk. 
Egy Kirgiz a Jaxarles alsó folyása mellől anyanyel­
vén Írott levelében kifejezi előttem azt az elragadta­
tást. melyet bölcsészeink tanulmányozásánál érez, 
ideálja lett Schoppenhauer s a frankfurti gondol­
kozó pesszimizmusát leginkább az ázsiai világfelfo­
gás nirvánájával hiszi megegyezőnek. Már megértük 
azt, hogy egy magas rangú khinai hivatalnok, ér­
tem Marquis Tsenget, ki ma a külügyi hivatal élén 
áll Pekingben, egy ungol folyóirat számára ivány- 
czikket irt s épen az elmúlt évben történt, hogy 
egy japáni diplomata teljesen korrekt németséggel 
egy német tudós Japánról szóló müvét megbírálta 
és kijavította. Igen! Ázsiában közel egy szá­
zados működésünknek magvaiböl reményteljesen 
hajt ki a csira; az ó világnak okvetlenül 
meg kell változni s az évezredek óla megcson- 
tosodolt előítéleteket, igaztalanságokat és em­
bertelenségeket általában meg kell puhítanunk és a 
mi ezek láttára leginkább elszomoríthat, hogy befo­
lyásunk a hozzánk közelebb eső moszlim keletre 
még sokáig nem lesz oly jótékony hatással s nem 
fog előidézni oly gyökeres változásokat, mint Ázsia 
távoli buddhista részeiben.

Épen az iszlám ezen politikai bukása, mi a mi 
nyugati államainkban jelentékeny zavart készít elő 
és végzetteljes és gonosz bonyodalmakat okoz. A 
mint a hegyeken a hó hirtelen megolvadása meg- 
duzzaszlja a patakokat és folyókat s áradatával ve­
szélyezteli a közelfekvö völgyeket és síkokat, ép 
úgy a moszlim világ gyors politikai sülycdésébul 
is, a vele határos keresztény államoknak csak 
bajt okoz, mert a hódítás vágyát felcsigázza, a 
meghasonlás lángját gyújtja ki és a versengés 
mérge által, az ázsiai viszonyok kedvező ki­
fejlődését megnehezíti s Európa békéjét és nyu­
galmát is megtöri. Itt arra az ellenségeskedésre ezé- 
lozok, melyet egy félig ázsiai, félig európai nagyha­
talom Észak-Európában törekvései és magatartása 
állal a többi európai államokhoz való viszonyában 
provokált. Ez a nagyhatalom, századunk folyamán 
jelentéktelen hópehelyböl óriási lavinává gyarapodva 
gigászi testének minden erejével Ázsia déli tartomá­
nyai és tengereiért küzd és vi. Ez a hatalom a 
mondott világrész keleti és középső részein a kí­
naiakkal és angolokkal került összeütközésbe s csak 
néhány hó vagy év kérdése, hogy c küzdő felek 
közt a találkozás ténye megtörténik, s minthogy 
ezen történetileg óriási fontosságú eseményt már évek 
óta sok más helyütt is bonczolgatlam és leír­
tam, annal kevésbbé akarok e kérdés részletesebb

A mi különösen Magyarországot illeti, a tanulmány 
illető része, igy hangzik:

Ha Ausztriának a közmondásos szerencsije va­
laha valamely tekintetben nyilvánult, ez minden­
esetre abban volt. hogy a keleti kérdés oly időben 
lépett döntő stádiumába, a midőn Magyarország 
már abban a helyzetben volt, hogy befolyását a 
monavkhia k ül ügyeire érvényesítse. Korunk legelső 
nagyhatalma : az európai előítélet, igaz, elejétől 
fogva ahhoz a tételhez ragaszkodott, hogy Magyar- 
ország, a mint egyszer hatalomra veivföőött, a inon- 
arkhiát okvetlenül belekergeli az Oroszországgal 
való háborúba. Még jó sokáig a hetvenes években 
is folyvást kísérteti az összes európai sajtóban az 
az együgyű tréfa a «Világosért való bosszú»-ml. 
melyet minden magyar politikus úgy vár. hogy 
aludni sem tud tőle. Valósággal pedig ezt az emlő­
ket a magyar politikában sohasem ápolták máskép, 
mint abban az értelemben, a melyben egy színiuk 
az 18li 1-iki rövid országgyűlés folyamim utalt 
reá : «Világosnál kétszeres függetlenség esett 
el : Magyarország függetlensége es Ausztria füg­
getlensége.» E mondat klasszikus rövidséggel log 
lalja magában az osztrák-orosz viszonyok történe­
tét az I Sít), év óla. Ha bár ez a viszony csak a 
krimiai hadjárat alatt nyilvánult eklatánsul es Ausz­
triára nézve mélyen megalázó módon : mindazáltal 
régóta fennállott már. Oroszország Ausztriával 
szemben egyszer a jóakarata protektor, másszor 
meg a halálos ellenség szerepét játszotta, de a:- 
egyenlőség alapján sohasem állott vele. Az osztrák 
politika czéljának annak kellett lenni, hogy a vi­
szonyt éppen ezen az alapon szabályozza. Reust 
gróf ily értelemben működött is. habár saját túl­
jegyzései szerint Béterváron épp oly kevés biza­
lomra talált, mint Berlinben. Hosszabb már alig R 
lehetett a két birodalomnak egymáshoz való viszo­
nya. mint HeusL eltávozása után, az 1873. évben volt. 
Magyarország azokkal szemben, kik azt a bimös rövid­
látást tették föl róla, hogy a monarchiát Oroszország 
ellen való háborúba kergeti bele, e pillanatban is 
joggal hivalkozhatik arra. hogy magyar államférfi, 
gróf Andrássy Gyula volt az, ki az Oroszország­
gal való viszony megjavuhisát előidézte. I la azt vár­
ták, hogy a gróf Andrássyval Oroszországgal szem­
ben a szisztematikus ellenségeskedés politikája fogja 
magát a Ball-platzon megfészkelni, akkor a reich- 
stadti találkozás és a pétervári ul által csakhamar 
megtudtuk, hogy milyen téves volt ez a vélemény. 
Xyolcz évvé' a magyar lefolyásnak a külpolitikáin 
való bevezetése után. tehát először állt helyre JSJ'J 
óta a monarkhia és Oroszország közt a teljes egyet­
értés. Egyetértés a kölcsönös érdekek pontos megál­
lapítása, nem pedig szentimentális hála-követelések 
egy közös reakezió ködhomályos aspirácziói alapján. 
— A két államnak ez a viszonya egyébiránt minden 
személyi diszpozieziótól függetlenül fejlődhetett ki. 
A meddig ez, akár könnyelmű szenvedélyeske- 
des, akár ép oly kárhoztatandó gyengeség állal a 
maga természetes előfeltételeitől cl nem távolit in­
tik : lényegében mindenkor ugyanaz fog maradni. 
A két állam benső viszonyának mindig meg volt a 
maga könnyen fölismerhető hatása, a melyen Ausz­
triának nem volt szabad túllépnie, hacsak Orosz­
országnak a dupe-je nem akart lenni. Gondoljunk 
csak vissza Kaunitz szigorú ítéletére arról a gyón* 
geségröl, melyet II. József Katalin czárnéval szem­
ben tanúsított! Ha azonban Ausztria-Magyarország 
vigyáz magára, akkor semmi sincs, a minek sziik- 
ségkép fegyveres összeütközésre kellene vezetnie a 
kél birodalom közt. Még oly időkben is. mikor a 
keleti probléma olyan akuttá lelt, mint most. min­
dig lehet a kielégítő megegyezésre számítani — föl­
téve, hogy Ausztria-Magyarország tisztában van a 
maga czéljaival s a legcsekélyebb kételyt sem en­
gedni támadni az iránt, hogy cl van határozva 
azokat tiszteletben tartatni.

A szerző ezután áttér az orosz-török háború vá­
zolására s fejtegeti, hogy a monarkhia mint óvta 
meg magának akkor is Oroszországgal szemben a

tárgyalásába bocsátkozni, mert erre vonatkozó né­
zeteimet önök is, uraim, s az egész világ is eléggé 
ismerik. Annál inkább időszerűnek tartom azonban, 
ma és ezen a helyen azon zavarokra reflektálni, 
melyek az Ázsia délnyugati részei felé gyorsan elő­
renyomuló nagyhatalom részéről délkeleti Európa 
sorsát és történelmi átalakulását komoly veszedel­
mekkel fenyegetik.

Minthogy jelenleg ethnografiai évi jelentést és 
nem politikai vezérczikket irok, itt nem hangsú­
lyozhatom azt, hogy mai kritikus és szorult hely­
zetünk épen a mi saját földünk clhnikai elemeinek 
politikai tényezők által megakadályozott fejlődéséből 
és a mi saját népszellemünk természettől kijelölt 
tendencziáinak elhanyagolásából eredt. Ha keleti 
eredetről és népjellemről, vagy a sérelem és pusztítás 
azon megtorlásáról lehelne szó, melyet egy keresztény 
nép az ellene nyugat felé előrenyomuló moszlimi ára­
dattól kiállóit szenvedéseiért megérdemel, úgy a fél­
hold befolyását nem Oroszországnak, hanem Ma­
gyarországnak kellett volna átvenni örökül és min­
denesetre a sors keserű iróniája az. hogy épen mi 
az egykori kólái az ellenség fegyvere elleti, annak 
sikeres legyőzése után a szenvedett károkért csak 
újabb és nagyobb veszélyeket kapunk hadisaivzul. 
De hát a történelem változatos folyamában nem 
mindig van igazság és ma is a megérdemlőit és 
soká várt nyugalom helyett, ismét a mi feladatunk, 
hogy a nyugati világot, mint egykor a buddhista cs 
moszlim áradat ellen, úgy most a szláv keresztény- 
tatárok ellen megvédjiik.

Ezekből láthatják, uraim, hogy a közeli kelet 
úgy politikai, mint tudományos és gazdasági 
szempontból teljesen megérdemli osztatlan figyel­
münket. Minden lépés a közeli Ázsiában a 
mi nemzeti lételünkben a legmélyebb lázi 
idézi elő s valóban itt az ideje, hogy tár­
sadalmunk minden rétege Ázsia kultúrájának fej­
lődése, politikai változásai és gazdasági mozgalmai 
iránt a legmelegebb és állandóbb érdeklődést tanú­
sítsa. A mi társaságunknak még nem áll módjában, 
hogy idegen világrészekben nagymérvű kutatásokat 
indítson meg, de arra képesek vagyunk, hogy kép­
zett és vállalkozó utazókat, a mi saját hazánk ke­
reskedelme és ipara érdekében támogassunk. A mit 
a mi testvértársaságaink Manchesterben, Bovdeaux- 
ban, Nápolyban és más helyeken tettek és tesznek 
e téren, elegendő bátorításul szolgálhat nekünk, inig 
másrészről a magyar közönség rokonszenvót és 
részvételét e téren biztosnak tekinthetjük. Ezen 
igénytelen tanácscsal óhajtom évi jelentésemet be­
zárni. Vámbéri/ Ármin.
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EGYETÉRTÉS, SZOMBAT, J ANUÁR 28. 1888
hókét a nélkül, hogy Szerbia megszállását megen­
gedte volna s azután igy folytatja:

A bécsi kabinet, semmikép sem zavartatva ma­
gát az orosz hadseregnek folytonosan kritikus hely­
zete által, az egész idő alatt a legmesszebb menő 
figyelmet tanúsította Oroszország iránt. Ismeretesek 
a sokszerii angol demonstrácziók, melyek Konstan­
tinápoly megvédését czélozták. Ausztria-Magyarország 
távol tartotta magát mindemez akczióktól. Végre a 
tizenkettedik órában, 1878 februárjában jelentették, 
hogy az angol kormány egy nemét az óvásnak 
javasolja Oroszországhoz intézni, hogy tartózkod­
jék a Konstantinápolyim való bevonulástól. A bé­
csi kormány habozás nélkül utasította vissza 
az eme lépésben való részvételt is, és még a 
látszatát is kerülte annak, mintha a czár kormá­
nyai. szószegésre képesnek tartaná. Az orosz győ­
zelmek alatt ép úgy, mint az orosz kudarezok fo­
lyamán eléggé megóva érezte Ausztria-Magyaror- 
szágnak az érdekeit gróf Andrássy az előzetes 
világos megállapodások által, és amaz események 
tényleg mindannyian be is bizonyították, hogy a 
határozott kimagyarázkodás csak előmozdítására 
szétválhat a békének a két nagyhatalom közölt.

Mindezek oly lények, melyek görögiüz világítása 
mellett úgyszólván millió és millió európai újságol­
vasókból álló nézőtér előtt játszódtak le. Mellesleg 
megjegyezve, ezek a lények nem épen alkalmasak 
arra,.hogy az akkori osztrák-magyar külügyminisztert 
arra a szerepre predesliná'ják, a melyet neki ma, 
olykor német lapokban is, tulajdonítanak, mintha ö 
az az ember volna, a ki mindenáron háborút akar 
Oroszország ellen. Közel van ugyan az az ellenve­
tés. hogv a bécsi kormány az itt jellemzett politika 
követésében ismételten a legélesebb ellentétben járt 
el Magyarország közvéleményének nyilvánításaival. 
Ámde ez az ellenvetés az eseményeknek csak a fel­
színét érinti. Valójában az az eszme, mely az or­
szágot. mozgásban tartotta s mely természetesen a 

izgalmainak közepette nem találta meg mindig 
a 1 'pontosabb kifejezést, tökéletesen konzervatív 
voll. Miliőn a parliament és a sajtó Magyarországon 
először kelt ki egy Oroszországgal közös keleti ak- 
i'zio ellen; midőn a parliament és a sajtó az orosz 
fegyvereknek Romániában, Bulgáriában és Török­
országban való meghordozása miatti aggodalmak­
nak viharos szavakban adott kifejezést és végül 
midőn a parliament és a sajtó Magyarországon visz- 
szautasitotta Bosznia és Herczegovina megszerzését 
- mit jelentett ez mást, mint visszautasítását min­
den olyan hódítás eszméjének, mely Magyarorszá­
got Kvalitásba és ennélfogva összeütközésbe hoz­
hatta Oroszországgal? Ebből aztán az a kívánat 
eredt; akadályoztassák meg Oroszország abban, 
hogy Törökország hatalma helyébe a magáét tegye. 
Természetesen akkor még azt vélték, még pedig 
nemcsak Magyarországon, hanem Európában min­
denütt. ideértve Oroszországot is, hogy erre nincs 
más eszköz, mint a török uralom fenntartása. A 
török lelkesedés Magyarországon azonban oly ké­
véssé felelt meg valaminö mélyebb érzelemnek, 
hogy attól a pillanattól fogva, a mint vilá­
gossá lun, hogy a keleti népek képesek arra, 
bogy a pánszlávizmus nyomása alul való emanczi- 
paczióra törekedjenek : a magyar politika rögtön a 
független balkáni államok programmját vallotta ma­
gáénak. Szabad volt-e mindezek után még azt állí­
tani, hogy Magyarország háborúra tör ? Ha vala­
mely országot háborús szándékkal lehetne vádolni, 
a miért határai védelmét követeli, akkor e pillanat­
ban és e czimen Belgiumot vagy Svédországot is a 
háborús államok közé kellene sorolni. Vagy hogy 
egészen közellevő példát vegyünk, bizalmatlanság 
1 évül ti kintene-e Oroszország egy nagy-lengyel moz­
galmat v. maga határán ? Már pedig ugyanehhez az 
'■-•Mez hasonlítható az, midőn Magyarország az orosz 
bOolvás helyreállítását a maga tőszomszédságában nem 
v .í eitüreiidönek. Nem ködiiomályos aspirácziók után 
i n ra választotta meg tehát ez az ország a maga 
álláspontját a keleti politikában. Ha ezt telte volna, 
sohasem lett volna elérhető az a tökéletes egvet- 
• íj. - a közvélemény összes rétegeiben a legküíön- 
l-.-bb körülmények közölt. Ha a legutóbbi évek 
valamely pillanatában a legkülönbözőbb műveltségű 
es hivatása osztályokhoz tartozó, sorshúzás által 
választolt ezer magyar adófizetőt megkérdeztek 
volna a véleménye felől, nagyon valószínű, hogy 950 
szavazat a keleti politikának ugyanama jelszava 
körül egyesült volna. A meggyőződés ily egvenletes- 
s> gének bizonyára csak állandó érdekek képezhetik 
alapját. Es tényleg úgy is van. A magyar 
keleti politika vezérlő okai oly nyilvánvalók, 
hogy csaknem önmegtagadás kell azoknak új­
ból és tiiból való hangsúlyozásához. A keleti 
politika Magyarországra nézve nem hiú prestige 
viigv nemzeti uralom vágy dolga, hanem egyszerűen 
''■-iik oz állami let kérdéseire vezeti elő vissza. Ha 
meg lenne engedve, hogy Magyarország határán a 
pánszlávizmus nyugodtan megtelepedjék, zavaros 
hullámai csanhamar átcsapnának Magyarországra 
is, és mi lenne akkor olyan magas, a mit Ibi nem 
élemnek? Mindaz, a mitől a monarchia biztonsága 
függ, gyakorlati és eszményi érdekeinek összessége 
volna veszélyeztelve, ha a pánszláv forradalom a kelet­
nek bármely pontján is megvethetné lábát. Szinte meg- 
foghalatlannak tetszik, hogy ily banális igazságok a né­
met sajtónak még tekintélyes közlönyeiben is meg foly­
va.-1 tagadtatnak. De abban az egyben bizonyos 
leltet mindenki: szerződésekben és szövetségek által 
százszor is biztosítani lehet Ausztria-Magyarország 
unálli Algát és nagyhatalmi állasát: mindig agyrém 
a x az. ha közelében meg kellene tűrnie a "pan- 
.-x.uvizmu-t. Egész erejével támadna hát föl ily 
1 - kényszere ellen, habár ezt szerződések és
-X 'vcts- :vk nélkül kellene is tennie. Mindig a füg­
gőién balkáni államok programija lesz az, mely 
AI -ziria-Magyarországnak és szövetségeseinek a 
!•' i';t ügyeiben a legnagyobb önmegtartóztatást en- 
í-'vdi meg. Magyarnak nevezték ezt a programmot s 
nevét meg is érdemli annyiban, a mennyiben csakis 
a magyar befolyás túlnyomó volta biztosíthatja 
szám a u győzelmet a monarchia tanácsában és 
a mennyiben csakis a magyar befolyás túlnyomó 
volta ébreszthet bizalmat a monarchia iránt akkor, 
midőn azt hirdeti, hogy ö a keleten semmiféle önző 
■ •zeluk után nem jár. Ha egy szláv Ausztria lett 
\oína hivatva az idők mostani folyásában a keleten 
h »llépni, valószínűleg belement volna a felosztásba 
vagv pedig vet«'lytársává lett volna Oroszországnak 
abban, hogy kit illet a szláv lőhalalmi méltóság. Es 
' ■'.el lei!’erii/hctetlcnnc lelt volna as orosz háború.

Midőn Magyarország más programm mellett lépett 
f"l, őzzel az egyetlen lehetséges b.ikepolilikát 
követte. Hogy mily képtelenség azzal vádolni 
Magyarországot. hogy bármikor is speczifikus 
magyar erdőket képviselt . koczkázlatva bar, 
hogy világháborút idéz elő: bizonyítja ezt vé­
gül if.ég • az a körülmény, hogy politikája 
mindenkor karöltve járt az osztrák németek 
politikájával. Nyugaton és keleten a magok világo­
san fölismerhető és szorosan körülirt szándékaikat 
kuvették a magyarok és a németek; nyugaton az 
összes béke-hatalmakkal való egyetértést követelték, 
keleten | dig mellőzni törekedlek minden erőszakos 
fordulatnak a csiráit.

E programra magára nézve Ausztria-Magyaror- 
szagbun a hivatalos körök és a közvélemény közt 
evek óta nem tértek el egymástól a nézetek. A leg­
utóbbi idők tapasztalata azonban elég világosan mu­

tatta, hogy a valódi béke-politika, az adott körül­
mények közt, csak az lehel, a mely határozottan 
vallja be czéljait és intésül ezt Írja programmja 
fólibe: «Gare ü célúi qui y touche».

ORSZÁGGYŰLÉS.
A kópvüeelőháB ülése jasa. 21-én.

1.
A képviselőház ma folytatta a színházi vitát. 

Fenyvessy és Tors Kálmán s Andrássy Manó vet­
tek abban részt s részint személyes kérdés czimén, 
részint félremagyavázott szavaik helyreigazításául 
Vadnai Károly, Fázmándy Dénes s Horváth Gyula 

szóltak a tárgyhoz. E színházi vitáról színházi 
rovatunkban szólunk. A belügyi tárcza következő 
tételeinél Orbán Balázs lelenczlmzak felállítását 
sürgette, Lipthay Károly a tolonczügygycl foglalko­
zott. Mcsz/ényi Lajos az oláhezigányok kóborlása 
ellen kért törvényes intézkedést, Pásmándy Dénes 
a csendőrségi intézmény javítását kívánta, ‘ Prónay 
Dezső báró pedig a csendőrségi kínvallatások ellen 
emelte fel szavát. — A közmunka és közlekedésügyi 
költségvetés tárgyalására kerülvén a sor, Gosztonyi 
Sándor a kistiszai zsilipszakadást hozta szóba s a 
mily elismerőleg szólott Baross miniszterről, ép oly 
határozottan kárhoztatta elődjének mulasztásait. 
Baross Gábor miniszter védelmezte elődjét, a zsilip­
kérdésben pedig megnyugtató nyilatkozatokat lett. 
Holnap folytatják a közlekedési budget tárgyalását, 
de csak délig, mert a holnapi napirendre kitűzött 
kérvények közölt ott van a kaposvári kérvény is. 
a hírhedt somogyi főispánt levél tárgyában s c kér­
vénynél előreláthatólag nagyobb vita lesz. Az ülés 
végén Tisza miniszterelnök válaszolni fog a külügyi 
interpellácziókra.

A főrendihái mai ülésében felolvastatott a királyi 
leirat, a mely Vay Miklós báró koronaőrt nevezi ki 
a főrendiház elnökévé. A helyi érdekű vasutakról 
szóló törvényjavaslat vita nélkül, az állategészség­
ügyről szóló pedig némi vita után cilogadtatolt. 
Zichy Antal kikelt a törvények rossz magyarsága 
ellen.

II.
Elnök: Csáky László gróf, később Búnífy Béla gróf, 

jegyzők: Tibiid Antal, .losipovits Géza, Balogh Géza.
Az elnök bemutatja Krajlsik Feremz képviselő mint 

kiküldött vizsgáló biztos jelentését a nagykanizsai kép­
viselőválasztás tárgyában elrendelt vizsgálat foganatosí­
tásáról. Kiadatik a II. bíráló bizottságnak. Bemutatja a 
sátoralja-ujbelyi kir. törvényszék, ügyészség és járásbíró­
ság segéd és kezelő személyzetének kérvényét fizetés és 
lakbér emelése iránt. Az aradi kir. törvényszék és járás- 
bíróság segéd és kezelő személyzetének kérvényét, mely­
ben újabb íizetési dij-osztályzat megállapítása és esetleg 
drágasági pótlék megadása iránt kérvényeznek. Kiadat­
nak a ház kérvényi bizottságának.

A napirend előtt Szalay Imre kíván szólani.
Szalay Imre: A tegnapi napon nézetem szerint 

egyik képviselőtársunk mentelmi joga megsértetett egy 
törvényszék által. A dolog ugyanis a következő. (Halljuk !) 
Vadnay Andor képviselőtársain egy esküdtszéki verdikt 
alapján bűnösnek találtatván, elítéltetett, és noha arra, 
hogy a fogházbüntetést valamely képviselő megkezd­
hesse, az eddigi gyakorlat értelmében újonnan kérni 
kellett volna a képviselőháztól, hogy a képviselőnek 
mentelmi joga fellüggeszlessék: ennek daczára a tör­
vényszéki elnök nem gondolván a képviselőnek mentelmi 
jogával, letartóztatottnak nyilvánította a nevezett képvi­
selőt és szabadon bocsáttatását csak akképen volt haj­
landó eszközölni, ha kezesi állít. Ez más esküdtszék! 
verdikt cselében t kéletescn helyén van, de egy képvi­
selővel szemben nincs helyén. Én tehát kérem a t. Lá­
zai, midőn ezt bejelenteném, hogy ez ügyet a mentelmi 
bizottsághoz áttenni és egyúttal az igazságügy minisztert 
további intézkedés végeit utasítani móltózlassék. (Helyes.)

Az einók: A házszabályok értelmében ezen ügy a 
mentelmi bizottsághoz tétetik át.

Következik a napirend: a bolir.syzniniSKtQ- 
riazn költségvetésének részletes tárgyalásá­
nak folytatása.

Fenyvessy Ferencz: Vadnay eljárása és a mi 
eljárásunk különböző, ö és vele együtt nehány társa, 
mikor az általa tegnap keményen és szokatlan erélylyíl 
gáncsolt nnilt még jelen volt, aduig hallgatott és mi 
beszéltünk. Most pedig, mikor elértük czélunkat s a füg­
göny legördült s nines senki, a ki a szereplőt visszatapsolja, 
ü beszél és mi hallgatunk. Ilii. t. ház, semmi más, legalább 
a jó Ízlés bizonyára mellettünk van. az ily kegyelemdöfések 
az újabb időben gyakoriak és én bátor vagyok a t. kor- 
mányférliakat figyelmeztetni, hogy nézzék meg, mit mü­
veinek barátai és emberei. Alig a t. kormány férfiak a 
bársonyszékeken ülnek, nem hiányoznak a tapsolok és 
nem hiányoznak, a kik helyeselnek minden lépést, le­
gyen az jó, vagy nem jó. He mikor egy miniszter vagy 
bárki más ott hagyja a hatalmat s helyéről lemond, 
mindig a Ihres tapsolók közül akad az első, a ki követ 
dob reá. Mit csinált o napokban is Jelinek Arthur kép­
viselő ur ? A budget tárgyalásánál, ha Szápáry gróf 
pénzügyminiszter maradt volna, éppen úgy elmondta 
volna az ő védelmi beszédét, mint most, de mert meg­
bukott, ü volt a legelső, a ki követ dobott reá. Azt lÜ- 
szem, hogy ezen megjegyzésem jó figyelmeztetés lesz a 
kormányon ülő férfiak számára saját kebelbarátaik meg­
ítélése végett. (Derültség és tetszés a baloldalon.) Van 
azonban egy megjegyzésem, t. ház, az intendáns kérdé­
sére is. Abban sem tudok igazat adni Vadnay Károly 
képviselő urnák, hogy az intendáns felesleges.

Akárhogy nézzük is az intendáns jellegét és hivatását, 
én azt nem tartom fölöslegesnek, mert ha a legkisebb 
folyószabályozás, a legkisebb vidéki kalamilás elintézé­
sére szükségesnek tartunk kormánybiztost kiküldeni, 
akkor még inkább tartom szükségesnek a nemzeti szel­
lemi művelés terén, hogy az állam, mint olvan, ott bír­
jon egy oly erővel és tokiniélylyel, a la legalább ellen­
őrzi az országos színházaknak, mint a nemzet kulturális 
és nagy hivatásra igényt tartó intézményeinek vezeté­
sét. Hiszen a t. képviselő ur, ki nagyban beszélt arról, 
hogy az intendalura nem más, mint arisztokratikus ne­
met intézmény, maga bevallotta, hogy a magyar kor­
mány talált egy férfiút, a ki fiz egész éven át helyesen, 
szerinte lega'ább jól tudott kormányozni a színpadok 
terén. Tehát nem abban van a hiány, hogy nem tudunk 
találni férfiút a kellő polezra, de Liba van azon kine­
vezési rendszerben, mely a mai kormány felfogását jel­
lemzi. (Igaz ! Úgy van ! a baloldalon.) Tessék = Vadnay 
Karoly képviselő urnák, ki a kormány bizalmát bírja, 
kellő időben informálni a miniszter urat és nem akkor, 
mikoi az intendáns már megbukott, a mikor is előállt 
llorán.-zky képviselő ur megjegyzésére azt mondani, 
hogy a miniszter ur rosszul volt inlormálva. llv késői 
nyilatkozat nem egyéb, mint eső után oda tartani a sok 
felé fordítható köpenyeget. (Tetszés a baloldalon.)

Elismerem, hogy Beniczky kormánybiztos urnák igaza 
volt, midőn a színházat átvevőn a kormány megbizásá- 
ból, azt mondotta, hogy a jelenlegi igazgató urat éri 
minden dicsőség, de minden gáncs is. Evvel elismerte a 
szakigazgatás helyességét és czélszeriiségét. De bocsá­
natot kell kérnem az államtitkár é, kormánybiztos úrtól," 
én ily kijelentésekre abszolút édes keveset adhatok.

Mert ö is mit jelentett ki ugyanezen beszédében ? Azt 
mondotta, hogy Keglevich gr. zseniális, derék férfiú, ha­
nem ezt is rosszul csinálta, azt is rosszul csinálta.

Most, ha az átmeneti időszak elmúlik és Beniczky kor­
mánybiztos ural fölváltja c-gy harmadik, ez megint elő- 
állhat és azt fogja mondani, hogy Beniczky kormány­
biztos ur zseniális, derék férfiú, hanem ezt is rosszul 
csinálta, azt is rosszul csinálta. Tehát ha a szakigazga­
tás elvét elfogadjuk, nem elég, hogy azt egyszcrü° kor­
mánybiztosi kijelentésre tegyük, hunéin magukba az in­
tézményekbe keil befektetni e helyes és czélszerü elvnek 
minden alapfeltételeit.

lla most kérdezem magamtól, hogy miben áll a szak- 
igazgatás alapfeltétele, azt nem találom egyébben, mint 
abban a szép és nemes hivatásban: fejleszteni a ma­
gyar nemzeti irodalmat! Ebben a tekintetben a magyar 
nemzeti színház nem telt eddig és nem tesz eleget jövőben.

En is meghajlok a lranczia drámairodalom kitűnő­

ségéi előtt, én is ériem és átérzom annak roppant be­
csei, a franczia és külföldi irodalom óriási szellemhar- 
czo®a!n.ak az összes világra gyakorolt közművelődési, 
müfejlődési és miialakilási proczesszusában véghezvitt 
rendkívül nagy szerepét. De nekünk 100 Feuillet Oktáv, 
100 Dumas, Ohnet és Savdou nem tehet annyit, mint a 
legkisebb magyar iró, ha darabját a színházban elő 
tudjuk adni. Es mit látunk ? Azt látjuk, hogy rnig a 
franczia drámákat a magyar nemzeti színház pazar, fé­
nyes kiállítással adja elő s erre van pénz, addig a ma­
gyar író darabja igen sokszor a legsilányabb kiállításban 
adatik elő. Pedig Vadnay t. barátom és képviselőtársam, 
ha előhozta a szakács példáját, hogy jó szakács az anvagból 
jól tud főzni és rossz szakács rosszat tud előállítani, ak­
kor a színházra nézve is áll : a jó szakács nemcsak 
jul tud főzni, de Ízléssel és megfelelő módon, étvágy­
gerjesztőén tudja feltálalni az étkeket. A magyar drá­
mákat nem elég csak egyszer előadni, hanem forcirozni 
kell a magyar közönségei, hogy szokjék hozzá saját 
íróit is megbecsülni, és szükséges, hogy átérezze a kö­
zönség, hogy nekünk első sorban hivatásunk a magyar 
irodalom fejlesztése, a magyar sziumüirodalomnak to­
vábbvitele és magasabb niveaura helyezése, hiszen a 
nagy Napoleon is nyillan mondta, hogy Franeziaország 
jPlescmok nagy tetteit egyenesen Corneille darabjainak 
köszöni ! Hiszen a görögök és rómaiak szinjátékainak 
mi más czélja voll, mint hogy a nemzetet magát, a 
nemzeti testet összefüggésbe hozza a nemzet jellemével 
és öntudatával.

A szakigazgatás feladatát tehát abban találom, hogy 
első sorban a magyar nemzeti irodalom fejlesztessék, 
magasabb niveaura helyeztessék. (Helyeslés balfelöl.) 
De midőn azt látjuk, Logy a magyar nemzeti színház­
ban, melyet roppant szerelnek — és nem mondom, 
hogy nem méltán — a Burgszinházzal összehasonlítani, 
felléptéinek oly szereplőket, a kik mindent tudnak, csak 
magyarul beszélni nem, s a ki klasszikus darabban a 
legtisztább kiejtéssel hangoztatja a nalócz nyelvet, (De­
rültség), mikor azt látjuk, hogy a íordilott darabok, fő­
kép azok, a melyeknek fordítóit maga a szinlap sem 
meri elárulni, a lehető legsilányabban vannak magyar 
nyelvre átültetve s nem egyebek, mint szolgalelkü °né- 
mele3 nyelvű lorditások, melyek minden nyomon ellen­
keznek a magyar nyelv szellemével: akkor nem nézhe­
tünk minden aggodalom nélkül azon szakigazgatásra, 
inuly jelenleg a színházat vezeti.

A szakigazgatás további kelléke — mindig, mint a 
publikum egy igénytelen tagja beszélek — hogy tartas­
sanak nagyobb számú próbák, hogy legyen gondosabb a 
rendezés, hogy igy az a publikumban nagyobb illúziót 
keltsen a magasabb styl és ízlésre való törekvés, kevesebb 
előadás, nehogy lejátssza magáról a lélek a kedvel, pe­
dig kedv nélkül — jól irta egy jeles iró — az előadás 
csak gépies foglalkozás. Ha mindezen és még több 
más téren is haladast fogunk látni, akkor aztán igazan 
teljesen helyeselhetjük a szakigazgatás elvét.

Hogy minek kell lenni a szakigazgatónak, arra meg­
felelt 50 évvel ezelőtt Bajza, a magyar színművészeinek 
kitűnő bajnoka, a ki ezt mondotta : «Legyen igazságsze- 
retö, de nem részrehajló, ignzságszereteteben szigorú, de 
nem, kegyetlen, legyen kemény, do nem durva, no indu- 
lalos, gőgös, de leereszkedő, s nyájas, s leereszkedni 
tudjon önlealaesonyitás nélkül, ne legyen korlátolt el­
méjű és saját eszméibe szerelmes, mert igy csujia ia- 
josségből is balutakat választ, legyen türelme az észre­
vételek iráni, bárkitől jöjjön is az. Legyen igaz magyar, 
jó hazafi, s azon ügynek, mely kezére bizatik, buzgó 
barátja.»

T. ház! Nehogy félreértessem, kijelentem, hogy nem 
mondom, miszerint a mai szakigazgatásban épp a kellé­
kek ellenkezőjét találom. Korántsem. Én vsak azt teszem 
hozzá, hogy a szakigazgató ne kövesse az önérdek irá­
nyát, ne legyen elvan, mint a pók, mely mindent ma­
gába sző és mindent maga akar elintézni, még a tech­
nikai részt is, de olyan se legyen, mint a hangya, mely 
mindent, akármit is. mely nem együvé való összohal- 
nmz, hanem legyen olyan, mint a méhe, mely a már 
felhalmozott anyagból a saját geniejével, teremtő erejé­
vel és művészetével tud mézet előállítani. Azon remény­
ben, hogy az országgyűlés állal most megszavazandó 
összeg nem lesz elvesztegetett pénz, de szolgálni fog a 
magyar nemzeti színház missiójának elérésére, nem te­
szek kifogást e tétel ellen. (Élénk helyeslés balfelöl.)

Tors Kálmán: A kérdés személyi oldalúba bocsát­
kozni nem fogok. A nemzeti színház és még nagyobb 
mértékben az opera, kétségtelenül beteg, mert más kü­
lönben itt ez alkalommal nem tartanánk telette konzí­
liumot. Beszéljünk tehát magáról a kórságról és ne be­
széljünk azon körülményekről és azon személyekről, a 
melyeknek és a kiknek ezen kórság előidézésében ré­
szük lehetett. A tárgy maga elég fontos arra, hogy a 
törvényhozás annak, különösen ilyen körülmények kö­
zött, a milyenek l özé jutott, bizonyos kis időt szentel­
jen. (Halljuk! Halljuk!)

Az operáról tegnap már volt szó és én nagyjából 
azokal, a miket l. képviselőtársam Vadnai Károly elmon­
dod, aláíróin. En nem akarnám kicsinyleni egy magyar 
operaházinak az ö nemzeti és kultúrái missióját; ámbár 
a mi a nemzeti missiót illeti, semmi esetre sem helyez­
hetem egy rangba a nemzeti színházzal. (Helyeslés a 
szélső baloldalon.) Nekem az operánál tökéletesen elég, 
hogy legyen akár intendáns, akár igazgalas, akár — 
nem bánom, sőt inkább szerelem, — bérlője olyan, a 
ki azért a szubvencziúért, a mit az ország e czélra 
áldozni képes, a főváros közönségének és az itt megforduló 
idegeneknek olyan előadásokat nyújt, melyek a túlságo­
san lel nem csigazott igényeket kielégíteni bírják. Már 
a nemzeti színháznál egy ilyen igazgatóval beérni 
nem tudnám. (Helyeslés a szélső baloldalon.) Nem kell 
el eledkezni, micsoda gondolatok és eszmék vezették 
Magyarország törvényhozását altkor, mikor ezen ügy 
először került színe elé és mikor először kellett intéz­
kedni e színháznak nemzeti intézetté tétele iránt. Nem 
titok, meg vagyok győződve, a t. ház tagjai elölt, hogy 
minő vajúdások és kínok között jött léire a nemzeti 
szinLáz. Bizonyára mindenki tudja, hogy kezdetben 
Pestvai megye a színház vezetését egy részvénytársa­
ságra bízta, n mi épen olyan kevéssé volt részvénylár- 
sasag, mint a minő bérlet volna az opera bérlete. Meg­
alakult a nemzeti színház akként, hogy volt egy kitűnő 
sziné -zi személyzete, a mely becsületére válhatott volna 
sokkal nagyobb kultúrái múlta nemzetnek is és volt egy 
szerény háza és volt még ezen leiül valamije: 7ö,0u0 
iorint adóssága. Így indult meg a nemzeti színház és 
megindult e szerény eszközök ös jelentékeny te­
her mellett is nem minden dicsőség nélkül. Es 
mert akkor is meg volt az a haj, a mely 
ina is Ionnál], a pénzügyekkel való küzködés : a 
részvénytársaság nem bírta sokáig és Bajza már az 
első évben lemondott az igazgatói állásról és akkor a 
régi jó láblabirák több jóakarattal, mint szakértelemmel 
vélték át az igazgatást és vezették odáig, hogy 18í3-ban 
már nem találtak más választást, mint a nemzeti szín­
ház bél beadásai. Akkoi is fölszólaltak és pedig nem 
kevéssé tekintélyes emberek a nemzed színház müínlé- 
zetnek nyerészkedési czélra való bocsátása ellen, nem 
kevésbú tekintélyes emberek, mint Széchenyi István, de 
más remedium nem mutatkozol!, kihirdették a pályáza­
tot, és annak, a lu a nemzeti színházat legkevesebbért 
vallatta el, Bartay Edének átadták bérbe. Ez az a kor­
szak, melyre Vadnai képviselőtársam tegnap hivatkozott. 
Egy magán ember vette a nemzeti müinlézotet kezébe 
,iS nöll‘ az‘ tapasztaltuk, hogy az irodalom a művészi 
színvonal ala szállt volna: nem, akkor vett igazi lemlii- 
mmt .Magyarország színművészeié és a drámairodalom. 
Nagy szakszerűséggel, nagy hévvel egy magánember 
vállalkozott e feladatra. Nem más főfoglalkozású embe­
reknek mellékfoglalkozása volt a nemzeti színház 
igazgatójáé, hanem az ügy, a mint megkívánta, úgy meg 
is kapta a maga egész emberét. Történt, hogy a még 
nemrég szinte dobra került miiintézet az első esztendü- 
ben "Jti ezer Irt bevételt mutatott fel, a második eszten­
dőben már lz'J ezer irtot. Fellendült a dráma, támad­
tak uj magyar műfajok, a nemzeti irodalomnak valóban 
addig nem is sejtett korszaka következett be; a kitűnő 
művészi erők versenyeztek a magyar darabok előadá­
sában és felkarolták az azelőtt meglehetősen háttérben 
álló irányt, a klasszikái irányt, kulliválták Shakespeare 
darabjait és külföldi tekintélyekre lehel hivatkozni, a 
ki;: elismerték, hogy a ki Shakespeare! igazán magához 
méltóan tolmácsolva akarja látni, az jöjjön cl a magyar 
nemzeti színházba, olt meg fogja találni. Sajnos, hogy 
a magyar nemzeti színház bérlőjének nem voltak oly 
szerencsés sugalmazni linancziális téren, mint voltak a 
művészeti és irodalmi téren, A bérlő beruházta e misz

sziójába vagyonát cs vagyontalanul vonult ki a nemzeti 
színházból.

Hogy meg lehessen menteni a színházat, újra Ráday 
Gedeon grófot választották meg a színházi bizottmány 
igazgatójául. A készletek cl voltak fogyasztva, a tartalék 
raktár ki volt merítve, ezeket természetesen fel kellett 
frissíteni, a mi sok pénzbe került. Ráday financzialiler 
meglehetősen rendbe hozta az intézetet és vezette azt 
egészen 1848-ig, midőn Erdélyi János lett a dráma igaz­
gatója, n kinek igazgatása alatt bekövetkezett az a kor­
szak, midőn a nemzeti színház falain kívül lefolyt sok­
kal nagyobb tragoedia clhallgattatta a tragoediakat és 
komoediákat a színház falain belül.

Az ostromállapot után Simonsics János vette át a 
nemzeti színház igazgatását; ö is több jóakarattal, mint 
szakértelemmel járt el, do a nemzeti színháznak rende­
sen abban keresendő szerencséje, hogy ezek az úgy­
szólván külső képviseletre uduál'itott férfiak nem értvén 
a színház vezetéséhez, nem igyekeztek annak ügyeibe 
magukat mélyebben ingerálni, s azért nem lehet mon­
dani, hogy az ötvenes években a dráma s általában a 
szinirodalom, valami szomorú korszakot élt volna. Sőt 
tapasztaltunk oly jelenséget, mely mindenesetre örven­
detes. Mielőtt a nemzeti színház megállapittatott, két 
áramlat uralkodott. Az egyiknek élén Széchenyi István 
gr. állott, ki a Dunaparton az ország által felajánlott 
telken kívánt nagyszerű templomot állítani a múzsáknak 
s a kerepesi-utit ellenezte s később is csak ideiglenes­
nek tekintette. A magyar arisztokraczia inkább tartott 
Széchenyivel s 48 elölt szemben a nemzeti színházzal 
meglehetősen közönyös volt. Most az ötvenes években, 
midőn a közéleti tevékenység a politikai és minden más 
térről lcszorult, össze kezdett tömörülni a nem­
zet a mindnyájunkat érő csapás alatt, a művészet 
nemzeti hatásának megbecsülése feltámadott a magyar 
arisztokráczia kebelében. Gróf Károlyi György állott 
élére annak a mozgalomnak, mely a magyar arisztokrá­
czia köreiben feladatává tette, hogy a magyar nemzeti 
színház anyagilag biztosíttassák és az anyagi gondokkal 
való küzdés alól egyszer s mindenkorra felmentessék. 
Nem kevesebb, mint má-fél millió volt az aláj'-gyzclt 
ös-zeg, melylyel a magyar arisztokráczia o czéllioz já­
rult. De akkor a kormányrendszer isten tudja, mit gya­
nítván a kezdemény mögött, a magyar arisztokráczia 
ezen megmozdulása elé mindenféle nehézséget görditetl. 
daczára annak azonban 300 ezer forint mégis összejött 
e czélra is «Gróf Károlyi György» alapítvány név alatt 
kezeltetik ma és. Ez alapítvány szerint ennek az ösz- 
szegnek kétharmad része lett volna fordítható a nemzeti 
színház folyó kiadásainak fedezésére, egy harm ad része 
pedig az alaptőkéhez volt csatolandó egész addig, mig 
annyira nő az összeg, hogy a Dunaparton a régen ter­
vezett müinlézetet fel fogják belőle állíthatni. Így jutott 
a nemzeti színház az ötvenes évektől fogva az addigi 
16 ezer frt helyett gróf Károlyi alapitványnyal együtt, 26 
ezer írt évi szubvcnczióhoz. Ebből az összegből tartotta 
fenn az operát és drámát hosszú évekig.

A provizórium idejére kiterjeszkedni nem akarok, 
csak Radnotfáy intendaturájáról óhajtanék néhány szót 
szólni, nem hogy művészi szempontból méltányoljam, 
hanem hogy rámutassak azon időre, melytől a nemzeti 
színház uj időszaka kezdődik. Akkor volle gondjai alá 
az országgyűlés a nemzeti színházat nagyobb arányok­
ban és akkor sikerült ö felsége figyelmét felhívni ez 
intézetre oly mértékben, hogy most már a nemzeli szín­
ház szubvencziója ül ezer forinttal szerepel. Ennek a 
nemzeti színháznak viszontagsággal teljes múltjából 
mégis lehelne tanúságot levonni, még pedig olyanokat, 
melyeket a jövőre nézve talán hasznosíthatunk. Látni­
való az, hogy a nemzeti színháznak, melybe az opera 
is beletartozót!, legszomorubb időszakai voltak azok, 
midőn ahhoz nem értő férfiak álltak elén. Barta ide­
jében az úgynevezett házi kezelés divatozott, melynek 
szintén megvannak a maga hátrányai. De ekkor a nem­
zeti színház kitűnő tagjai, régi praktikus erők vezették 
az intézet adminisztratív ügyeit. Látjuk később, mikor 
Szigligeti Ede és Erkel Ferencz állottak az intézet élén, 
ez második virágzás! korszaka volt a nemzeti színház­
nak. Látjuk, hogy egyes intendánsok alatt pangott, a 
provisoriumok alatt mindenkié, tehát csaknem senkió 
volt az intézel. Művészileg lehanyatlott pénzügyileg a 
legnagyobb zavarba jutott. Látjuk Ranotíáy alatt —■ 
mire Fenyvessy Ferencz t. képviselőtársam is hivatkozott 
— hogy akkor vonult be a franczia moderné múzsa a nem­
zeti színházba és olt mindig elsőrendű helyet foglalt el, 
egész a mai napig, llát I. képviselőház eljutottam 
ahhoz a ponthoz, hogy a nemzeti színház igazgatása 
iránti kívánságomnak adhatok kifejezést. Én beérem az 
opera élén egy oly férfiúval, ki az országgyűlés állal 
adott szubvenczió fejében megállhaló előadásokkal tudja 
ellátni a repertoirt. A nemzeti színház nem érheti be a 
változatos repertoirral. közönséges vonzó előadásokkal; 
az ill n m elég. Az rszággyülés, midőn nemzetivé tette 
és szubvenczióval látta el ezen müinlézotet, annak nagy 
és magas czéljait ismerte fel és állapította meg. (így 
van! a szélsubaloldalon.) Az 1836. XLI. I. ez. bekez­
dés? igy szól: A jól elrendelt játékszínnek a nemzeti 
kifejlődésre, a nyelv pallérozásának előmozdítására és 
az crkölcsiségnek c módon is bővebb kiművelésére az 
ország rendéi által elismert hatása tekintetében rendel­
tetik ez és ez.

A nemzeti színházat tehát nem csupán kellemesen 
szórakoztató mulatóhelynek tekinti az ország törvény- 
hozása, hanem lnilUirinlézctnek a azó legnemesebb ér­
telmében. (Úgy van! a szélsőbalon) sőt hozzálehe- 
tem, mórt a nemzeti színház múltja tanúskodik mel­
lette, fölismerte a törvényhozás azt is. hogy az intézetnek 
bizonyos tekintetben politikai missziója is van. A ki az 
1818-iki év elölt megnézte a nemzeli színház repovtoiv- 
ját és ellátogatott annak előadásaira, tapasztalhatta, hogy 
ugyanazon eszmék, melyek a pozsonyi országgyűlés ren­
déinek idegeit izgatottságban és reszketősben tartották, 
visszhangzottak a nemzeti színház padjairól is a költé­
szetnek és művészetnek kellemes alakjában és me« volt 
nekik közvetlenségénél fogva azon hatásuk, mely az 
országgyűlési beszédeknek önmagukban talán nem lehe­
tett meg. Ha valaki csodálkozik a felett, hogy Magyar- 
országon a liberális kérdések, melyekről nem rég itt 
hosszú és igen érdekes diskussziú lejeztelett be, vér nél­
kül, békésen tudtak oly fényes diadalra jutni, a mint az 
másutt nem történhetett sehol: akkor ezen müintézetnek 
azt a szerepét, melylyel ezen eszméknek és irányoknak 
népszerűségéi előmozdítani és általánosan elterjeszteni 
igyekezett, nem szabad elfelejteni. Akkor a nemzeti 
színház igazán megérdemlé azon nevet, hogy nemzeti 
müintézetnek mondassuk és azon érdeklődést, mely­
lyel az országgyűlés ezen miiintézet iránt viseltetett. 
De megérdemelte az abszolutizmus éveiben is, mert az 
időben ez volt az egyetlen nyilvános intézet, a hol a 
magyar gondolkodásnak, a magyar érzésnek leplezettel)!), 
burkoltabb alakban talán, de ugv, hogy mi azt megér­
tettük, kifejezést adni lehetett. Azon müintézetnek, mely­
nek ily nagy politikai missziója volt, legalább a muft­
iján, daczára annak, hogv most más inslitucziók azon 
missziót sokkal sikeresebben teljesitik, jelentőségét elfe­
ledni nem tudom. Óhajtanám, hogy az intendáns vagy 
igazgató, vagy akármi néven illetik is azt, kinek ezen 
intézet vezetése kezében le van téve, no érje be azzal 
a mit ezelőtt űO évvel istenben boldogult Bajza az in­
tendáns követelményei közé mintegy programinként lel- 
állitott : de fektessen súlyt annak különösen utolsó ré­
szére, a hol az mondatik, hogy legyen mindeneset'o 
magyar ember és kitűnő hazafi. (Helyeslés a szélsőbal- 
oldalon.) A nemzeti színház igazgatójának semmiféle 
más nemzeti irodalmat — álljon bármily magasan is a 
magyar irodalom felett — jobban szerelni a ma«yurnál 
nem szabad. (Élénk helyeslés a szélső baloldalon !)

A magyar nemzeli színházban a magyar irodalomnak, 
a magyar repertoárnak kell uralkodnia. (Élénk helyeslés 
a szélső baloldalon.) Nekem az adminisztratív vezetés 
ellen a nemzeti színháznál nincs kifogásom, de azt ki 
kell jelentenem, hogy ebben az utóbbi tekintetben tok 
kívánni valót tapasztalok.

Mikor látunk a nemzeti színház deszkáin előaddtn 
egy magyar történeti drámát ? Pedig vannak ilyenek.! 
Hsak ha valamely ünnepély van, valami extra alkalom, 
vagy valamely iró halnia évfordulója, akkor történik, 
hogy ilyen esel is előadja magút. (Helyeslés a szélső 
baloldalon.)

Az operánál." elválasztását a nemzeti színháztól én 
igen helyes intézkedésnek tartom. De ismét személyre 
való vonatkozás nélkül lehetetlen eltitkolnom azt, hogy 
a népszínműnek a nemzeti színházból kiküszöbölését 
solia som tartottam Szerencs is intézkedésnek. Annak az 
üriigve alatt vették ki onnan, hogy egy ilyen nnifaj ily 
magas nnugényeknek szolgáló muailézet keretébe bele i

nem illik, az magasabbra van hivatva s annál szebben 
annál összhangzatosabbun lehet adni a többi műfajokat! 
Nem tudom, mit értenek a többi műfajok alatt: a fran­
czia vígjátékokat, vagy talán a németből fordított 
harmad- és negvedrangu selejtes darabokat e, a 
melyekhez a nemzeti színháznak műsorát alkal­
mazni kell. Ha ezt akarjuk egyöntetűvé lenni, akkor 
hagyjuk el a klasszikái irányt is, akkor Sheakspearerui 
se beszéljünk, mert a franczia modern szellemű dara­
bokhoz époly kevéssé cpiadrál egy Éeav király, mint a 
hogy nem quadrál a magyar Szökött katona, vagy Falu 
rossza; de én szerintem a népszínmű ebbe a műsorba 
ép ugv bele illik, mint a klasszikus darabok s elég 
különös, hogy épen annak a genrenak, melyből a ma­
gyar drámának kifejlődni lehetne és kellene, mely j[( 
ezen a talajon termett s a magyar szellemnek, a magyar 
géniusznak eredeti terméke, ennek kell meghálálni az 
idegen műfaj előtt. Különösen ennek az intézetnek nem 
volna azt szabad elhanyagolni. Még pénzügyi tekin­
tet is tiltja. Tessék megnézni a nemzeti színház szám­
adását ! Még financzialiler is ez volt a színházi reper- 
toircnak legjövedelmezőbb műfaja. Semmiféle előadások 
nem tudtak oly napi jövedelmet felmutatni, mint a ke­
vés költséggel kiállítható népszínművek.

lla mi egy franczia színdarabot akarunk jól előadva 
látni, én csak örülni tudok s dicséretremélló dolognak 
tekintem, hogy ezt a nemzeti színházban elérhetjük, 
mert ott azt meglehetős tökéletességgel adjál;. De hogy 
ambicziónkat tökéletesen kielégítse, már azt azért sem 
gondolnám, mert a franczia színpadokon a franczia 
darabokat talán mégis csak jobban adják. Itt mi csak a 
francziák után következhetünk.

A mit nekünk lehet és neKünk kell, jobban adnunk 
mindenki másnál, azok a magyar darabok. Én nem 
vagyok olyan chauvinista, mint a milyennek Pázmándy 
Denes t. képviselőtársam tegnap vallotta magát; de ha 
azt látom, hogy akár Franeziaország, akár Anglia, a 
melyeknek nemzetiségüket nem szükséges minden apró­
lékos biztosítékokkal körülvenni, a színpadon is elárul­
ják, mily nagyon féltékenyek a maguk nemzetiségére, 
ha azt látjuk, hogy a franczia színpadokon franczia 
szintáisulatok által csak franczia darabok adatnak elő, 
ott más színdarabot látni csak idegen stagionektól, oda 
vendégszerepelni jött társulatoktól lehet; ha látjuk, hogy 
ez igy van az angoloknál és igy vannak vele a németek 
is, hogy ezen nagy nemzeteknek mindegyike első sor­
ban a maga irodalmát pártolja, a színpadain első 
sóiban kultiválja saját irodalmának termékeit: akkor 
mi, a kik mint kis nemzet, rászorultunk nem­
zetiségünk biztosítása érdekében is arra, hogy kul- 
lurintézeteink e nagy czélra is segítségünkre legyenek, 
azokat s ezek között első sorban a magyar nemzeti 
színházat e misszió teljesítése alól föl nem menthetjük 
Egyébiránt nem szándékoztam egyébnek kifejezést adni, 
mint azon óhajnak, iiogy Magyarország képviselőháza 
adja annak tanujelét, hogy ezen nemzeti müintézete 
iránt melegen érdeklődik, annak vezetését és repeitoirját 
figyelemmel kiséri és nem felejti el, hogy vannak éppen 
e müintézetnek oly hivatásai és feladatai, a melyek tel­
jesítését az országgyűlés elvárja, mert az országos se­
gélynek föltételéül kötötte ki. (Élénk helyeslés.)

Andrássy Manó gróf: Felfogásom szerint a sző­
nyegen levő tárgy vagyis a színház ügye, nem olyan, 
a melyet dikcziokkai el lehetne intézni. (Halljuk' 
Hulljuk !)

Az elöltem szólt t. képviselő ur elbeszélte ugyan a 
színház történetét, s mert olyanokat mondott, a mik 
nézetem szerint nem állják meg helyüket, szíveskedjenek 
engem is meghallgatni. (Halljuk ! Halljuk !)

Valahányszor a legközelebbi múlt történetét hallóra 
elbeszélni, a melyet én is áléltem, azt találom, hogy 
azt mindenki úgy beszéli el, a mint neki legjobban meg­
felel, mert még a történetírók ezen kort nem azonosítot­
ták. (Úgy van ! jobbfelöl.) Akkor, mikor az operáról van 
szó, nem lehet arisztokratikus vagy demokratikus do­
logról beszélni; az opera nem lehet sem arisztokratikus, 
sem demokratikus, ez kultur intézmény, annak az egész 
világon csuk egy czélja lehet. Általában, ha az ember 
pénzt ad ki, annak egy bizonyos czéljának kell lenni, 
(ügy van! jobbielül.)

Azon időben, melyet már én is átéltem, Wesselényi 
volt az első, ki Kolozsvárt magyar színházat állított. 
Pesten a polgárság nőmet volt, mint álalában városaink 
polgárságának akkor sok oka volt németnek lenni. Ifi 
tollát a magyarság nem terjedt, meri csak német szín­
ház volt Pesten.

Ekkor azok, a kik az elöltem szóló képviselő ur sze­
rint semlegesen vették a dolgot, meghozták a szükséges 
áldozatokat s ennek lehel tulajdonítani, hogy a magyar 
színház mostani helyén fölépüll. Minthogy azonban a pol­
gárság egy része még mindig a német nyelv toló vonzódott, 
másik része pedig sok ideig küzdött a magyarság mel­
lett, az ügy nem ment előre; közbejött a Bach-korszuk 
is még, és akkor nem csak gróf Károlyi György 
hanem mindazok, a kik vele egyesültek, felléptek, "hogy 
az ország magyar színházának léteiét, a mely veszé­
lyeztetve volt, biztosítsák. Hogy ezek hogy működtek s 
mit tettek, azt méltózlattak hallani az előttem szélé t. 
képviselő úrtól, mit ö bőven elmondott. Az akkori kor­
mány volt bizonyos méltányossággal irántok, mert elis­
merte, hogy a luk áldoztak, azoknak befolyással is kell 
birniok. Ennélfogva azon sokszor érintett arisztokratikus 
befolyás mindenkor meg volt, a nélkül, hogy abban va­
lami veszély lett volna. Az egy ik arisztokrata után kö­
vetkezett a másik s ezek javítottak, a mennyit csak 
lehetett.

Egyébiránt, a kulturális állapotoknak nincs bizonyos 
képük, a mely szerint azokat meg lehelne Ítélni’és 
ezért, ha ezek rendezését úgy kezdjük, hogy egyszer 
sokat költünk, máskor meg nehézségeket csinálunk, és 
mit sem áldozunk, akkor elhibázzuk a dolgot.

Azon időben az áldozatok meghozatalában az arisz­
tokráczia járt jó példával elől, most azonban az ország 
kötelessége meghozni az áldozatot, a mely arra szük­
séges, hogy az intézet magyar legyen. Az intézetet bér­
beadni nem lehet s máskép fentarlani Magyarországon, 
mint áldozattal szintén nem lehet.

Ez nézetem. (Helyeslés jobblelöl.)
Azonkívül azon kérdésre nézve, hogy kc!l-e intendáns 

vagy sem, megjegyzem, hogy felfogásom szerint inten­
dáns nélkül ily dolgok nem mennek s természetesen 
korlátozni keil az intendáns eljárását, azért bele is szól­
hat és betolyhat abba a kormány, a ki a pénzt adja 
és felelős érte, hogy azon irány tartassák meg, mely az 
ország méltó igényeinek megfeleljen. Most legczélszerübb, 
ha bevárjuk azt az időt, a mikor kitűnik, hogy kormány- 
kezelés aluli, hogy megy a dolog és akkor menjünk 
tovább. Felfogásom szerint a kormánynak épen az a 
legnagyobb kötelessége, hogy a művészet magyar legyen, 
mert csak úgy tarthatja azt fenn.

És igy elfogadom a kormány előterjesztését. (Helyes­
lés jobbfelöl.)

Josipovzch Géza. jegyző: Vadnai Károly személyes 
kérdésben kivan szólani.

Vadnai Károly: Móltózlassék a ti-zlelt háznak 
megengedni, hogy személyes kérdésben néhány szót 
szólhassak.

Most értesültem, hogy Fenyvessy Ferencz képviselő 
ur tegnapi beszédemet általában méltatván, azt mon­
dotta, hogy kemény és szokatlan erólylx el gáncsoltam 
most, — mikor már nincs jelen — az intendánst, addig 
pedig hallgattam, a mig itt volt és nem beszéltem. Rö­
vid emlékezőtehetségét sajnálom t. képviselőtársamnak, 
mórt tavaly a budget vitában, mikor jelen volt, beszé­
dére felszólaltam és mikor tagadta, hogy nincs operai 
válság, én voltam az, a ki megmondotta, hogy lehetet­
len, hogy az intendáns műveletei folytán opera válság 
no legyen, meri ha nem volna, nem jelentet o volna ki 
éppen az imént a miniszterelnök ur, hogy enijnólc-t log 
e tárgyban összehívni. Tehát akkor sem hallgattam.

Másodszor nem hallgattam az enquéteben sem, — 
mini említettem — az cnquéto elnöke legjobban tudja, 
hogy olt minden nézetemet elmondottam és tiltakozom 
az ellen is, hogy kritika tárgyává akartam volna tenni 
utólag az intendáns eljárását. Ezt nem lettem, liánon 
igenis és ezt különösen Horváth Gyula ur t. képviselő­
társam beszédével szemben említem, hogy miután az 
intendáns! állás eltörlését óhajtottam, azt valamivel in­
dokolnom kellett és azt nem tehettem egyébbel, mint 
az intendáns eljárásának hibáival.

Azt mellőzi tolt mondani, hogy ez enquélbc való. En 
beszédemben kijelentettem, hogv azért kell ezeket el­
mondanom, meri az onquéte nem lett befejezve egyszerre, 
csak félbemaradt és mi annak a kérdésnek, a melyet a 
kormány miiiozzánk intézett, csak egyik ugáia Kiéi bot­
iunk. ludniillik megállapíthattuk amaz o=8zeget, a me-
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l et az állam az opera segélyezésére adhat. De a kér­
dés ama másik ágára, l/'gy azzal az összeggel lehet-e 
vA op.Tiu1 .t-nmariani. a felelettel adósak maradtunk, 
ínért nem volt több ülés. Én ki is fejeztein tegnap 
azt. hogy ezért vagyok kénytelen most a házban 
szúlani.

Ennélfogva visszautasítom amaz állítást, hogy hallgat- 
tam, mikor az intendáns itt volt, mert sem a képviselő- 
házban nem hallgattam — erre nézve méltóztassék a 
ház tavalyi naplóját megnézni — sem az enquéte- 
ben, a miről az enquét jegyzőkönyve tanúskodik. (Helyes­
lések.)

Fenyvessy Ferenci: Személyes kérdésben, szavaim 
félreértése miatt vagyok bátor felszólalni. Elöltem szólott 
I képviselőtársam csekélységemet rövid emlékezőtehet­
séggel vádolta. Lehet, hogy nekem rövid az emlékező­
tehetségem, de van szerencsém konstatálni, hogy leg­
alább van valami, mert ő neki még rövid sincsen. 
Derültség.) -Mert én tavaly egyáltalában nem szólaltam 

fel az opera tárgyában. A mi pedig azt illeti, hogy 
tagadtam, hogy ő felszólalt, megjegyzem, hogy ezt nem 
ta. adtam. Én csak kifogásoltam, hogy akkor csak hozzá 
j lt az intendatura kérdéséhez, ma pedig ellene szólt. 
^Tetszés balfelöl.)

Tors Kálmán : Nagyon röviden óhajtok gróf And- 
r. sy .Manó tisztelt képviselőtársain felszólalására egy 
megjegyzést tenni, hogy eloszlassak oly impressiúi, me- 
Ivet felszólalásom, szándékom ellenére okozott. A világért 
,em kívántam szemrehányást tenni a magyar arisztokrá­
ciának a miatt, hogy talán a nemzeti színház iránt 
nem volna bennük elég érdeklődés. Sut igenis elisme­
rem azt, és súlyt kívántam fektetni felszólalásom 
azon részére, midőn az 50-es évek példájára hivat­
koztam, a mikor ez intézet megmentését nem kö­
szönhettük egyébnek, mint a magyar arisztokráczia 
felbuzdulásának és hazafiasságának. Akkor igaza van 
t. képviselőtársamnak — nem Károlyi György gróf 
volt az egyetlen, a ki a szükséges pénzt összehozta, 
hanem az egész arisztokráczia. Még az is, a ki nem 
volt megelégedve a nemzeti színház ily irányban való 
megindulásával, gróf Széchenyi István is fel volt szó­
lítva. ü ott volt akkor elborult elmével Döblingben, és 
a megkeresésre egy levelet küldött, mely nagyon fontos 
t- nagyon megszívlelendő akkor, midőn a nemzeti szín­
ház és talán az egész ország dolgairól beszélünk : «Itt 
küldök a nemzeti színház ezéljaira 1000 forintot és egy 
jó tanácsot: írjátok fel az intézet ajtajára nagy arany 
belükkel ezt: ne adjatok ki többet, mint a mennyit be­
vesztek '» (Helyeslés balfelöl.)

Horváth Gyula : Csak annyit akarok megjegyezni, 
hogy midőn a színház ügyében felszólaltam, egyáltalá­
ban senkivel sem vitatkoztam. Mint a t. ház emlékezni 
fog, csak annyit jelentettem ki, hogy akkor, midőn itt 
lelelős miniszter van, csak azon miniszter felelőssége 
hangsúlyozandó s másnak e felelősségbe bevonását sem 
helyesnek, sem loyálisnak nem tartom. Én tehát vádló- 
lag senkivel szemben nem léptem fel. A múltban, igaz 
megtörtént, hogy midőn Pythagoras egy igazságot felfe­
dezett, száz ökröt áldoztak f-1: de én, midőn egy igaz­
ságot kitalálok, sem oktalan állatot, sem embereket nem 
akarok feláldoztatok (Élénk tetszés jobbfelől.)

Pázmándy Bénes: A t. ház engedőimével reasszu- 
málni óhajtom, a mik itt mondatlak. Fenyvessy t. kép­
viselő társam méltózlatolt engem és Vadnai Károly t. 
képviselőtársamat színházi szakértőknek nevezni és azt 
mondani, hogy mi könyvekből tanuljuk e mesterséget. 

Fenyvessy Ferancz: Dehogy mondtam !
Pázmándy Dénes: Én azt hiszem, hogy a nemzeti 

izinliáz kellőleg teljesiti feladatát. A jelen igazgató azt 
a müintézetet oly fokra emelte, milyen az élőit soha 
sem volt Magyarországon.

Nagy hibái vannak a vezetésnek, az bizonyos. Ln el­
ismerem a mit Fenyvessy képviselő ur mondott, bogy a 
magyar irodalom fejlesztésére, nyelvészeti tekintetben a 
helyes kiejtésre és a szavak kimondására nézve a nem­
zeti színház nem felel meg feladatának. Francziaország- 
ban pl. a theatre lrancais el van ismerve, mint tekin­
tély. De az nem annyira a művezető hibája, mint inkább 
az oda állított drámai bíráló bizottságé, a kik pedig 
irodalmi férfiak. Ln már tő évvel ezelőtt mondottam, 
bogy ezen urak egyáltalában nem felelnek meg hivatá­
suknak, (Derültség.) még arra sem ügyelnek, hogy egy­
öntetű és valóságos klasszikái nyelven beszéljenek a 
színpadon. Reményiem, hogy azon fel.-zóllalások után, 
a melyek itt történtek, jövőre meg fognak felelni 
hivatásuknak. — F rancziaországban roppant gon­
dot fordítanak a rnüintézeteknél arra, hogy ott 
az előadandó darabokat megbírálják. Ott az iró 
maga részt vesz a bíráló bizottságban és tartozik 
élőszóval felolvasni a maga színmüvét, a hol irodalmi 
szaktekintélyek vannak jelen és azért, hogy az iró élő­
szóval felolvassa a maga darabját, sokkal jobban meg­
bírálhatják, másrészt az iró személyesen érintkezvén a 
bizottsággal. (Egy hang a jobboldalon : Hátha nem akarja 
lelolvasni!) Ha egy olyan iró nyújt be színdarabot, a ki 
azt sem akarja felolvasni, akkor választ egy jó ismerőst, 
a ki helyette felolvassa. Hanem azt méltóztalnak elis­
merni, hogy az egészen más eljárás, mint a mienk. 
Nálunk sok a színháznál a tájszólás és egyáltalában 
arra, hogy helyesen mondassanak ki a szavak, nem 
ügyelnek. Magyarországon roppant szükség volna, hogy 
legalább a fővárosban megállapodnának, hogy hogy kuli 
a magyar szót kimondani. (Helyeslések.)

A mit Törzs Kálmán mondott, hogy óhajtaná, hogy a 
népszínművek megint lehetessenek a nemzeti színház­
nál, az nézetem szerint lehetetlenség egy elsőrangú drá­
mai intézetnél. A népszínművek nem felelnek meg az ü 
működési körének, de hiszen arra szükség sincs, hiszen 
e célra épült a népszínház. És méltóztassanak tekin­
tetbe venni, hogy a népszínház nemcsak, hogy segélyt 
nem kap, de nagy bért fizet és mégis kiállja a konkur- 
ren /iát a többi ' színházzal. Ezt .tehát egyik jövedelmi 
forrásától megfosztani nem lehet. És ne is tessék hinni, 
hogy a nemzeti színháznál a népszínműveket könnyű 
volna előadni, hiszen ahhoz zenekar és több kellék 
szükséges. És a kik drámai darabokat játszanak, azok 
Kevésbé vannak hivatva a népszínműveket előadni. 
Tegnap lelvettetett az a kérdés, hogy a magyar 
opera fenntartandó-e vagy nem ? Én épen nem 
vagyok ellensége a magyar operának, hogyha az 
annak megvalósítására szükséges eszközöket megad­
ják. Hanem akkor méltóztassanak konzervatóriumot 
felállítani, énektanárokat hívni be és a vidéken 
olyan színházakat létesíteni , a hol szintén ope­
rát adnak elő. De mikor mindnyájan megijedünk azon 
t>00,000 forint szubvenciótól, mely az operára szüksé­
ges, akkor inkább azt mondom, hogy mondjunk le, 
legalább ez idő szerint a magyar operáról. A mit teg­
nap mondtam, azt. Vadnay Károly képviselő ur helye­
sen oldotta meg. Ln nem azt kívántam, hogy minden 
ellenőrzés nélkül hagyassék a nemzeti színház; legyen 
ellenőrzés. Hiszen Francziaországban, a hol rendszerint 
vállalkozók vezetik a színházakat, az állam ellenőrizteti a 
színházakat azzal, hogy a szépmii vészetek miniszteriurnában 
l.áromközeget tart—inspektort— egyet a párisi szubven­
cionált, egyet a nem szubvenczionált, egyet pedig a 
vidéki színházak számára. Ezek jelentést tesznek a mi­
nisztériumnak, figyelmeztetik s azután a minisztérium 
intézkedik, iia a szubvenczionált színházak igazgatói 
nem feleinek meg feladatuknak, akkor ezen inspektor 
jelentése folytán őket szerződésük megtartására kötelezi. 
Ilyen orgánumot akkor is kérünk, ha bérbe adják az 
operát. De egészen más az ellenőrző közegeknek, vagy 
egy aktiv közegnek fentartása. Ezt a jelen viszonyok
Közt Magyarországon nem kívánnám fenntartani.

Türs Kálmán t. barátom azt említette, hogy nálunk 
igen sok külföldi darabot ad elő a nemzeti színház és 
nem elég eredeti darabot. Megengedem: hogy talán túl­
ságos sok német darabot játszanak, de hogy ne játsza­
nának se német, se Iranczia darabot, az kivihetetlen, 
mert a gyakorlat is megköveteli ezt.iÚgy van! ügy van!)

Azt hiszem, az itt történt felszólalások direktívául 
fognak szolgálni a nemzeti színház vezetésére s igy 
ezen vita nem lesz sterilis, mert az itt elhangzott nyi­
latkozatok remélem, meglőniük a gyümölcsüket, (He­
lyeslés a szélsübaloldalon.)

A tétel megszavaztató;.
A lelenczek tételénél
Orbán Balázs szólal fel. Itt egy nagyon égető kér­

déssel állunk szemben s szólónak, a ki, lő év óla foly­
ton evidcncziában tartotta e kérdést. I Elénk derültség.) 
- a ki folytonos leszavaztatás által elrettentetni nem engedte 
magát, nagy elégtételül szolgál, hogy ha itt nem talált is 
támogatásra, megértették azt az országban s megindult 
már a városokban és a megyékben az üdvös mozgalom. 
Mi évente 7ő,00U ír; rabszolga-adót fizetünk a bécsi és

más osztrák lelenezházaknak azért, hogy az oda kény- 
szeritett magyar lelenczek ezreiből osztrákokat teremtse­
nek s úgy is kévéssé szapora s a nagymérvű gyermek­
halandóság által különben ia fogyasztott fajunkat ez utón 
is kevesbítsük. A külföldön ápolt lelenczekre 10,000 írt­
tal kevesebb, vagyis II2,U00 fit van ez évre előirányozva, 
a miből 60,000 a bécsi lelenczházra esik. 1883—85-ben 
kiadatott o czélra 163,064 fit s igy átlag egy évre jut 
54-354 fit, ezt zsinórmértékül véve, csak maga a magyar 
állam kiadott a Bécsben ápolt lelenczekru 1867 óta 
1.087,080 frtot, hatóságok és magánosok is kiadtak min­
denesetre pár százezer irtot. No hát ezen összegekből 
csakugyan lehetett volna hazánkban néhány lelenczházat 
berendezni. Ha van czél, a melynél egy államilag kezelt 
sorsjáték indikálva van, bizony nyal lelenczügyünk ilyen. 
Itt sokkal inkább van igazolva, mint például a Bazili­
kánál. (Helyeslés a szélső baloldalon.) Itt nincsen 
helye az elodázásnak, iti gyorsan kell tenni, a kormány 
ne adja a most előirányzott összeget Bécsnek, hanem 
rendezzen be abból valamely állami épületben ideigle­
nes lelenczházat s vesse meg egy állandónak alapját, 
ha máskért nem lehet: törlesztési kölcsönből is. Így a 
kért összeget vagy annál többet is kész megszavazni, 
de a bécsi lolenczháztól azt megtagadja, (Élénk helyes­
lés a szélső baloldalon.)

Orczy Béla báró id. belügyminiszter : Az országnak 
jelen pénzügyi viszonyai közt, még azon meleg részvét 
mellett is, a melylyel a t. ház és a kormány a lelen­
czek sorsa iránt viseltetik, a lelenc zházak haladék nél­
küli felállítása alig követelhető, mert az az alap, a mely 
e czélra gyíijtetik, habár az napról-napra növekedik is, 
még nem elegendő és nagyobb kölcsön felvételétől a 
kormány a jelen viszonyok közt tartózkodott. A kor­
mány már talán ebben az esztendőben képes lesz ter­
vet készíttetni, ha nem is valamennyi lelencznek, de 
legalább a lelenczek egy részének felvételére alkalmas 
intézetnek felállításáról. (Élénk helyeslés.)

A tétel megszavaztad!;.
A csendőrség tételénél Pázmándy Dénes dicséri 

a csendőrség szervezetét, de kevesli a létszámot. 
A csendőrség létszámát szaporítani kell, mert különben 
a csendörség egyáltalában nem bírja feladatat teljesíteni. 
Ez oka annak is, hogy nálunk a legszomorubb jelensé­
gekkel találkozunk. Nézzük meg csak az öngyilkossági 
statisztikát a csendörség körében.

De még rosszabb az, hogy az egyes csendőrök, gyak­
ran mint gyilkosok szerepelnek, mert nem ritka, hogy 
kétségbeesésében a csendőr fegyverét a békés polgárok 
efien használja. Csak egy héttel ezelőtt történt, hogy egy 
csendőr mind a 9 golyóját a falu polgárai közé lőtte. 
Szerencsére nem talált egyet sem. Hóimét van ez? 
Onnét, mert a csendőrök egy része kezd kétségbeesni, 
mert nem bir megjelelni fizikailag a roppant feladatnak, 
és megzavarodik elméjében, kétségbeesik és bűntényt 
követ el. Nem egy csendörállomás van, mely­
nek körletébe öO—-60 község tartozik. A csend­
őrök oly menetet kénytelenek csinálni, .hogy át­
lag 2U—2ü kilométernyi portyázás esik egy em­
berre naponként. Ez pedig abszurdum és ilyet nem 
lehet követelni. Tessék a katonaságból besorozni a 
csendőrséget. Ha annak az ujoneznak, a ki 3 évi aktív 
és 7 évi rezerve szolgálatra köteles : szolgálati éveit a 
csendőrségnél kétszeresen számítják be: az ujonezok 
között is igen sok fog találkozni, a ki a csondörséghez 
megy, sőt azok közül szolgálati éveik leteltével sokan 
meg is fognak maradni a csendőrségnél. Magyarországon 
egy jó vésze nemcsak a közönségnek, de az ínteliigcn- 
eziának is, még az abszolút időből gyűlöli vagy legalább 
nem kedveli a csondőrséget. Ha ezen intézményt nép­
szerűvé akarjuk tenni és meg akarjuk a lakosságot 
győzni arról, hogy ezen intézmény a közbiztonságot van 
hivatva megóvni, akkor nem szabad ez"n intézményt 
magára hagyni és megfosztani azon kellékektől, amelyek 
nélkül nem felelhet meg feladatának. Kéri végül a mi­
nisztert, hogy a csendörség működéséről jelentést legyen. 
(Helyeslés szélsübaloldalon.)

Prónay Dozaö báró összehasonlítja a régi közbiz­
tonsági intézmények költségeit a maiakkal. Ügy a mint 
a megyék közbiztonsági kiadásai :1885-ig fennállottak, 
azok 1.2U0,L00 írtra tehetők; 1.150,000 frt mutatható 
ki, de inkább mondok valamivel többet, nehogy azon 
ellenvetésnek legyem ki magamat, hogy alatta maradtam 
a valóságnak. Az erdélyi csendörség 450,0110 frtba került, 
tehát Magyarország összes közbiztonsági kiadásai 
1.650,000 Irtot tettek. .Ma a közbiztonsági kiadások 
3.279,000 írtban vannak előirányozva.

1885-ben a csendörség szervezése be volt fejezve s 
akkor annak költségei az egész országban 2.600,000 
Irtot tettek, 1886-ban már 2.766,000 frtot, s igy emel­
kedett fokozatosan 1887-ben 3.210,000 írtra, a jövő 
évre pedig 3.279,000 lit van előirányozva. A megyei 
közbiztonsági intézménynek nagy hiányai voltak; tagad­
hatatlan, hogy annak visszaállítására nem is gondolhat 
senki. De ez nem menthet lel az alól, hogy rá ne mu­
tassunk a jelenleg fönnálló közbiztonsági intézménynek 
hiányára is. 11a a statisztikai adatokat hasonlítjuk üsz- 
szp, semmi esetre sem javult a közbiztonság annyira 
Magyarországon, mint a mily irányban fokozódtak költsé­
gei. (Úgy van! balfelöl.) És az, a mi a régi közbizton­
sági intézménynek legnagyobb fogyatkozása volt, az ma 
is fenáll és ez, a bűnesetek nyomozásánál előforduló 
visszaélések. De mig az előtt, ha egy ily visszaélés fel­
merült, mivel a nyilvánosság, mely a megyei ügyeket 
kétségkívül jobban ellenőrizni képes, mint az államad- 
minisztrácziú egyes ágait, legalább feltalálták az orvos­
lást: ma ha e tekintciben vádak merülnek fel a csend­
örség ellen, mig azelőtt a sajtó egy része vczérczikkekct 
irt ilyen eseiek alkalmából a megyei intézmény 
ellen, rna legiüljebb a napi újdonságokban minél 
rövidebben közli azt. Azelőtt, ha e hírek a közönség 
tudomására jutottak, lülzudult a közvélemény és a sé­
relmek orvoslást is találtak, de most szólónak nincsen 
tudomása, hogy hasonló esetekben hasonló szigorral, 
erélylyel járnak el és a sérelmek leplezése az, a mitől 
szóló az intézmény jó hírét félti — és habár az intéz­
mény szóló előtt nem rokonszenves, mint Magyarország 
egy fontos intézményének jó hírnevére szóló is féltékeny. 
(Helyeslés balfelöl.)

Orczy Bála báró miniszter: Méltóztassék megfon­
tolni, hogy évenkint szaporodott a száma, mind az állo­
másoknak, mind pedig a személyzetnek. Jelenleg az 
összes csendörség állománya következő: csendűrkerület 
van 6, szárny 25, szakasz 63, őrs 913. Ebben az esz­
tendőben szándékoltat!!; szaporittatni a csendőrség állo­
mánya egy szakaszszal, 13 őrssel, egy tiszttel és 67 
csendőrrel. És még akkor sem lesz elérve az a 
teljes szám, mely erre az évre szándékoltatik, t. i. 
5385 főből álló létszám, mert még akkor mindig 
125 csendőr fog hiányozni. Pázmándy a csendőr- 
szolgálat súlyos voltát igazságos színekben ecsetelte. 
Az első feltétel, mely egy katonától, ki a csendörségi 
szolgálatba lép, megkivántatik, az, hogy magaviseleté ki­
fogástalan legyen, hogy se erkölcsi, se szolgálati tekin­
tetben ne köveiéit légyen el semmifé.e vétséget, mely 
miatt katonai büntetés alá eshetett volna. Épen azon 
katonák közül, kiknek kifogástalan magatartásuk van, 
nem válik be mindegyik a csendőrségi szolgálatra, mert 
nincs meg benne azon erély, azon szívósság, azon, 
mondjuk meg, kemény természet, hogy ezen szolgálatot 
képes lenne felvenni. Azokat, kiket a közös Hadsereg 
szolgálatából átvettünk, újból ujonczokkal kt-ll helyette­
síteni, a mi teher az országra.

Az osztrák csendörség 7870 főből áll és ennélfogva 
ott egy csendőr 38 kilométerre ügyel fel, mig Magyar- 
országban a csendörségnel; összes létszáma — már i. 
i. a mennyinek lenni kellene, mert 121 hely nincs be­
töltve — 5385,és igy minden magyar csendőrnek szolgálati 
kerülete 52 kilométer, majdnem egy harmaddal nagyobb, 
mint Ausztriában. Ha egyszer megszűnik Magyarországon 
a szegény legények iránti legenda, sokkal könnyebben 
fogja a csendörség is teljesíteni feladatát, a melynek 
teljesítésében most a közönségnek felfogása nem kis 
mértékben akadályozza. Kéri a tételt megszavazni. 
(Elénk helyeslés jobbfelöl.)

A toloncz kiadásoknál
Lipthay Károly arra kéri a kormányt, hogy a to- 

lonczozási ügyre vonatkozó különben elég humánus 
szellemtől áthatott miniszteri szabályoknak foganatosítá­
sában közegei nagyobb lelkiismeretességgel járjanak el, 
mint eddig, minthogy a lapokból is értesültünk, hogy 
a napokban is a tolonezok megfagyás állal teljesen 
elpusztultak Sürgeti továbbá a dologházak építését.

Orczy Béla báró miniszter maga örülne■ leginkább 
annak, ha lehetne a forgalomnak egy ilyen nagy köz­
pontjában, mint a főváros, olyan eszközt és utat találni, 
hogy minden munkiuerülő e;.. .t loglalkozl.ún: és neki

tisztességes keresetre alkalmat adni lehetne. Hanem ezt 
épen a dologház hiánya gátolja. Bár volna ilyen dolog­
ház és bár terjedne mindinkább az eszme, a mi bizo­
nyosan nevezetes megkönnyítést fog maga után vonni. 
A kormány készségesen fontolóra fogja venni c kér­
dést. Ígéretet tenni ez iránt nem mer, mert a teendő 
intézkedések más faktorok hozzájárulásától is függnek. 
(Helyeslés.)

flloozlényi Lajos az oláhozigány kérdésről szól. Az 
egész országban legalább 5—6UUU lakásnélküli czigány 
kóborol. Nálunk különösen túl a Dunán az esteli kirán­
dulás veszedelmessé válik é*> a legutóbbi időkben is 
szomorúan meggyőződtünk arról, hogy a kóborló oláh 
czigányok gyilkosságra is vetemedne«. Francziaország- 
ban ezelőtt 3 évvel hozatott törvény az úgynevezett 
vagabundok számára. Kéri a belügyminisztert, hogy az 
országot e bajtól a legrövidebb idő alatt határozott 
törvénynyel mentse meg. (Helyeslés a szélsőbalon.)

A választók névjegyzékének kiigazítása alkalmával fel­
merülő költségeknél

Pázmándy Dénes: Az országgyűlési képviselők vá­
lasztóit magukban foglaló lajstromok Magyarországon 
úgy szerkesztelnek, hogy ezt tovább szó nélkül hagyni 
nem lehet. Egyes választók szándékos kihagyása, vagy 
egyáltalában a nem qualiiikáltaknak a felvétele teljes 
önkényére van bízza a kiküldött egyéneknek. És itt egy 
elvi kérdés is forog fenn. Megtörténik igen sokszor, 
hogy nem jogosítottak vétetnek fel, pl. idegenek, a kik 
nem magyar alattvalók. Szóló maga is oly megyében 
lakik, hol a bevándorlás évről évről szaporodik, bejön­
nek Stájerországból, Poroszországból, még Dániából 
is birtokot venni és mivel a kormánypárt a 
maga híveinek tekinti ezeket az embereket ex 
officio beírják. Szóló reklamált ellenük egészen a 
minisztériumig és mégis azokat az egyéneket, a kik a 
Miségi esküt nem tették le, a lisztában hagyaték. Ez 
roppant veszélyes praecedons. Előfordul az is, hogy az 
alispánok a választási tisztákat kiadni vonakodnak. Van 
oly alispán, a ki kiadja, van olyan, a ki nem adja ki és 
itt a legnagyobb abusus és önkény történik. (Úgy van ! 
báliéiul.) De az is megtörténik, hogy a megejtett képvi­
selőválasztás után a szavazók lisztáját szintén vonakod­
nak kiadni. .Már most hogy feleljen meg akár a megbu­
kott képviselőjelölt, akár a jogaiban sértett választó, 
azon hivatásának, hogy az orvoslás iránt lépést tegyen, 
a mikor vollakép hivatalosan azt sem tudja, hogy ki 
kire szavazott. Kéri a belügyminisztert, hogy akár ren­
deletileg a törvényeknek megfelelő, vagy ha azt hiszi, 
hogy a törvényekben nincs meg a kellő alap arra — 
egy törvényjavaslat beterjesztése által tegye lehetővé 
annak világosan kimondását, hogy a választási lisztét az 
alispánok és polgármesterek tartoznak mindenkinek elő­
adni és azt is, hogy a megejtett választásoknál a lesza­
vazottak jegyzékét az illető tisztviselőknek kötelessége 
minden választónak szintén megmutatni. (Helyeslés a 
bal a szélső baloldalon.)

Thaly Kálmán : Egyedül a belügyminiszter pártat­
lanságán és erólyén fordul meg a dolog. Hogyha ő kör- 
rendeletileg utasítaná az alispánokat és polgármestereket, 
hogy a törvényt őszintén, hátsó gondolat nélkül és nem 
fortélyosan hajtsák végre: akkor igen is nem lenne 
szükséges újaim törvényhozói intézkedés. Az sem az 
utolsó visszaélés, hogy midőn ezen lajstrom szabaiyszo- 
riien két-három heti határidőre kifüggeszted!;, hogy min­
denki lássa, hogy nem maradt-e ki, hogyan függesztetik 
ez ki ? Tud helyet, Magyarország egyik.legtekíntélyesebb 
városát — a hol a választási lajstrom soha sem tud­
hatni mikor, de akkor is úgy függosztetik ki, hogy a 
hirdetési táblán, mely sűrű vasrostélylyal van ellátva, 
kilencz-tiz más rendeletet fölébe akasztanak. (Élénk de­
rültség a szélsőbaloldalon.) Kinyitni nem lehet, ott van a 
vasdrót. Ha pedig ezek után ;valaki reklamál, azt mond­
ják, hiszen ki volt függesztve a lajstrom. Magából Deb- 
reczen városából a múlt évben 478 reklamácziút küld­
tünk fel a kúriához, oly annyira pártszempontból készül­
tek ott az összeírások.

A tétel megszavaztatik.
Az átmeneti kiadásoknál a csendőrségro vonatkozó 

tételnél Prónay Dezoö báró megjegyzi, hogy a bel­
ügyminiszter tgyáltalában nem rellektált arra, a mi fel­
szólalása főtárgya volt : azon visszaélésekre, melyek a 
csendőrségnél a büntettek nyomozása közben előfordul­
nak. A miniszter hallgatása arra indította öl, hogy alka­
lomadtán adatokkal, még pedig adatok egész halmazá­
val lesz kénytelen fellépni. (Elénk helyes balfelöl)

Következik a napirend szerint a közmuaka 
és közlekedésügyi minisztérium költség­
vetésének tárgyalása.

Qáníiy Béla gróf elfoglalja az elnöki széket.
Darányi íg-náca előadó ajánlja a költségvetést.
Goaztonyi Sándor szerint a mostani közlekedésügyi 

miniszter elődjének eljárása oly hibákat, oly hézagokat, 
oly hanyagságokat tüntetett fel, különösen a tiszavidéki 
müvek építése alkalmával, hogy azokat elhallgatni nem 
lehet. (Helyeslés a szélsőbalon.) A múlt 1887. esztendő 
június havában az u. n. algyői Tiszánál a tiszai zsilip 
összeomlott, összeomlott pedig akkor, midőn a védtöltés 
lábánál még viz sem volt, összeomlott tehát akkor, mi­
dőn semmi veszély sem fenyegetett; összeomlott azért, 
mert már alapjában rosszul volt építve. A jelenlegi mi­
niszter, a midőn ezen zsilip összedőlt és Hódmezővásár­
hely, valamint Algyői határát, mintegy 40 ezer holdat 
viz borította el és az ottani lakosságnak mintegy 2 
millió forintnyi kárt okozott, elrendelte a vizsgálatot; 
de elrendelte e vizsgálatot egyoldalulag, diseziplináris 
utón azok ellenében, a kik e bajnak okozói egyáltalán 
nem voltak, elrendelte a mindszent-apátfalvi ármen- 
tesitü társulat mérnökei és annak igazgatója el­
len ; holott nagyon jól tudjuk, a mindszent-apáti ti­
szai ármenlesilő társulat világosan kimondta, midőn a 
közlekedési minisztérium ezen zsilipnek átvételét elren­
delte, lugv ezen zsilipet nem veheti át gondozása alá, 
mert az már alapjában véve rosszul van építve és az 
első vizáradás alkalmával a rohanó viz azt elfogja dön­
teni. A miniszternek a vizsgálatot kellett volna indítani 
azon kormánybiztos ellen, a kinek felügyelete alatt őzen 
védmüvek épültek, azon műszaki közegek ellen, a kik 
az építésre felügyelni tartoztak volna, de nem ügyeltek 
fel ; el kellett volna rendelni az építtető ellen, a ki ha­
nyagul teljesitette az építtetést. Hanyagsággal vádolja a 
miniszter elődjét, a ki az egész építésre kötelességszerii- 
leg felügyelni tartozott volna. A jelenlegi miniszter sze­
mélye és eljárása ellen semmi kifogása nincs, eljárása 
iránt csak a legnagyobb tisztelettel és azon vidéknek 
hálájával tartozik. (Élénk éljenzés és helyeslés.)

Baross Gábor közlekedésügyi miniszter: Nem egy­
oldalú, hanem pártatlan vizsgálat után a miniszteri 
közegek legtöbbje ellen, legszigorúbb büntetéseket alkal­
mazta. Roszhiszemüséget a közegekkel szemben meg­
állapítani nem lehetett, de mégis megbüntette őket szi­
gorúan tisztán műszaki adminisztratív szempontokból. A 
társulat azonban felmentette közegeit. A vizsgalat ered­
ménye alapján kénytelen volt a társulat fegyelmi vá­
lasztmányának e határozatát kifogás tárgyává lenni. A 
társulat kifogásai által nem volt felmentve ama kötelezettsé­
gétől, hogy a zsilipet gondozza s fentartsa. A vállalkozóval 
szemben is szigorúan járt el s a biztosítékból levonással 
sújtotta. (Helyeslés jobb felöl.) Hivatali elődje is meg a 
kormánybiztos is megtették kötelességüket. (Helyeslés.) 
Uosztonyi vádja őket nem érintheti. (Élénk helyeslés.) 
Egyébiránt a társulat maga a tényállás alapján a kormány­
nyal szemben elfogadható álláspontra helyezkedett és kül­
döttséget menesztett szólóhoz, hogy segélyt kérjen a kor­
mánytól. A küldöttséget a legnagyobb készséggel fogadta és 
kijelentette, hogy hajlandó a lehelő legmesszebb menő 
segélyt nyújtani, mert el kell ismerni, hogy a társulatot 
baj érte, és nem volna helyes, hogy ilyenkor a kormány 
távol tartsa magát. (Helyeslés jobb felöl.) Reméli, hogy 
Uosztonyi meglehetős szigorral emelt vádját eltogja es­
tein és elfogja ismerni, hogy mindaz megtörtént, a mi 
a jelen viszonyok között lehetséges és méltányos és 
igazságos volt. (Élénk helyeslés jobbfelől.)

Gosztonyi Sándor: A mi azon kérdést illeti, hogy 
a kérdéses zsilip a gondozás hiányos volta következté­
ben omlott-e össze vagy alapjában volt-e az rósz, mi­
után kétségtelen tény, hogy a zsilip ott is rósz volt, a 
hol a viz nem is volt, a töltés lábánál, a mely 28 láb 
magasságra van épiHe, nagyon világos, hogy a zsilip 
semmi esetben sem állhatott volna ellent nagyobb víz­
nek, mert alapjában rosszul volt építve.

Baross Gábor közmunka- és közlekedésügyi minisz- 
tei : kiegészítésül megjegyzi, hogyha bárkinél; is a leg­
csekélyebb kétsége van arra nézve, hogy az, a mit mon­
dott, a végrehajtott vizsgálat tényleges eredménye, 
az összes műszaki és nem műszaki vizsgálati iratokat 
kész a háv: bármikor bemutatni. (Általános élénk

helyeslés.) Nehogy ily felszólaláshoz szomorú következ- 
toiéseket lehessen fűzni, Unitul adja, hogy a társulat 
mind a három zsilip helyett kellő és teljes biztonságot 
nyújtó zsilipeket kvszittetett és hogy szóló maga részé­
iül is azon van, hogy e tekintetben semminemű mu­
lasztás ne köveltcssék el. (Élénk helyeslés.)

Úgy egész működésemre, mint e tényre vonatkozólag is 
bátor vagyok itt a ház előtt kijelenteni, hogy egyebet 
mint azt, hogy az épen úgy vonassék a legszigorúbb 
vizsgálat alá, mint bárkinek ténykedése, soha nem kí­
vántam és hogy e tekintetben sem a minisztertől, sem 
társulattól nem kértem ki (Élénk helyeslés jobbfelöl!) 
kíméletét. Ezt nem kívántam és nem is várom. (Mozgás 
jobbfelől.) Ezt kötelességem volt kijelenteni azért, nehogy 
e kérdés elbírálásánál azzal vádoltassam, mintha én 
akár minisztertől, akár bárkitől mástól kíméletet kértem 
vagy vártam volna. (Elénk helyeslés a jobboldalon. Fel­
kiáltások a szélső baloldalon: Hisz ezt senki sem 
mondta.)

Gosztonyi Sándor: A képviselő ur vagy nem értett, 
vagy nem akarta érteni azt, a mit mondtam. (Tetszés 
szélsöbalfelö!,)

Tisza Kálmán miniszterelnök: bejelenti, hogy holnap 
az ülés végén óhajtana a külügyi helyzetre vonatkozó­
lag hozzá intézett inlerpelláczióra válaszolni. (Helyeslés.)

Szalay Imre s Tisza Kálmán felszólalására a kér­
vények tárgyalása holnap 12 órakor fog kezdődni.

Az ülés végződik d. u. 2 órakor.

III.

A főFeu.diliáz ülf'o© jan. hó 37-én.
Elnök: Szlávy József koronaőr, jegyzők: Rud- 

nyánszky József, Gyulai Pál.
A kormány részéről jelen vannak: Tisza Kálmán, 

Baross Gábor, Bedekovich Kálmán miniszterek.
Tisza Kálmán miniszterelnök. Egy királyi leiratot 

nyújt ál.
Itudnyánnzky József b. jegyző: (olvassa a királyi 

leiratot, melyet a ház tagjai folálva hallgatnak meg.)
«Mi első Ferencz József, Isten kegyelméből ausztriai 

császár, Csehország királya stb. és Magyarország apos­
toli királya. Ilii Magyarországunk és társországai zászló­
sainak, egyházi és világi főrendéinek és képviselőinek, 
kik az általunk 1887. évi szeptember hó 26-il; nap­
jára Budapest fővárosunkba összehívott országgyű­
lésen egvbegyülyék, üdvöt és kegyelmünket! Ked­
velt híveink! Őszintén kedvelt hívünk, néhai kis- 
sennyei báró Sennycy Pál, belső titkos tanácsosunk s 
országbírónk hekövetkezett elhunyta folytán az 1887. 
szeptember 26-ra egybehívott magyar országgyűlés to­
vábbi folyamára a főrendiház elnökévé őszintén 
kedvelt hívünket, nagyságos vajai báró Vay Miklós 
valóságos belső titkos tanácsosunkat, a koronaőrt, a 
főrendiház jelenlegi alclnökét, ezennel kegyelmesen kine­
vezzük Kikhez egyébiránt császári és királyi kegyel­
münkkel állandóan hajlandók maradunk. Kelt Becsben 
ezernyolczszáznyolezvannyolczadik évi január hó tizen­
hetedikén.

. Ferencz József, s. k. Tisza Kálmán, s. k. 
(Éljenzés.)

Elnök: A felolvasott kegyelmes királyi leirat hódoló 
tisztelettel örvendetes tudomásul vételik, s a képviselő- 
házzal hasonló kihirdetés végett közültetni határoztad!;. 
Az imént felolvasott iegkegyclmesebb királyi leirat sze­
rint Vay Miklós báró neveztetett ki főrendiházi elnökké, 
ki már eddig is boldogult elnökünk helyét díszesen be­
töltötte. Miután ö nagyméltósága egészségi állapota miatt 
akadályozva van abban, hogy az ülésben jelen lehes­
sen, úgy hiszem a méltóságos főrendek óhajával talál­
kozom, ha arra kérem, méltóztassanak engem meghatal­
mazni, hogy addig is, mig ü nagyméltóságát szeren­
csénk lesz körönben tisztelhetni, ö nagyméltóságának a 
ház üdvözletét megvigyem azon kívánsággal, hogy 
egészsége minél előbb helyre áilván, helyét itt elfoglal­
hassa. (Elénk helyeslés.)

Következik a főrendiház mentelmi bizottságának 
jelentése, a hevesi királyi járásbíróság 1104. szám alatt 
kelt megkereavénye tárgyában, melyben gr. Almássy 
Tassilo főrendiházi tag mentelmi jogának felfüggesztése 
szorgalmaztad!;.

Entinyánrszky Józnaf báró: A mentelmi bizottság 
arról győződött meg, hogy a tárgyalás eddigi folyama 
nem ad elég alapot arra, hogy a mentelmi jogra nézve 
határozhasson.

Zichy Nándor gróf pártolja a kiadás megtagadását. 
Vajkay Károly a mentelmi jog felfüggesztését java- 
si Íja. A többség szavazás utján a mentelmi jog fentar- 
tását határozza el.

A helyi érdekű vasntakról szóló törvényjavaslat, 
valamint több helyi érdekű vasútra vonatkozó miniszteri 
előterjesztés vita nélkül elfogadtatik.

Következik az állat egészség ügyről szóló törvény- 
javaslat.

Zlohy Antal egyetért a javaslat szellemével s lé­
nyegével, de annak szövegezésére s szerkezetére nézve 
tesz észrevételeket. Arra kéri a kormányt, hogy 
a törvények szövegezésében a nyelv tisztaságára 
s magyarságára kiváló gondot fordítson. Megjegyzi 
továbbá azt is, hogy e törvényjavaslatban sehol 
sem talál intézkedést az állatorvosok gyógykezelési di­
jainak szabályozására.

Sztáray Antal gróf felvilágosítást kér a törvényja­
vaslat több pontjára nézve.

Matlokovlca Sándor államtitkár a távollevő föld- 
mivelés, ipar s kereskedelmi miniszter képviseletében meg­
adja a választ. Az állatorvosok díjazásának szabályozása 
nem lehet a törvény feladata. Megállapíthatják azt a tör­
vényhatóságok. Az állategészségügyi törvény, mivel a 
végrehajtásra vonatkozó utasítások elkerülése sok időbe 
kerül, alkalmasint októberben vagy novemberben fog 
életbe lépni.

A törvényjavaslat általánosságban elfogadtatik. A rész­
leteknél Zlohy Nándor és Zlohy Antal gróf tesznek 
módosítást, a többség azonban változatlanul elfogadja a 
törvényjavaslatot.

Az ülés végződik d. u. 2 órakor.

Fcjérváry báró honvédelmi miniszter a képviselőház 
tájékozása végett egy 8 minderes Mannlicher is­
métlő-fegyvert fog közelebbről a házban közszemlére 
kitenni.

Az országgyűlési mérsékelt ellenzéki párt e hó 
2S-án, szombaton, d. u. 5 órakor értekezletet tart.

Áss országgyűlési szabadelvű párt ma délután 6 
órakor értekezletet tartott Vizsolyi Gusztáv elnöklete alatt. 
Orczy Béla b. belügyminiszter bejelenté, hogy a hol­
napi ülésben azonnal fog válaszolni Szentiványí Kál­
mánnak az utóbbi ülések egyikén már bejelentett, de 
holnapra halasztott intcrpcllácziójára a marosszéki havasi 
birtokok kérdésében. A kérvényeknek a holnapi ülésben 
tárgyalandó sorjegyzékére nézve előadó jelentést tett a 
kérvényt bizottság javaslatairól, melyeket az értekezlet 
tudomásul vett. Végül felvétetett a pénzügyminiszteri 
tárcza költségvetése, melyet Hegedűs Sándor előadó 
tüzetesen indokolt. Erre a költségvetés részleteiben is 
elfogadtatván, Tisza Kálmán miniszterelnök pútlagos je­
lentése után az értekezlet véget ért. (0. É.)

A képvisolőház bizottságaiból.
A képvisolőház közgazdasági bizottsága Fáik 

Miksa elnöklete alatt tartott mai ülésében tárgyalás alá 
vette a Németországgal kötött kereskedelmi egyezmény 
beczikkolyezéséröl szőlő törvényjavaslatot. Láng előadó 
utalva arra, hogy ezen egyezményben egyéb sincs, mint 
a mai állapot lenlartása határozatlan időre, illetőleg az 
esetleges felmondás után egy évre, elfogadásra ajánlja a 
törvényjavaslatot. Gál Jenő (pécskai) maga is azon né­
zetben van, hogy ezen egyezményt el kell fogadni, kérdi 
azonban, vájjon lehet e komolyan venni az indokolásban 
foglalt azon kijelentést, mely a Németországgal való for­
galmi viszonyoknak más alapon tarifa-szerződéssel való 
rendezésére nyújt kilátást ? S ha Németországgal nem 
sikerülne ily szerződést kötni, vájjon mily eljárást 
fog a kormány követni az azonossági eljárás­
nak Németországban bekövetkezhető megszüntetésével 
szemben, s vajon a íetorzionális vámpolitika terére 
akar ó ez esetben lépni, a mit szóló egyáltalán nem 
helyeselhetne ? Wahrmann kérdi, Németország részé­
ről vajon minő félté elekhez köttetett azon időpont elér- 
kezése, melyben Németország monarchiánkkal tarifa­
szerződés iránti tárgyalásokba hajlandó bocsátkozni. 
Matlekovits államtitkár válaszolja, hogy a kormány

komolyan hiszi, miként Németországgal sikerülni fog 
szélesebb alapon kereskedelmi szerződést kötni s a jelen 
javaslatnak megfelelő előterjesztésében a német kormány 
is hasonló értelemben nyilatkozott’; a jelen egyezmény 
megkötésének időpontja azonban, a mely Németország­
ban összeesett a gabonavámok felemelésével, nem volt 
erre nézve kedvező. Az azonosság! eljárás megszünte­
tésének kérdése komolyan foglalkoztatja a kormányt. 
Szóló ezúttal nem akar nyilatkozni az iránt, mily befo­
lyással lenne ily intézkedés gabnakivitelünkro; de hogy 
a gabnaforgalom felszabadítása a gabnakereskedésnek 
kétségkívül előnyére lesz, az kétségtelen. — A bizottság 
ezek után általánosságban és részleteiben is elfogadta a 
törvényjavaslatot, jelentésében kifejezendőnek határozván 
azon óhajtást, hogy Németországgal létcsittes-M; a mind­
két félnek érdekében álló tarifa-szerződési viszony.

A kópvlselölinz pénzügyi bizottsága Zsig­
mondy Vilmos elnöklete alatt tartott mai ülésében tár­
gyalás alá vette az igazságügy minisztérium ál'al Buda­
pesten. emelendő törvénykezési épületről és költ­
ségeinek fedezéséről szóló törvényjavaslatot.

A tárgyalást megelőzőleg Hauszmann tanár, tervező 
építész a bizottság asztalára letett részletes építési ter­
vek bemutatásával behatólag megmagyarázta az épület 
beosztását, a különböző hivataloknak az épületben való 
elhelyezését, kiemelve, hogy minden dolgozószoba az 
utczára nézvén, azok egészen világosak lesznek.

Ezután áttért a bizottság a törvényjavaslat tárgyalá­
sára.

Láng kérdi, vajon beépített négyszüg-ölenkint a 893 
frt ár a mai viszonyok közt nem túlságosan nagy-e, s 
vajon megtörtént e a kellő vigyázat arra nézve, hogy 
ezen építkezésnél túlköltekezések ne merüljenek lel?

Fabiny miniszter előadja, hogy a tervek és költség- 
vetések elkészülvén, közüllettek a közlekedési miniszté­
riummal s ennek műszaki tanácsa megállapító: ta, hogy 
a költségvetés reális; azonban egyes átalakításokat tar­
tott kivánandúnak, meljek a költségeket 22,0ÜC írttal 
növelik Szóló éppen azért, mert hiteltullépéseklől 
tart, azon eljárást követte, a melyet a belügyminiszté­
rium a lovassági laktanyánál követett s felszólitá Fa­
cher építészt parisál is ár mellett az építést elvállalni. 
Pricher beható tanulmányozás után ajánlatot tett arra, 
hogy az épületet 1.70U,0UU forintért készen előállítja s 
1890. október 1-én átadja.

A miniszter felhívására Liszkay oszt.-tanácsos fel 
olvassa Pitcher építésznek ide ve. atkozó ajánlatát.

Busbach előadó részletes indokolás után a törvény­
javaslatot elfogadásra ajánlja.

Darányi Ignácz elismerésre méltónak tartja az igaz- 
ságügyminiszter azon eljárását, hogy az igazságügyi 
palota felépítésének kérdéséi ilyen stádiumig juttatta s 
a czélba veti épülettel nyerni fog a főváros s nyerni fog 
a jogszolgáltatás és pedig a nélkül, hogy az állam 
iináneziáiis irányban nagyobb mérvben igénybevétetnék. 
Arra kéri azonban szóló a miniszteri, hogy folytassa 
ezen irányzatot s a felsőbb bíróságok elhelyezéséről is 
mielőbb gondoskodjék s e tekintetben figyelmébe ajánlja 
a budai oldalt, mely e czélokra kiválóképen alkalmas s 
mely — elvesztvén a fenyitö törvényszéket, a statiszti­
kai hivatalt stb. — megfelelő kompenzácziúban kell, 
hogy részesüljön. Végül — e kérdéstől függetlenül — 
kérdést tesz szóló az iránt, hogy az igazságügyminiszter 
a pénzügyminiszter által rendelkezésére adott ii. kerü­
leti úgynevezett vámlelkel, mire szándékozik felhasználni. 
Leghelyesebb lenne azon egy állami épületet emelni ; 
jelenlegi elhagyott állapotában az tovább már n un ma­
radhatván.

ifelfy kérdi, vajon szükséges-e ily nagy arányokban 
az építkezés? Nem lehetno-e két biró is egy szobában? 
Megjegyzi, hogy szükséges lesz a felszerelési költségek­
ről is gondoskodni, s e mellett még az átköltözés költ­
ségei is számításba veendők.

Fabiny miniszter Darányinak felelve, megjegyzi, 
hogy a felsőbb bíróságok elhelyezésével is foglalkozik. 
Beismeri, hogy a jelenlegi helyzet sok kívánni valót 
hagy hátra, de a meddig a szóbeli eljárás nem szabá­
lyoztad!;, nem tudható, hogy mennyi helyiségről kell 
gondoskodni. A mi a választandó helyet illeti, a tábla 
és kúria elhelyezését a mostani zajos ponton ü sem 
tartja czélszerünek. Darányi másik kérdését a budai 
vámtelek ügyét illetőleg belátja, hogy az jelenlegi álla­
potában nem maradhat: ennek mily czélra való Kihasz­
nálásai illetőleg tárgyalások folynak közte és a pénz­
ügyminiszter közt; reméli, hogy ezek eredménye felszó­
lalót is megnyugtatni fogja, llelfynek válaszolva meg­
jegyzi, hogy az arányok nem tulnagyok; a helyiségek 
száma részletes adatok alapján lett megállapítva. — 
Két biró egy szobában különben sem dolgozhatna, a 
jogszolgáltatás érdekeinek károsítása nélkül. A mi a fel­
szerelés és költözködés költségeit illeti, ezeket fedezi az 
építkezésnél elérhető 55,000 frt megtakarítás.

Boránszky méltányolja a miniszternek e javaslat­
ban nyilatkozó intenczióit, de a pénzügyi helyzetet nem 
tartja kedvezőnek ily nagy dimenziója építkezésre. A 
dologi kiadások, a fenntartási költségek is növekedni 
fognak ezen építkezéssel. Szóló kisebb arányokban tar­
tott törvénykezési palotát vélne helyesebbnek.

András8y Manó gr. azon nézetben van, hogy jobb 
lenne három évig várni ezen építkezéssel. Szóló külön­
ben a terveket sem helyesli, s azt tartja, nem czélszerü 
a hivatalokat annyira konezentrálni.

Országh elfogadja a törvényjavaslatot, de attól tart, 
hogy kettős trakt mellett, ha zárt folyosók lesznek, az 
udvari szobáknak nem lesz elég világossága.

Hausmann tervező építész kimutatja, hogy legfeljebb 
a 102 előszoba lehet kissé sötét, a többi helyiségek el­
helyezése e tekintetben minden aggályt kizár."

Dárdai elfogadja a törvényjavaslatot, bár az épület 
fogházi csoportjára nézve némi aggályai vannak. A fel­
szerelést illetőleg ajánlja a rabmunka igényhevevését.

Ezzel a törvényjavaslat elfogadtatván, az ülés végot 
ért. (0. E.)

VIDÉK.
* KolozDvár, jan. 27. (0. E.) A város mai közgyű­

lésén a Mátyásszobor bizottságba Hegedűs Sándor el­
nöknek, Zsigmond Dezső működő alelnöknek, Albach 
Géza polgármester és Szabó Károly alelnökké válasz­
tattak meg.

Az orosz készülődések és a diplo­
máciai helyset.

— jan. 27.
A tegnapi harezias táviratok, melyek arról adtak 

hirt, hogy Oroszország titokban nagyszabású moz­
gósítást készít elő, erős ellentétben vannak az orosz 
külügyi kormány officzióziisának a Journal de Sl. 
Pétersbourgnalc már ismertetett czikkével, mely meg­
botránkozással vette tudomásul, hogy újabban is­
méi beszélnek Oroszország háboríts készülődéseiről. 
A csodálatos véletlen folytán még nagyobbitotta ez 
ellentétet a hadügyminiszter egy napiparancsa, 
mely a Journ. de St. Petersbourg czikkével egyide­
jűleg jeleid meg és a legtöbb dandárparancsnoksághoz 
táborkari tiszteket oszt be. E táborkari tiszteknek, 
a hadügyminiszter napiparancsa szerint az lesz a 
kötelességük, hogy a mozgósítás anyagát előkészít­
sék és feldolgozzák, a tartalék-zászlóaljak taktikai 
gyakorlatait vezessék s még több efféle. Mivel épen 
Vannovszky hadügyminiszter amaz újítása, melylyel 
a tartalék-hadosztályokat megteremtette, s igy az 
orosz haderőt felényivel megszaporitotta, riasztotta 
fel az osztrák-magyar és német táborkari, a had­
ügyminiszter legújabb intézkedése, mely c tartalék- 
hadosztályok gyors mozgósítását elősegíti, épennem 
alkalmas arra, hogy megnyugtatólag hasson. A 
Journal de St. Pétersbourg megbotránkozásának 
értékét ezenfelül teljesen lerontja egy másik hivata­
los orgánumnak, a Ruszkij Invalid—nők következő 
közlése: «A főkormányzóknak, illetőleg a katonai 
kerületék parancsnokainak értekezletek tartása vé­
gett évenkint ismétlődő Pétervárba jövetelét fel.
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használván, a hadügyminisztérium azt kérte, hogy 
ezekből, valamint más magasabb katonai parancs 
rnkokbol idősb Mii:'.ős nagyherczeg elnöklete alatt 
I: I 'H bizottság alakittassék, mely a csapatok hadi 
ellátására es a fennálló fegyelmi törvényekre vonat­
kozó, csak legutóbb módosított szabályzatot átvizsgál­
ja.. l .zek közül a főkormányzók illetőleg a katonai ke­
rületek parancsnokai közül eddig a következők ér­
keztek I ’ikervárba: Gancczky tábornok Vilnából, 
Gurko gróf tábornok Varsóból, Drcntchn báró tá­
bornok Kievbül, Ilonp tábornok Odesszából, Srieto- 
polk-Nirszky herezeg tábornok Novo-Czcrkaszkból 
e.s Dondukor-Korzakov herczeg Tillisből.

A német lapok se merítenek megnyugvást a 
Journal de St. Petersburg megbotránkozásából és 
nyilatkozataiból, a melyeket ilyen váratlan gyorsa­
sággal ozáfollak meg a tények. így a Vossische Zii- 
tnng a következőket mondja: «A Pétervárban tett 
intézkedések ós a Journ. de St. Pétersb. nvilatko-
• aia nem szólnak ugyan amellett, hogy Oroszország 
rövid időn háborút indít, de nem is gyöngítik meg 
a;:' a gyanút, hogy bár leplezve, de egyelőre állan­
dóan veszélyezteti a helyzetet.» — A National 
Eching pedig azt mondja, hogy sokkal megnyug- 
hőóbb lett volna a Journ. de St. Pétersb. körmön­
font czikkénél, ha sok szó nélkül egyszerűen kije­
lentik. hogy a kaukázusi hadtest áthelyezése nincsen 
elhatározva.

-\ német hadügyi kormány által a népfölkelés 
szervezésére leért összegről naponta újabb hírek
• rkeznek, s ez az összeg nap-nap után egyre nő. 
K'öszür csak kétszáz millióról volt szó. s most már 
a l'vlubb közbeeső értéket fölvéve, kétssáznyolczvan 
millióra szaporodtak a népfelkelés szervezésének 
költsvgei. A birodalmi gyűlés véderőbizottságának 
!,"-'nap tartott, ülésében, mint Berlinből jelentik, a 
hadügyminiszter a hitel által fedezendő egyszeri 
kiadásokat, melyek fegyverekre, egyenruhákra, lösze- 
ívkic és az egészségügyi felszerelésre szükségesek 
It'U millióra tette, az állandó kiadásokat pe­
dig. melyekbe a hitel kamatjai is be vannak 
-zamitva. csak 1 50.000 márkára. — Windhorst

Figyelmeztetjük- és kérjük tisztelt előfizetőin­
ket, a kiknek előfizetésük e, hó régével lejár, 
hogy újabb megrendeléseiket mielőbb megtenni 
méltóztassanak.

Lapnak előfizetési áras
egy hóra , , 
két hóra . . 
három hóra

1 frt PO kr. 
a frt (iU kr. 
ö frt — kr.

hat hóra . , 
egész évre,

10 frt 
20 frt

Lapunk mindennap, tehát hétfőn és ünnepek után 
következő napokon is inegjelen.

T. előfizetőink abban a kedvezményben részesülnek, hogy 
az «Ország-Világ» czimii, legdiszesebh képes hetilapot 10 frt 
helyett 8 írtért, félévre 4 frtért, negyedévre 2 írtért kapják-

Az előfizető nevűnek, ezimenek, lakhelyének s az utolsó 
postának tisztán olvasliatólay kiírását kérjük, hogy a

elfogadunk.
.. . , ........ _________ ______ cselekszenek,

ha- eziinszalagjukat a posta-utalvány szélére 
ragasztva beküldik a kiadó-hivatalnak.

Az esetre, ha t. előfizetőink az előfizetési határidő 
lejárta előtt lakást változtatnak, az uj czim mellett a 
régit is kérjük velünk pontosan tudatni, mi által minden 
zavar vagy félreértés sokkal könnyebben elkerülhető.

Az előfizetési pénzek és posta-utalványok 
Budapestre az „Egyetértés“ kiadó-hivatalába 
(kecskeméti-utcza 6*. szám alá) küldendők.

Ae „Egyetértés“ kiadó-hivatala

1888

ÚJDONSÁGOK,

U-zúlulásaban azt kérdezte, vajon mikor érnek már 
vege' e követelések. Múlt évben azt mondták, hogy 
a:: ükkor megszavazott összegek elegendők, s a 
szeptennálus biztosítja a békét. — A hadügymi- 
niszter erre kijelentette, hogy bár a szeptennálus 
behozatala következtében 1100 tisztre volna szük- 
-ág. de azért a tiszti-állományt egyelőre nem akar­
ják felemelni. Arra azonban, hogy a jövőben nem 
ie r ifjabb hitelt, elvből nem lesz kötelező nyilatko­
zatot. — A bizottság kevés változtatással elfogadta 
• .avaslatot, csupán két szakasz tárgyalását ha­
lasztották szombatra.

I c;ii I'andolph Churchill Oroszországból haza- 
1 azt ábrái Berlinben a legnagyobb őszinteséggel nyi­

latkozott útjáról a Daily Telegraph levelezője előtt, 
hue'euteife. hogy Péterváron szándékosan nem állt 

:"i>a hírlapi levelezőkkel s azután igy folylatá: 
Az orosz fővárosban való tartózkodásomat egy 

pH.-zczel sem röviditettem meg: mindig az voll ä 
szándékom, hogy a jelen időpontban utazzam el, s 
;t nokeni tulajdonított indító okok teljesen alapta­
lanok. .Nagyon világos, hogy egy bizonyos angol 
.a; • rólam szóló tudósítását csak politikai czélból 
li-'Zia. Ni keni sem politikai, sem más küldetésem 
nini-s. Ltazni mentem, mint minden más ember, és 
mformácziókat gyűjtöttem, melvek minden más 
"inlj'rn' k is hozzáférhetők voltak. Az embereket 
; - :-/o lehetetlen megakadályozni abban, hogy min- 

■ .11 - e mesékét találjanak ki a lapok számára.» 
Az oroszországi hangulatot illetőleg hord Churchill

— jan. 27,
— Személyi hírei:. Mária Valéria fölierczeg- 

nönél holnap este a Holburgban soirée dansante 
lesz. — Frigyes főherezeg és neje Becsből vissza­
utaztak Pozsonyba. — Bismarck herczeg Berlinbe 
visszatérése néhány napi halasztást szenvedett, mert 
a knnczellár kissé megliütötte magát. — Vilmos 
főlierezegnél tegnap ebéd volt, melyen a pápai nun- 
czius is részivelI. — Don Alfonz spanyol infans 
G mezből Becsbe érkezett. — llcuss herczeg német 
birodalmi nagykövet tegnapi estélyén Albrecht fő- 
herezeg is megjelent. — Péchy Tamás, a képvi­
selőim elnöke, gyengélkedése miatt pár napig nem 
elnökölhet a ház ülésein. — Sommercille angol 
hitszónok több alföldi városban felolvasásokat tart. 
— Zichy Jenő gróf tegnap este meglátogatta a 
mentőegyesület Lipót-bazári állomását, hol mindent 
körülményesen megtekintett. — Gróf Csáky Albint, 
Szepcsmegye főispánját, hir szerint koronaőrré ne­
vezik ki br. Yay Miklós helyébe.

— A nómot trónörökös. Mint a Neue Freie Pressé­
nek San-P.emoból táviratozzék a trónörökös két nap 
óta ismét kissé gyengélkedik. Különösen sok fejfájásról 
panaszkodik, és mintán eddig még soha sem volt beteg, 
annál élesebben érzi ezt a fájdalmat.

— Kossuth-ünnepély Czeglóűen. Gzeglédröl írják, 
bogy ott a «Turini százas küldöttség» e hó 24-én ülte 
meg szokásos évfordulóját annak a látogatásnak, a me­
lyet Kossuth bajos nagy hazánkfiánál tett. Az ünnepély 
a czeglédi «Népkür» helyiségeiben ment végbe, a hová 
ez alkalomra mintegy 300 ember gyűlt össze. Szó­
noklatot Hegedűs Károly budapesti ügyvéd a 
volt országgyűlési képviselő tartott, kinek beszédét a 
közönség nagy tetszéssel fogadta. Később bankett volt 
s ott a legtöbb lelküszöntőt Kossuth Lajosra mondották, 
határtalan lelkesedés közben. Üdvözlő táviratot is kül­
döttek Kossuthhoz. A százas küldöttség ezúttal gyűjtést 
rendezett a maga körében s ennek eredményéül 100— 
100 írttal alapitója lett az erdélyi magyar és felvidéki 
közművelődési egyesületeknek. Megemlítjük ezúttal, hogy 
az egykori százas küldöttség tagjai közül már csak 
S Í-en élnek s ezek a soraikból kidőltek iránt úgy róják le 
kegyeletüket, hogy sírjaikat évröl-ére koszorúval díszí­
tik föl.

zempléni ref. egyházmegye tanács-ideájául, a lályai 
egyház pedig gondnokául. 1840-ben a tiszántúli 
rclormátus egyház választotta őt főgondnokául s 
ugyanekkor lett a debreczeni ref. főiskolának és a 
szatmári rét. egyháznak gondnoka. 1859-ben Tisza 
Ka manual egyháza védelmére Becsben járt s ez 
ni következménye lelt, hogy 18U0. május 15-én királyi 
kézirat helyezte vissza a protestáns egyház önálló­
ságát. Ezután választotta öt a tiszáninneni ref. egy­
házkerület főgondnokává. Vay Miklós 1877 óta a 
re • . nvent, 1881-ben pedig a nevezetes debre- 
i'zoiu zsinat világi elnöke volt. Anyagi áldozatokat 
is hóven hozott egyháza érdekében, igy a debre­
ceni zsinaton a közalap domesztika törvénye meg­
alkotásakor ötezer forinttal szaporította meg e czélra 
telt tetemes alapítványait.

Eötvöa-Vadnay-ügy. A tegnapi esküdtszéki 
tárgyalás alkalmából megemlékeztünk arról a heves 
szóváltásról, a mely Eötvös Károly, a magánvádló kép­
viselője és Vadnay Andor vádlott között lefolyt, mely 
alkalommal Vadnay Andor már akkor kijelentette, 
hogy Eötvös Károlyiul a tárgyalás folyamán és a ma­
gánvád alkalmával használt kifejezéseiért magánúton 
fog elégtételt kérni. Vadnay Andor ma délután 1 óra 
tájban el is küldte Beöthy Algernon és Szlávy Olivér 
országgy. képviselőket Eötvös Károlyhoz, tőle elégtételt 
kérendő. Eötvös ezeknek kijelentette, hogy megbízottait 
még a mai nap folyamán meg fogja nevezni. Eötvös 
megbízottai — mint értesülünk — Komjáthy Béla és 
Pázmándy Dénes országgy. képviselők lösznek. — A 
budapesti ügyvédi kar komolyan érdeklődik az ügy fej­
leményei iránt, mely szoros összefüggésben van a véde­
lem szabadságának és függetlenségének elvi kérdésével. 
Igen helyes felfogása a kérdésnek az, midőn a budapesti 
ügyvédi kar e védelem függetlenségének és szabadságának 
megsértését tálja abban, hogy a védelemből kifolyó ügy­
védi kötelesség teljesítésében tett nyilatkozatnak következ­
ményeit magánutra kívánják terelni. E szempontok állal 
vezéreltetve, a budapesti ügyvédi kamara és a buda­
pesti ügyvédi kör enuncziáczióra készül, melynek czélja 
a védelem függetlenségének és suveronitásának megőr­
zése a bírói fórumon belül. A budapesti ügyvédi kör 
cz ügygyel értesülésünk szerint már legközelebb tartandó 
ülésén foglalkozik.

— Eljegyzén az olasz királyi családban. Brüsz- 
szeli hírek szerint Viktor Emánuel olasz trónörökös 
nemsokára megtartja eljegyzését Henriette belga her- 
czegnövel. A herezegnü a linndriai gróf leánya s a belga 
királynak unokahuga.

— Uj magyar állampolgárok. A magyar állam­
vasutak igazgatósági elnöke: Ludvigh min. tanácsos, 
mint említettük, körrendeletben hívta föl az áliarnvasut 
idegen illetőségű hivatalnokait és alkalmazottait, hogy 
mielőbb magyar honosságot szerezzenek. A felhívásnak 
lelt is eredménye. Eddig több mint száz vasúti tisztvi­
selő folyamodott a magyar állampolgárság elnyeréséért. 
a kérvényeket a fővárosi illetőségi ügyosztály veszi ál, 
hol most e honossági ügyekben naponként tárgyaláso­
kat tartanak. A honosítottak a főváros polgármestere 
előtt a jövő héten tömegesen teszik le az állampoh-ári 
esküt.

ugv V' iekedik. hogy az összes müveit oroszok nagy 
mellekben békés hangulatnak s ü nem osztozhatiíc 
a különféle európai országokban táplált aggodalmak­
ba n. I gyanigy nyilatkozott Lord Churchill a Times 
!"Ví lezuje előtt is. kinek megjegyezte, hogy l'éter- 
varon semmi olyan harczias vagy aggressziv han­
gulatot nem talált, mely valaminő arányban lenne 
a határ túlsó oldalán uralkodó hangulattal.

-Ma érkezett távirataink következők:
Berlin, jan. 27. (Az Egyetértés távirata.) Grosz­

y'''11-''. (-.országból érkező hírek szerint az orosz had- 
ugyminisztérium nagy barakkokat építtet, nagv had- 
'estek számára.

Pétervár. jan. 27. (Az Egyetértés távirata.) 
Pol. Corr. Még mindig a bolgár kérdés kritikus 
állapota az, a mi az európai békét veszélyezteli. s 
az előbbinek rendezése elengedhetetlen föltétele az 
utóbbi tényleges biztosításának. Csakhogy a bolgár 
kérdési csakis kölcsönös engedmények által lehet 
megoldani. Oroszország még mindig szívósan ragasz­
kodik a berlini szerződés reá nézve sértő pontjai­
nak megsemmisítéséhez, mire a legtöbb hatalom a 
legcsekélyebb hajlandóságot sem mutatja. Ha ez az 
aiiapot huzamosabb ideig igy tart, akkor a nemzet­
közi súrlódások naprúl-napra élesebb jelleget fognak 
ölteni. Most tehát úgy áll a dolog, hogy ha a vál- 

(■! akarják kerülni, a mi az összes európai 
a dalnoknak érdekében áll. okvetlenül az engedmények 
ni jura kell lépni és erre vonatkozólag bármely rész­
ről minél előbb meg kell tenni az inicziativát. 
D - az utóbbit semmiesetre sem szabad Oroszor­
szágiéi várni, mely a berlini szerződés sértő pont­
iénak megváltoztatására irányuló követelésével, 
egyedül áll a törvényes alapon. S igy a hatalmak­
nak kellene megtenni az első lépést és pedig abban 
az irányban, hogy mindenek előtt Ixoburg Ferdi­
nand fejedelemségét határozottan elítéljék. Addig, 
nng ez meg nem történik, addig minden remény 
hiúba való a kedélyek végleges lecsillapodására. 
Természetesen az orosz diplomáezia sem zárkózik 
el annak szükségessége elöl, hogy a Koburg her­
ezeg ellen foganatosítandó rendszabályok kérdését, 
esetleg viszont engedmények állal megkönnyítse. In­
tervall körökben a kérdést ugv vélik megoldhatónak, 
hogy Bulgáriában az uj fejedelemválasztásig egy 
idö.-zaki kormányt állítsanak fel és Oroszország ré­
széről egy diplomáeziai ügynököt küldenek Szó­
fiába.

Krakó. jan. 27. (Az Egyetértés távirata.) Kei­
kében. Pétervár mellett január 13-án egy nagy 
lorpedogyárat nyitottak meg. a melyben íraneziá 
uicrnokök is vannak alkalmazva. Orosz kormúnv- 
f.oiukben leginkább altól tartanak, hogy háború ese- 
en a Balti tenger kikötőit blokirozni fogják.

— A főrendiház uj elnöke. Királyi kézirat, 
melyei ma olvastak föl a főrendiház ülésén, a 
Scmiycy Pál báró halála által megüresült főrendi­
házi elnöki méltóságra vajai Vay Miklós bárót ne­
vezi ki. Az uj elnök gyengélkedése miatt nem volt 
jelen a főrendiház mai ülésén, melyen hatvanhárom 
éves nyilvános működése elismeréseid újabb kitün­
tetés érte. Vay Miklós báró eddig is a főrendiház 
alelnöke, valóságos belső titkos tanácsos, es. kir. 
kamarás, koronaőr, a magyar helvét hitvallású egyház 
tiszáninneni kerületének világi főgondnoka, a magyar 
tud. akadémia rendes tagja, a szent istván-rend nagy'ke- 
resztjének tulajdonosa slb. voll, s a főrendiház mai 
ülésén szokatlanul nagy számban jelen volt főren­
dek lelkes éljenzéssel fogadták a királyi kéziratot, 
mely Vay Miklós báró e számos kitüntetéséhez és 
méltóságához még a főrendiház elnökségét csatolta. 
Az uj elnök életrajzi adatait a következőkben fog­
laljuk össze :

Vajai Vay Miklós báró 1802. április 29-én szü­
letett Alsó-Zsolczán, Borsodmegyében. A Vay-család, 
melyből a főrendiház uj elnöke származott, Szabolcs- 
megye egyik legrégibb ősi családja, mely nevét Vaja 
községtől vette, mely a hagyomány szerint már a 
honfoglalás óta Vay-ak tulajdona. A család őséül 
Voja pogány magyart tartják, a ki 994-ben szent 
Istvánnal egy napon kereszteltetell meg s a ke- 
resztségben Tamás nevel kapott. A családi okmá­
nyok alapjan a XIV. század közepéig ve­
zethető vissza a család eredete; ekkor élt 
ugyanis ez okmányok szerint Vay Miklós (Ni­
colaus de Voja). Később már a történelem 
tesz említést a Vay-ak szerepléséről. 1597-ben Vay 
Péter volt a szabolcsi főispán, aki később Rákóczy 
György élekfogója volt. Ennek unokája volt Vay 
László, a ki Rákóczy Ferencz rajongó hive volt, s 
1701-ben családja még három tagjával vele együtt 
volt a becs-újhelyi fogságban. 1802-ben egy másik Vay 
László krasznai főispán volt. A bárói rangot Vay Mik­
lós nyerte, a ki dandártábornok volt és 1824-ben halt 
meg. \ ay Miklós báró, a ma kinevezett főrendiházi 
elnök egy évvel utóbb kezdte nyilvános szereplé­
sét, 182:>-bon lett ugyanis megyei aljegyző s ez 
évben jelent meg először az országgyűlésen, 
alrendek tábláján, de ekkor is csak " tanul­
mányozni akarta az ügyrendet és nem vett részt a 
tanácskozásokban. Két évvel a hires országgyűlés 
után Xemplénmegye egyhangúlag alispánjává válasz­
totta s ugyanabban az évben nevezte ki Ferencz 
király kamarássá. 1840-ben Vay Miklós báró me­
gyéje követe s_ a kolera miatt lázongó Borsód, He­
ves, Nógrád, Gömör, Tornamegyékben és a Jászság­
ban mint királyi biztos a rend’ helyreállításán fára­
dozott. 1844-ben Vay Miklós báró a hétszemélyes 
tábla bírája lett s ugyanabban az évben választot­
ták a rendek koronaőrré. 1845-ben a budai hely­
tartótanácsban működött s a nádor távollétében ő 
volt az elnök. Később ismét királyi biztossá 
neveztetett ki, s Gácsországba ment az ott kitört 
forradalom lecsendesitésére. Visszatérve küldetéséből 
a szl-lslván-rend nagykercszljél kapta. A szabad- 
ságharez évében a Batthyány-miniszterium letnon-

— A holnapi koldfcgyatkozág. A csillagászok 
számítása szerint holnap este 10 óra 35 perez és 7 
másodperczkor kezdődik a teljes holdfogyatkozás ritka 
tüneménye, mely rendesen csak minden 18 év és 11 
napi időközökben szolcolt előfordulni. A rendszeresen is­
métlődő közönséges és ritkább teljes holdfogyatkozás kö­
zölt az a különbség, hogy amannál a hold rendesen a 
föld árnyékának kúpján halad keresztül, mig ennél a 
hold a főárnyékon, vagyis a kúpnak az alap felé eső 
szélesebb részén vonul át. Abban az esetben, ha esőzés 
vagy egyéb zord időjárás a látkört el nem homályositja, 
ez a valóban szép és ritka égi tünemény egészen sza­
bad szemmel lesz látható, a mire azonban kevés kilátás 
van, men a meteorológiai feljegyzések épen holnapra fel­
hős és ködös láthatárt jósolnak. Pontban esti 10 óra 35 perez 
és 7 másodperczkor lép a hold keleti széle a nap és 
hold közé eső föld árnyékának alsó kúpjába. Ekkor úgy fog 
tetszeni a szemlélőnek, mintha egy (küralakulag határolt 
sötét korong húzódnék az árnyékon keresztül. Fél 11 
óra és 1 óra közöli lesz a teljes elsötéíedés és pontban 
2 órakor lép ki ismét a hold az árnyékból, a mikor 
visszanyeri rendes fényét. Ennek a tüneménynek tudo­
mányos értéke abban áll, hogy a csillagászoknak alka­
lom nyílik ilyenkor a hold testén pontos méréseket tenni, 
pöt esetleg a sötét űrben átvonuló bolygókat is figyelem­
mel kísérhetik, miután az ily repdeső fénypontok ilyenkor 
a legjobban vehetők észre. Csakis az 1G42. és 1816. 
években volt a teljes holdfogyatkozás oly mérvű, hogy a 
holdat még távcsővel sem lőhetett látni. Az utolsó ilyen 
holdfogyatkozás 1870. év január 17-én volt, ennek pedig 
épen 18 éve és 11 napja. A legközelebbi 190G. évben 
lesz. A holnapi holdfogyatkozás a csillagászok szerint 
ugyanolyan lesz, mint az 1870. évi volt.

— Stanley sorsáról mai lapunkben közölt hírein­
ket a berlini lapok is megerősítik éa hozzáteszik, hogy 
Stanley abban u reményben indult neki az ország bel­
sejének, hogy Tippo Tipp király vagy Bartelot "belga 
őrnagy utána hozzák a szükséges élelmiszereket. Azon­
ban sem az egyik, sem a másik nem teljesítette meg­
bízatását, sőt Tippo Tipp szintén nyomtalanul eltűnt.

— löiohel Lujzáról Párisból a következüket írják : 
Roche pin herczegnő, egy fiatal és hőérzékeny höl°y, 
Michel Lujza iránt érzett ellenszenve daczára is naivon 
meg volt hatva, mikor annak megsebesüléséről értesült.
A mint Michel Párisba érkezett, a herczegnő sietett őt 
meglátogatni. Michel Lujza szivarozva fogadta a her- 
czegnőt; az asztalán egy fogna kos palaczk és hide» 
hús volt; a beteg a következő szavakkal fogadta az 
arisztokrata vendéget : «Köszönöm a részvétet, a füle­
met ugyan lelőtték, de az nem bánt; csak azt a sze 
gény ördögöt sajnálom, a kit ezért az ostobasá°érl be­
zárlak. °

— A ,Dnna visállánáról a budapesti m. kir. folyam­
mérnökség ma a következő jelentést adta ki: A buda­
pesti m. kir. folyammérnökség szakaszán a jégviszonvok-
bail n form írni non ----- ----  l~n ..z 1. _ _ / J ° ... . J.

dik és hús vét utánig marad ott. A gyönyörű istálló és 
és az elsőrangú müvészlársnság valóságos diadalokat 
arat.

— Sikkasztó postahtvatalnok. Mint lapunknak 
Briinnből mai kelettel táwiratozzák, Plachelka Frigyes 
nyugalmazott kapitány, ki a föpostahivatalnál a bélyegek 
kezelésével volt megbízva, 3300 forintot sikkasztott. A 
sikkasztást már két év óta iiate.

*— Gyilkos kovácclegóny. Mint lapunknak mai 
kelettel Bécsiről táviratozzak, Bordak Vonczel kovács­
legény ma revolverrel lelőtte Sasiak Anna nevű kedve­
sét, és azután leugroít a harmadik emeletről. Mind a 
ketten azonnal meghaltak. A tett oka féltékenység.

~ Elutasított herozegek. Pétervárról Írják, hogy 
a czár politikai okokból végképen elejtette azt az esz­
mét, hogy a kél orleansi herczeg belépjen az orosz 
hadseregbe. A herezegek tudvalevőleg a czárnó testőr­
ezredébe akarlak belépni.

— Veszélyes napok. Dr. Falb Rudolf a külföldi 
hires tudós, ki a múlt év szeptember havára a világ 
elpusztulását jövendölte meg, erre az évre is jósol kri­
tikus napokat. Ezek lesznek! a holnapi nap, január 
28-ika, továbbá lebruár 12., február 27., márezius 12., 
márcziiu 27., április 11, április 20., május 25., julius 
9., julius 20., augusztus 7., szeptember 20., október 5., 
november 4. és deczembcr 3-ika. Falb szerint n napokon 
nagy földrengés vagy szélvész lesz. A holnapi veszede­
lem összeesik a teljes holdfogyatkozással.

•— A zurányi moganttrobbanáB. A zurányi me- 
ganitgyérban történt robbanásra vonatkozólag egy .szem­
tanú azt irja most nekünk, hogy a katasztrófáról az 
első rémület halasa alatt túlzó Iliink kerültek forga­
lomba, mert csupán egy kis munkaház repült a leve­
gőbe az ebben volt három munkásnővel együtt. Más 
sebesülés nem történt s a gyár többi épülete sem 
szenvedett lényeges sérülést. A robbanás valódi oka 
alig lesz kideríthető, mert épen azok pusztultak el, a 
kik erről felvilágosítást adhatlak volna. Ugyanily értelme 
van a vizsgálatban eljáró szolgabiró hivatalos jelentésé­
nek is. Pozsonyból azt sürgönyzik ma lapunknak, hogy 
a meganitgyárban a lakosság izgatolt hangulata folytan 
egyidüre beszüntetik a munkál. A robbanás színhelyén 
talált késről szóló hir valótlan. Általában a legszigo­
rúbb vizsgálatot követelik.

— A Lambert-féle találmány. Tegnapi lapunkban 
közöltük a Lambert levelét, melyben elmondja, hogy a 
honvédelmi miniszter hivatalosan nem értesítette a lö- 
veggel történt kísérletek eredményéről. A mint velünk 
közli ír, a hivatalos értesítés is megtörtént a megye utján 
s igy nem a minisztériumon múlt, hogy a (eltaláló a 
hivatalos értesítést eddig meg nem kapta. A feltalálók 
úgy látszik nem a legtürelmesebb emberek, alig hogy 
bemutatják kormányozható léghajó-, repülő-gépezet-, 
minden képzelhető puska-, ágyú-, jövedék- stb.Knlálmá- 
nyukat, már szabadalmat vagy jutalmat kivannak, pedig 
tudhatnák, hogy ilyen nagyfontosságu dologban nem le­
het egyszerűen igent vagy nemet mondani. Mennyi 
minden szakbizottságon ment keresztül az a Mannlicher 
puska, míg a hadügyminiszter elfogadásra ajánlotta, s 
a delegáczió mégis maga is meg kívánt győződni jósá­
gáról. Egyébiránt a találmányt még a véderő-bizottság is 
meg fogja vizsgálni. Hát ha még olyan nagy horderejű 
találmányról van szó, mint a kergető bűz, tudományo­
san^ talán büzlit-nok lehelne elnevezni, a mit egy ha­
zánkfia ajánl egy tavaszi vagy nyári hadjáratra urosz- 
ország ellen. Ettől az oroszok, a mint a feltaláló mondja, 
lovastól, marhástól úgy elszaladnak, hogy a Volgáig 
meg sem állnak. A bűz szélirányban terjedvén a kísér­
letre be kell várni a déli vagy nyugati szeleket, mert 
különben mi futunk el az orosz határszélről isten tudja 
hová. Ilyen s ennél is különb, már az oktallan bolond­
ságok közé tartozó találmányokkal kell bajlódni a hon­
védelmi minisztérium, egynéhány műszaki ismeretekkel 
biró közegének s ha az alsóbb hatóságok gyorsan is 
értesítenék az illetőket találmányaik sorsáról, még akkor 
sem lenne csoda, ha a szabadalmat vagy jutalmat 24 
óra alatt meg nem kapják.

— iiSegozimietett kolera óvóintézketiósok. A 
földmivelés, ipar és kereskedelemügyi miniszter ulasi- 
sitotta a fiumei tengerészeti hatóságot, hogy az összes 
olaszországi érkezmények kikötőinkben ezentúl azonnal 
szabad közlekedésre bocsáttassanak. A rongybehozatali 
tilalom Olaszországra nézve mindazonáltal még továbbra 
is érvényben marad. Ugyancsak megszüntette a minisz- 
'erium a Malta szigetén, múlt évben uralkodott kolera- 
járvány ellen elrendelt óvóintézkedéseket a rongybeho­
zatali tilalom kivételével.

_ Szenzáozióa öngyilkosság- hírét kaptuk Nagy- 
Károlyból. Egy köztiszteletben álló előkelő polgár vetett 
ott véget életének, s az eset annál nagyobb feltűnést Kel­
tett, mert az okot, mely üt e szomorú lépésre vitte,

Kezdi- Vásárhelyről irjn’:, hv-1/ IUndi tmre 
posta-tiszt, kinek öngyilkosságáról megemlékeztünk 
elmezavarban követte el tettél. — Aranyos-Afal 
rúton. Varga József részeg állapotban összeverte 
süket-néma kedvesét, Magat Veronikát, aztán haza 
ment és otthon hároméves kis fiát úgy megverte 
hogy a gyermek meghalt. Vargát letartóztatták. —! 
Mécsben ezelőtt vagy tiz nappal eltűnt egy Ferry 
Stem nevű 25 éves fiatal ember. Tegnap kiderült 
hogy öngyilkossá lett és egyik jó barátja a lionr-z* 
asztalon ismerte fel holttestét,

== A mi kozákunk. Az a doni kozák szökevény a 
kinek viszontagságait és a budapesti rendőrség által 
történt letartóztatását a múltkoriban megírtuk, ma már 
sorsával teljesen megelégedett boldog ember. A bonvé- 
delnn minisztérium X. ügyosztályának vezetője meg- 
fogadta szolgájának, s igy kikerült a rendőrség kezéből 
es van meleg szobája, élvezhető eledele, a mit fönn a 
galicziai határon erősen nélkülözött.
~ Veszett eb áldozatai. A józsefvárosi kálvária- 

térén — mint említettük — tegnapelőtt egy veszett eb 
több embert megmart. Négyen ezek közül jelenkeztek a 
Mókusban és ma az ötödik: Eirschpold Ferencz nap- 
számos is fölvétette magát a kórházba. Hirschpoldot a 
veszett kutya hal ezombján harapta meg.

= Eomoskcöy Budapeaíen. A fiumei kaland után 
Somoskeöy Rudapeslnek vette ntjál s tegnap este érke­
zett a tővárosba. A rendőrség, mint mindig, rr.ou 
is élénken érdeklődött személye iránt s már 
kora reggel maga elé idézte Selley rendürlaná- 
nacsos, ki elölt elmondta a főváros érdekes vendébe 
hogy mint angol nagykerekedü utazik z valami utlevéí 
ügyet akar rondbehozni Buttapeslen. A rendőrsé« e fel. 
világositással megelégedett.

— További tanúság-. Mennél több hitelt érdemlő 
tanú bizonyítgat valamely igazságot, annál kétségtele- 
nebbü válik és a tényeknek annyival inkább megfelel 
az. l'.p ezért mind több és több tanúskodás hozatik 
nyilvánosságra a Warner .S'a/e-kurájanak gvó»yerejé- 
í'úl, noha ma már ebben kételkedni a hilietetlenséggel 
határos Tamáskodás volna. Bischoff Gusztáv ur (Wa|. 
torsliauscn, liornpforte 90.) igy ir: «Feleségem hosszabb 
ideig szenvedett rheumatikus főfájásban és orvos rajta 
nem tudott segíteni. Az ön Warner Safe-féle kúrájától 
jobban érzi magát.» Diiline Károly Emil ur (Hohenstein) 
így ír: «Fogadja leghőbb köszönetemet az iín Warner 
Safe-kurájáért. Hála legyen az istennek, hogy ön ezt a 
gyógyitószert feltalálta.» — Az orvosság ára 2 frt 80
kr. Raktár Budapesten förük József gvógyszerésznél.__
Gyógyszertár a «Nagy Kristófhoz». — "Egressy özvooye 
gyógyszeriára. — Netzazek Ad. — Pillich F. — Szöl- 
lősy T. — Kochmeister Fr. utódai. — Thallmaver ég 
beitz. — Neruda Nándor. — Prágában főraktár: '«Ein­
horn Apotheke.»

SZÍNHÁZ ÉS MÜ¥ÉSZST.
— Hangverseny. Wilheim- Etelka k. a. a zene- 

akadémia volt jeles tanítványa, ki tanulmányainak befe- 
jezése czéljából egy évet töltött a párisi 'konzerváló- 
nurnban, hangversenyt rendezett ma a vigadó kis­
termében csekély szánni, de válogatott °körón=é» 
clött,- Műsora Chopin, Liszt, Saint-Saens, Thomé 
és Tausig darabjaiból volt gondosan összeállítva. 
A fiatal leány igen ügyesen zongorázik. Technikája 
magas fokon áll, játéka általában tiszta, értel- 
mes s kifejező. Még sok tanulmányra van azonban 
szüksége, hogy teljesen vissza tudja adni azt, a mit a 
szerző gondolt. A közönség sokat tapsolta a fiatal hűl- 
gyet, a ki ezeket a tetszésnyilatkozatokat bátran elisme­
résnek veheti az örvendetes jelenért s buzdításnak a 
sokat ígérő jövőre. A hangversenyt Goldmarck C-dur 
triója nyitotta meg, a melyben a hangversonvzön kívül 
Willmouth és Grünfeld urak működtek közre." Igen ked­
ves változatosságot hoztak a műsorba Henszler He'én 
k. a. és Hajós énekelőadásai, a kik magán dalokat a 
kettősöket adtak elő nagy tetszés közt.

— As orsz. szinéoz egyesület küldöttsége járt ma 
délelőtt a polgármesternél s a belügyminiszternél, meg­
köszönendő a nyugdíj-intézet részére a főváros által 
adományozott haztelket s illetőleg a miniszternél az 
adományozás jóváhagyását.

Frank Katalin-nak, a német színház jeles ven­
dégének második és utolsóelőtti föllépte holnap szom­
baton lesz, a «Deborah» czimii népdrámában. A mű­
vésznőnek pár nap múlva már Majna-Frankfurlban kell 
lennie, azért lép föl nálunk mindössze csak négyszer.

dúsa ultin, u hivatott fel, hogy mint miniszterelnök, 
kormányt alakítson; de ez neki nem sikerült. 
Erdélyben íí szervezte a »épfölkelést a császári 
hadak ellen, s később, mint kormánybiztos is mű­
ködött. S ezekért, ámhái- 1849-ben a koronaőrség 
kivételével minden állásáról lemondott, a forradalom 
ultin mégis börtönre ítélték. Az ötvenes években 
visszavonult a magánéletbe és csak 18(50-ban, az 
udvari kanczeliária visszaállításával őt nevezték ki 
kanozollárrá, de e hivatalt csak egy évig viselte s 
ez alatt kieszközölte Teleky László gróf megke- 
gyeimeztetését. A kanczellárságról lemondva még 
csak mim horsodmegye.i főispán és a főrendiház­
ban szerepelt nyilvánosan; 1884-ben lett a főrendi­
ház alelnöke. Igen fontos szerepet játszott Vay 
Miklós báró egyházi téren is. 1823-ban választotta 
meg a dunamelléki ref. egyház kerület és az alsó

Verteiénél 2-92, Danaföldvárnál 2 77, Paksnál 
2 :)0 Bajánál 3-39 m. Hőmérséklet Váczon 4- 4« 
Budapesten + 4°, Ercsin + 3«, Dunapentelén és Duna- 
foldváron — 1", Pakson + 3», Baján -p 1» R _ A 
bécsi helytartóságtól f. hó 26-án kiadott jelentés szerint 
az osztrák Duna jégmentes. F. hó 26-án a vízállás 
Jjinoznél 0-14, Béc.snél u-74 m. Hőmérséklet az előbbi 
helyen — 2°, az utóbbin -f 5* K.

— CzirkuE Bude.peatsn. Negri J., a Wulff-féle czir- 
kus képviselője kérvényt intézett a fővárosi tanácshoz 
czirkus-épitési engedély, illetőleg az ehhez szükséges’ 

átengedése iránt. A benyújtott tervek szerinttelep
Wulff igazgató monumentális és a főváros igényeihez 
mert czirkusz-palotát kíván építeni, melynek kivitelénél 
semmi költséget nem fog kímélni. A homlokzat 55 mé- 
(er hosszú, az épület 80 méter mély, a nézőfér átmé­
rőié io méter és maga a kupola is 27 méter magas 
lesz a tervek szerint. Az épület szilárd vasszerkezetből 

• r „,ni s a Mközök kövekkel lesznek kirakva. A 
nézőtérén 3U0t) 3500 kényelmes ülőhely lesz és min­
den helyről számos kijárat fog a szabadba vezetni, ugv 
hogy nemcsak a közönség teljes biztonságáról, hanem 
annak kényelméről is gondoskodva lesz, sőt egy esot- 
1°2®S. P‘ini‘i 13 ieljesen ki van zárva. Az épületben a 
többi nagy városok mintájára elsőrangú kávéház és 
vendéglő is lesz. W ulff igazgató egyike a legkiválóbb 
európai idomároknak, a kinek istállójában a legjobb és 
legnemesebb lóanyag van összegyűjtve. Minden évadban 
olyan Újdonságokat mulat be az idomitás terén, melyek 
méltán költik lel az egész világ sportköreinek figyelmét. 
Jelenleg a társaság a brüsszeli Cirque Royalban mükö-

nem is sejlik. Csak tegnap irtuk meg, hogy téesői Móricz 
Antal, volt 48—49-iki képviselő, Nagy-Károiyban hirte­
len elhalt. Dióst elterjedt a hire, hogy az öreg ur nem 
természetes halállal múlt ki. E hó 23-án a régi kaszi­
nóban töltötte az estét, s mintegy tiz óráig vidám han­
gulatban beszélgetett ott. Nemsokára azután hazament, 
de ekkor már szófián volt, bement a szobájába, hol le­
fekvéshez készült. Egyszerre a cseléd lövést hallott, mire 
berohant az öreghez, a ki olyképen magyarázta inog a 
dolgot, hogy a revolvere véletlenül elsült. A cseléd meg­
nyugodva távozott, de nehány pillanat múlva ismét lövés 
durrant a szobában, s mikor a cseléd bement, az üre" 
átlőtt fejjel haldoklóit a padlón. Megmenteni nem lehe­
tett többé. 1 egnap temették el ösmerősei és barátai na«y 
részvétele mellett. Móricz Antal teslvérbátvja volt Móricz 
Pál országgyűlési képviselőnek.

A meggyilkolt angol újságíró ügye. A fran- 
czia rendőrség, szemben az angol sajtó támadásaival 
egy hivatalos kommünikét tesz közzé Mac Neill hírlap­
író rejtélyes haláláról. A franczia rendőrség, a mint 
hírét vette az esetnek, azonnal két ügyes detektívet kül­
dött Boulogne-ba. A nyomozások eredménye a követ­
kező: Mac Neill elmulasztotta Boulognebnn az Angliába 
induló * őzüst és úgy látszik, hogy valami szerencsétlen 
véletlen kövelkoztében esett a tengerbe. Mikor a holt­
testet megtalálták, lején egy sebet vettek észre, de nem 
lehetetlen, hogy ezt a sebet esés közben kapta. Zabéi­
ban több ékszert és 700 frankot találtak. A rabló-yil- 
kossag tehát ki van zárva. A holttest feltalálása után 
két nappal a hatóság két bankjegyet kapott, melyek 
Mac Neill tulajdonát képezték. Nagyon könnyen lehet 
hogy a holttestet valaki előbb megtalálta és kivette 
zsebeiből a két bankjegyet. A Mac Neilinél volt bank­
jegyek számait közzétették és igy lehet, hogy a tettes 
a felfedezéstől való félelmében küldte vissza a bankje­
gyeket. A franczia rendőrség azt állítja, hogy mindent 
elkövetett a rejtélyes eset tisztázására.
- A felső-örsi própostsdgot Bafthyánvi-Strattmann 

herczeg Vurglich Gusztáv vas-nádasdi esperes-plébános­
nak adományozta. A f.-örsi prépostság egyike a jobban 
javadalmazottaknak.

— Megszökött betörő. Szófiai táviratok szerint 
Geurgesco, egy pénztár kirablása miatt 15 évi börtönre 
ítélt betörő, a fegyházból megszökött. Gcurgesco-t annak 
idején Becsben fogták el, a hol Papp Miklós név alatt 
tartózkodott. Geurgesco, erdélyi születésű és jelenleg 38 
éves, foglalkozására nézve gabona kereskedő. Bevallotta 
a rablást, de az ellen határozottan tiltakozott, ho»v- 
hamis nevet használt, mert mint mondá Bulgáriában 
meg van engedve, hogy orosz szokás szerint atyjának 
nevet is használja. A rablás gyanúja már akkor fölme­
rült ellene, mikor 1885-ben Kolobkov Portiry tüzér ka­
pitányi a rOszcsuki tüzér-laboratorium főnökét és Sanu- 
nov György bolgár tüzér főhadnagyot elfogták. Geur-es- 
cot akkor átadták a törvényszéknek, mely őt 15 évi 
börtönre Ítélte, 1

^“.iaA8jfráB Budapesten. Ma valóságos áprilisi 
időnk volt. A tegnapi enyhe időt metsző hideg szél kö­
vette és a nap folyamán, hol derült volt, hol borult, 
majd meg langyos eső esett. A szeszélyes napot derült
™fiUV7eze’,a l,l5e?.,szél foIYton «art. A légnyomás 
reggeli , órakor 7o2T mm., a hőmér-éklet + 4-2 C.
\o . --apunk zártakor, holdvilágos csillagos az éjszaka, 
a hőmérséklet -f 3-0 C. ° J ’

— Rövid hírek. — Grejfenburgban a 
mull vasárnap egy Ehenberger József nevű ember 
vadaszatkiizben tévedésből meglőtte Hartle nevű 
mostoha fivérét. — Csabán egy Gállis Mária nevű 
öreg asszonyt egy szánkó elgázolt. Gállis M. súlyos 
sérüléseket szenvedett és most élet-halál közt fek- 
szik. Modorfalván Suri József a templomba 
betört és a perselyből 1 frt 50 krt elrabolt. Susi a 
csendőröknek, a kik elfogták, tettét bevallotta. =

Szinügyi vita a képviselőházban.
A belügyminisztérium színművészeti költségvetésének 

tárgyalása, a képviselőház tegnapi és mai ülésén, sokkal 
szélesebb mederben haladt, sokkal nagyobb elvi, kultu­
rális és nemzetiségi jelentőségre emelkedett, mint az 
előzmények és a képviselőház régi szokása után várni 
lehetett. Azt hittük, hogy a nemzet képviselői ezúttal is 
röviden végeznek a színművészeti költségvetéssel: meg­
szavazzák az operaháznak most már korlátolt szubven- 
cziójat, azzal a szokásos kijelentéssel, hogy a kormány­
nak ezentúl gondja legyen a szigorúbb gazdálkodásra 
és azután megszavazzák hamarosan a nemzeti színház 
szubvenczióját is, egyhangú megelégedéssel, sőt marasz­
talással konstatálva a nemzeti dráma virágzását, csak­
hogy hamarabb átessenek a dolgon, s ezek után, re bene 
gesta, sorsára bízzák e két nagyfontosságu müintézetet. 
E föltevésünkben örvendetesen csalatkoztunk. A képvi- 
selőház, a költségvetés tárgyalásának alkalmából, ér­
demlegesen foglalkozott a nemzeti színháznak és az 
operának nemcsak financziális bajaival, hanem egyúttal 
társadalmi, művészeti és nemzeti feladatával.

A tárgyalás már az első nap is nagyobb hullámokat 
% etett. A kormánypárti Vadnai Károly beszédének 
ama részei, melyek a színházak múlt régiméjére vonat­
koztak, a kormányközegen kívül magát a kormányt 
is meglehetősen kompromittálták; egyébként tökéle­
tesen egyetértünk a vitában szerepelt szónokokkal, a 
kik csaknem kivétet nélkül úgy nyilatkoztak, hogy Vadnai 
kérlelhctlen kritikája, a mennyire üdvös lehetett volna a 
maga idejében, mikor a képtelen régimet meg kellett 
buktatni, ép annyira gyüngédtelen vagy legalább is 
fölösleges volt most a bukott emberekkel, a megválto­
zott viszonyokkal szemben. Különben már a Vadnay 
beszédje is tovább ment a szubvenczió kérdésénél s 
bőven kiterjeszkedett az intendantura megszüntetésének s 
az operaház bérbeadásának eszméjére. De bitünk sze­
rint mind a két kérdésben összezavarta a czélt meg az 
eszközöket, a mint ezt a következő szónokok föl is 
tüntették. A czél nem lehet más, mint hogy a két inté­
zet a drámát és az operát lehetőleg nemzeti irányban 
művelje és a művészet lehető legnagyobb fokára emelje. Ezt 
a czélt elérhetni ugyan a bérbeadással is, de még biz­
tosabban a házi kezeléssel, a kormány ezúttal helye­
sen jár el. Dlegpróbálja, hátha szigorúbb, lelkiismerete­
sebb gazdálkodás, minden irányú takarékosság mellett 
föntaithafja a házi kezelést és csak akkor folyamodik a 
bérbeadáshoz, ha az újabb kísérlet is meghiúsulna. A 
próba mindenesetre dicsérendő. S a dolog fontossága 
megérdemli, hogy türelemmel várakozzunk az ered­
ményre. A mi pedig az intendanturát illeti, ennek a 
megszüntetését is csak akkor helyeselhetnők, hogyha 
más, kétségkívül alkalmasabb felügyeletet léptetnének 
életbe. Mert a két színháznak végre is szük­
sége van fölügyeletre, nem elégedhetünk meg olyan 
olyan ellenőrzéssel, a milyent például a drámabi- 
jáló bizottság gyakorol a nemzeti színháznál. Vad­
nai tanúsíthatja legjobban, hogy ez az ellenőrzés egé­
szen figurális. Mindezzel behatóan foglalkoztak azok, 
kik a tárgyalásban részt vettek. S az eredmény az lett, 
hogy a kormánybiztos zavartalanul liajhatja végre a meg­
kezdett utolsó kísérletet.

A tárgyalásnak 
vetett fölszinre. Cs 
güvé, mikor a t| 
ellenzék ragadta 
opera mellett a 
napirendre. Fen\ 
szőr, és forrnailá 
de alapos bírálat 
kodését. Semmit s| 
őszintén föltárta 
színház műsorára. I 
életére, s arra 
színház, a mint a^ 
meg nevének, ned 
házn ak in térid 
és sok tekinteti 
Fenyvessy ékesen I 
tattuk. Eddig ncrn| 
Fenyves-y föiszi 
selöházban, hogy 
kótségbevonia 
vessy után köve 
visszapillantva a 
szintén konstatá 
ellenzéki szónokol 
zeti színház szuh 
a színház jö' őre 
telelni nemzeti hí

Es mi hisszük 
tűzött reményei 
az irányban is 
pésével diadalmuj

Óhajtjuk, hogyI 
működjék , de ni 
igazán nemzeti 
nemzeti érzelem 
nak és jelenének!

FÖV
— A kórháza

gyes bizottság fll 
folytatván tanácsi! 
kórház-csoporthar 
fiókjai s üllei-util 
curatusok létesj 
frt fizetést és laki 
szeget. A barak-1[ 
ki egy lelkész, d| 
kuratus leszen. 
a katu. lelkész 
betegek felekezeti 
sára bízatnak, ml

— A kozópif 
gármester élni 
mérnök bemutal 
költségvetésére 
hivatal a vállalkij 
le, alapul vevén 
részt a Podmanil 
A bizottság a hi 
a vállalkozókkal, 
kisajátítási összeg 
lalat, mint tény] 
töltési munkálaté 
rint vagy IHM 0| 
e czimen nem 
csarnoknak a Fii 
nem forog. 11a a| 
később tartozni 
rületén kereszti! 
kérte, hogy 
nalai a nagyi 
nyáig közlekediia 
güzinozdonyokna| 
gek miatt; de 
bizottság e véle) 
Károly jegyző 
a közönség részd 
bizottság elfogadj 
tendö népliget 
iskolák, melyek 
legessé válnak, 
csömöri- és Stefi 
uj ut csatornázol 
Egresi-utra a via 
a Terézkürut kel 
kiszélesítése ügy| 
ségek «zárna 
ut 65. sz. Őrinél 
czélra eleső rési 
zottság az egyed 
h/ovszfcz/-utczal 
nek megnyitása I 
küldtek ki. A Dll 
utczáig elfogadta 
kötelesek az utca 
leni. Az 1. kér. I

— A Ferenc] 
zavart és kárt I 
mennyiben az öl 
ben megrepedezi 
lás idézte elő. fi 
hozatta rendbe. I

EGYL31
— A termed

sának mai elöaJ 
kezdett előadása 
adások program] 
nek leírására szí 
elméletek a liga 
a fizika múdsze] 
mozgás jelensél 
hallgató díszes I 
előadást, n.elyetl

— A magy] 
ton, jan. 28-;m,| 
tart, hétfőn estei 
osztályok együttl 
temes szakidé« 1 
szakosztály idéJ 
és bányászati J 
este Gf órakor I

— Á buflapl 
évi közgyűlését I 
11 órakor, sJ 
tartja meg. I

— Az orazJ 
lettek legújabbal 
Crttal és Vásonll

TÖRVa
— A hontl|

köket, mely ne 
leumát, ina refi 
Osztovszky k 
hogy Hódossy 
rája éjjeli 2 ór. 
nőst lakásán k 
megyei fogházb 
jun. 15-ig fogvi 
és a budapesti 
bűnvádi eljárás 
rendelte Hódos! 
szabadság ellen

— Bzétugn 
hitel- és takaró 
Dezső biró mt 
napokban teszi 
ügyészség részi 
indítványára a 
kezet ellen elr 
Mint tudva v 
bűnvádi vizsgá

— Tolvaj 
Kikerülve a g 
szobaleánynak,
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vetett fölszinre. Csak akkor vált igazán nagy jelentősé­
gűvé, mikor a tárgyalás második napján egészen az 
ellenzék ragadta magához a vezérszerepet és az 
opera mellett a nemzeti színházat is kitűzte a 
napirendre. Fenyvessy Ferencz szólalt föl elő­
ször, és formailag is kitűnő szellemes beszédben éles, 
de alapos bírálat tárgyává tette a nemzeti színház mű­
ködését. Semmit son vont le ez intézet érdeméből, de 
őszintén föltárta fogyatkozásait is. Kiterjeszkedelt a 
színház műsorára, előadásaira, szóval egész művészi 
életére, s arra a meggyőződésre jutott, hogy a nemzeti 
színház, a mint az újabb időben fejlődött, nem felel 
meg nevének, nemzeti föladatának. A nemzeti szín­
háznak internáczionális műsora, és idegenszerio 
és sok tekintetben gyönge előadásai vannak. A mit 
Fenyvessy ékesen elmondott, azt mi évek óta hangoz­
tattuk. Eddig nem akarták hinni kifogásainkat, most pedig 
Fenyvessy füiszúlalása után senki sem akadt a képvi- 
selöházban, hogy a nemzeti színház nemzetietlen irányát 
kétségbevonja vagy alaposan megvédelmezze. A Feny­
vessy után következő szónok 'fürs Kálmán volt, a ki 
vis-zapillantva a nemzeti színház ötven éves történetére, 
szintén konstatálta a nemzeti irány hanyatlását. Do az 
ellenzéki szónokok is készségesen megszavazták a nem­
zeti színház szubvenczióját, abban a reményben, hogy 
a színház jö' őre meg fogja érdemelni nevét s meg fog 
telelni nemzeti hivatásának.

Fs mi hisszük is, hogy a színház beváltja a hozzá 
Űzött reményeket, várakozást. A nemzeti eszme ebben 
az irányban is újra föltámadt s az ellenzék mai föllé­
pésével diadalmaskodott.

Óhajtjuk, hogy az opera lehetőleg nemzeti irányban 
működjék, de megkívánjuk, hogy a nemzeti színház 
igazán nemzeti legyen, hü képe, ápolója, művelője a 
nemzeti érzelemnek, gondolkozásnak, a nemzet múltjá­
nak és jelenének.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— A kórházak szervezése ügyében kiküldött ve­

gyes bizottság Baberhaner tanácsos elnöklete alatt ma 
folytatván tanácskozásait, kimondta, hogy jövőre minden 
kórház-csoportban (Rúkusz ég fiókjai, János-kórház és 
fiókjai s üllei-uti kórházi a lelkészi szolgálatra külön 
curatusok létesittessenek. Minden plébános kap 600 
út fizetést és lakást, ellátást, esetleg megfelelő pénzösz- 
szeget. A barak-kórházba ezentúl is a plébániáról jár 
ki egy lelkész, de ha a járvány-kórház létesül, itt is 
kiíratás leszen. Az anyakönyvezést minden kórházban, 
a katu. lelkész végzi; a lelkivigaszra nézve azonban a 
betegek felekezetűk szerint a behívandó lelkész ellátá­
sára bízatnak, mint eddig is történt.

— A kozépitésl bizottság ma Gcrlóczy alpol­
gármester elnöklete alatt ülést tartott, a melyen a fő­
mérnök bemutatta a köztemetői vasul 840,000 frtos 
költségvetésére tett mérnöki hivatali észrevételeket. A 
hivatal a vállalkozók bmigetjét 147,000 frítal szállította 
le, alapul vevén egyrészt a fővárosi egységárakat, más­
részt a Podmaniezky utczai vasútnál alapul vett árakat. 
A bizottság a hivatal számításait helyeslé s közli azokat 
a vállalkozókkal. Az építési költségekhez annak idején azon 
kisajátítási összeg lesz hozzácsatolandó, a melyet a vál­
lalat, mint tényleges kiadást hitelesen kimulat. A fel- 
töltési munkálatok a vállalatnak a mérnöki hivatal sze­
rint vagy 110.000 forintjába fognak kerülni: de a város 
e czimen nem át többet űO.OuO fit segélynél. A váró­
csarnoknak a Flúr-utczában építése ellen észrevétel fenn 
nein forog. Ha a város szükségesnek tartja, a vállalat 
később tartozik a vasutat a temető 4iU holdnyi te­
rületén keresztül vezetni. A közúti vasúttársaság 
kérte, hogy a szent-enurei viczinális vasút vo­
natai a nagykörűiig s esetleg a Károlvkaszár- 
nyáig közlekedhessenek. A mérnöki hivatal ellenzi a 
gőzmozdonyoknak a városba jüvését, közlekedési nehézsé­
gek miatt; de a waggonok lóerővel bevonathatnak. A 
bizottság e véleményhez hozzácsallakozott. — Vosits 
Károly jegyző előadta több kisebb bizottság javaslatát 
a közönség részére uj mulatóhelyek létesítése iránt. A 
bizottság elfogadta az üllői-uli faiskola helyén terem­
tendő népliget tervét s kimondta, hogy a mostani fa­
iskolák, melyek az árusítás felhagyálása folytán fölös 
legessé válnak, fokozatosan szüntettessonek meg. — A 
csömöri- és Slefánia-ut közi a Hocker-féle telkeken átvivő 
uj ut csatornázása lloekerék költségén jóváhagyatik. Az 
Lgresi-utra a vízvezetéket kivezetik. A világítás javítása 
a Terézkümt keresztezéseinél elfogadtat!!;. A kerepesint 
kiszélesítése ügyében a minap létrejött kisajátítási egyez­
ségek «zárna ma ismét szaporodott egygyel. A kerepesi 
ut 65. sz. Ortner-fcle ház tulajdonosai a szabályozási 
czélra eleső részt 18,0U0 frt kártérítésért átadják. A bi­
zottság az egyezséget megkötendőnek tartja- A Bio- 
lyovszky-nlcza Szondy- és Lendvay-utcza közti részé­
nek megnyitása kérdésében javaslattevő albizottságot 
küldtek ki. A Magdolna utcza továbbépítését a szűz- 
utczáig elfogadták azzal, bogy a tulajdonos Mocsonyiék 
kötelesek az utczát saját költségükön teljesen ki is épí­
teni. Az 1. kér. Lisznyav utcza rendezését elejtették.

— A Ferencz József lovasság;! kaszárnyában nagy 
zavart és kárt okozott a közelmúlt hideg időjárás, a 
mennyiben az összes vízvezetéki csövek a nagy hideg­
ben megrepedeztek. A bajt részben a hiányos beburko- 
lás idézte elő. A főváros az elromlott vízvezetéket most 
hozatta rendbe.

EGYLETEK. TÁBSULATOH.
— A természettudományi társalat fizikai kurzu­

sának mai előadásán báró Eötvös Lóránt folytatta meg­
kezdett előadásait. Röviden előterjeszti a következő elő­
adások programmját s minthogy a mozgás tüneményei­
nek leírására szolgáló tételek és a magyarázatukra való 
elméletek a legegyszerűbb és legvilágosabb példáját adjáK 
a fizika módszerének : azért részletesen foglalkozik a 
mozgás jelenségeivel és tudományos fejtegetésével. A 
hallgató díszes közönség élénk figyelemmel kísérte az 
előadást, melyet számos kísérlet világosított meg.

— A magy. mérnök és épltészegylet, szomba­
ton, jan. 28-án, este 04 órakor egyetemes szak ülést 
tart, hétfőn este 6| órakor a mii- és középitési szak­
osztályok együttes ülése ; kedden este 64 órakor egye­
temes szakülés: szerdán az ut, vasút és hídépítési 
szakosztály ülése: péntekek este 7 órakor a gépészeti 
és bányászati szakosztály együttes ülése, szombaton 
este 64 órakor egyetemes szakülés.

— Ä budapesti lipótvárosi casinő ötödik rendes 
évi közgyűlését f. évi január hó 29-ik napján, délelőtti 
11 órakor, saját helyiségeiben (Józseftér 1. sz. a.) 
tartja meg.

— Az országos klsdedóvó-egylet alapitó tagjai 
leltek legújabban: Rubies Zsigmond kassai püspök 2U0 
írttal és Vásonkeői lmréné 100 írttal.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
— A hont! ügyek még mindig kisértenek s egyi­

küket, mely nemsokára megünnepelheti négyéves jubi­
leumát, ma referálta a kir. kúria 1. büntető tanácsában 
Osztovszky kúriai biró. Még 1884. jan. 12-én történt, 
hogy Hódossy lrnre a magyar-csalóm ai járás szolgabi- 
rája éjjeli 2 órakor Felső-Nyék községben Jámbor Já­
nost lakásán két csendőrrel elfogatta és Ipolyságra a 
megyei fogházba kisértette, ott pedig kihallgatás nélkül 
jun. 15-ig fogva tartotta. Az Ipolysági kir. törvényszék 
és a budapesti kir. tábla a vádlott szolgabíró ellen a 
bűnvádi eljárást megszüntette. A kir. kúria ellenben el­
rendelte Hódossynak vád alá helyezését a személyes 
szabadság ellen elkövetett vétség miatt.

— Bzétugrasztott hitelszövetkezet. A «Magyar 
hitel- és takarékszövetkezet» ismeretes ügyében Saly 
Dezső biró már befejezte a vizsgálatot s az iratokat a 
napokban teszi át a kir. ügyészséghez. Indítványt az 
ügyészség részéről Biocz Lajos kir. alügyész tesz, kinek 
indítványára a törvényszék elhatározta, hogy a szövet­
kezet ellen elrendelt fenyilö zárlatot nem oldja fel. — 
Mint tudva van, két másik hitelszövetkezet ellen is van 
bűnvádi vizsgálat folyamatban.

— Tolvaj szobalány. Magát Mária cselédleány, 
Kikerülve a győri börtönből, Budapesten elszegődött 
szobaleánynak, s uj gazdájánal,első dolga az volt, hogy

. §S8
512 frlot lopott. Magát Mária Esztergomba szökött, a 
hol letartóztatták. A tolvaj szobalányt holnap hozzák 
Budapestre és átadják a kir. ügyészségnek.

— Drágul az ügyvédi diploma. A budapesti ügy­
védvizsgáló bizottság Régen Gusztáv országgyűlési kép­
viselő indítványára egy az igazságügyminiszteriumhoz 
intézett felterjesztésben azt javasolja, hogy az ügyvéd­
ség! vizsgadijat 60 forintra emeljék fel.

— A zalaegerszegi statárium. Arögtönitélő bíró­
ság előtt Bessenyei a vádhatóság képviselője Csókára 
halálos Ítéletet kért. A védők beszédei után Csóka sirva 
kérte a bíróságot, ne ítéljék halálra, nem tesz ö semmi 
rosszat többé világéletében, mesterséget tanul vén korára, 
s dolgos, becsületes ember lesz. Cseke csak arra kérte 
a bíróságot, hogy eresszék hozzá a gyermekeit. Az Íté­
letei, mint nekünk Zalaegerszegről táviratozzák, ma hir­
dette ki a rögtönitélő bíróság, s az ítélet szerint a vád­
lottak bűnügyét átteszik a rendes bírósághoz.

London, jan. 27. O'Brien parnelista képviselőt lá­
zitó beszédek tartása miatt négy havi fogságra Ítélték.

MULATSÁGOK.

— A pestmegyal bál jótékony czéljaira nagyobb 
összegű adományokat küldtek: József főherczeg ő fen­
sége 50 fit, Vigyázó Sándor 50 frt, id. Hajós József 25 
fit, Schossberger Zsigmond 50 frt, Schossberger Henrik 
50 frt, Baross Pál 25 frt, Budnyánszky Ferencz 32 frlot 
s ezeken kívül másfelől is érkeznek folytonosan kisebb- 
nagyobb összegek, úgy hogy ez ideig a bál főpártfogó- 
nője, Szápáry István grófnőnél 1000 frlon felüli összeg 
gyűlt össze és még sekan vannak, a kiktől adományok 
várhatók. Belépő jegyeket már lehet váltani a bizottság 
irodájában (vármegyeháza 1. em.) naponta d. e. 10-töl 
1-ig s d. u. 8—6-ig.

— A nagykanizsai kereeliodőlfjak ünképzőegyle- 
tében Fekete József, a «Magyar Salon» egyik szerkesz­
tője, február 4-én Nagykanizsán «házasság szerelem» 
czimmel felolvasást tart.

— A hivatalszolgák Sz. György czlmü boteg- 
scg-élyző és temetkezési egylete február 11-én 
zártkörű b lt rendez a régi polgári lövölde termeiben.

— A Vili. kor. HX-lk magyar asztal-társaság 
a szegény iskolás árva gyermekek felruházására február 
7-én, a IX. kerületi bakácstéri középület dísztermében 
zártkörű tánczvigalmat rendez.

— A budapesti (budai) tanítóegyesület segély­
alapja javára február 1-én a budai «Fáczán»-ban tar­
tandó hangversenyben közreműködnek: Kronstein Fe­
rencz, Elmanthaler Sándor, Schmiedt Ferencz, Jahl 
Nándor, Porcia Aladár grófné, Hain Albert, Jeruzsálem 
Julia k. a., Scliodl János. A hangversenyt táncz követi.

— A VII. kerületi erzsébetvárosi kör tagjai, 
elnökük cir. Morzsányi Károly nevenapjának megünnep­
lésére jan. 28 án, szombaton este 48 órakor bankettet 
rendeznek a körhelyiségben (külső dob-uteza 5. sz. I. em.

— A kecskeméti kereskeööífjak egyesülete a 
Nádor helyiségeiben február 4-én a betegsegély alap 
javára Hevesi József, a «Magyar Szalon» egyik szer­
kesztőjének felolvasásával egybekötött zártkörű bált 
rendez.

— Az erzsébetvárosi polgári kor január 28-án 
este 74 órakor saját helyiségeiben felolvasás, zene, ének 
és szavalat! előadással egybekötött tánczestélyt rendez.

— A böloaöde-bálra szóló meghívok iegnagyobb- 
része már szétküldetett. A bálbizottság elnöke Zichy 
Antal gróf, alelnök Fenyvessy Ferencz képviselő, pénz­
tárosa Ádám Géza. A bál iránt nagy érdeklődés mutat­
kozik s az kétségkívül egyike lesz az idei farsang leg­
sikerültebb báljainak.

— A budapesti bddogosoegédek betegaegályzo 
egylete f. hó 29-én a VI—VII. kerületi polgári kör. 
dísztermében az egyleti árvaalap számára zárkörü bált 
rendez, melynek véunöknöje Baross Dorothea, sle-

Estély gróf Károlyi Gyulánál.
A budapesti társaságban valóságos nagy esemény volt 

az a fényes estély, melyet ma gróf Károlyi Gyula és 
neje, szül. Pálffy Geraldine grófnő egyetem-utezai palo- 
tájokban adtak. Az előkelő társaság ily teljes számmal 
már régen volt együtt. A fényes társaságnak emelte dí­
szét az is, hogy abban a politikai élet számos kitűnő­
sége vett részt. Külső fénye az estnek olyan volt, minő 
csak akkor fejtik ki, ha valamely országos ünnepen az 
arisztokráczia teljes számmal gyűlik össze.

Körülbelül négyszáz vendég volt hivatalos gr. Károlyi 
Gyula estélyére. Az egyetem-utezai palota termei, me­
lyek a fővárosban fényre, műkincsekben való gazdag­
ságra első helyet foglalnak el, a gróf és grófné 
lakosztályait kivéve, mind nyitva állottak a vendé­
gek számára, a kik a színházi előadások végezté­
vel kezdtek gyülekezni. A felvonulás majdnem éjfélig 
tartott, a magánfogatok és bérkocsik hossza sora egé­
szen elfoglalta az egyetem- és a gróf Károlyi-utcza 
mentét. A vendégek a délszaki növényekkel gazdagon 
ékesitelt lépcsöházban a gróf Károlyi Gyula fényes liv- 
reeit viselő szolgasereg sorfala közt haladt fel a ter­
mekbe. A nagyterem bejáratánál a házigazda gr. Károlyi 
Gyula és neje szül. Pálffy Geraldine grófné fogadták 
szívélyesen az érkezőket. A társaság eleinte a középső 
nagy teremben gyülekezett, hol fél tizenegy után Berkes 
muzsikája mellett csárdással kezdődött meg a táncz. 
Majd eloszlott a társaság a grófi palota többi termeiben, 
kisebb csoportok alakultak az aranynyal és fehér már­
ványnyal disziteit teremben, mások a pazar fényű bordeaux 
veres szönyegzetü termeket keresték fel. Kedélyes tár­
salgás folyt a rococo-terembcn, mely stilszerü berendező­
iéi e ritkítja párját. A grófi palota egész este fényárban 
úszott. A csillárok pazar fénye síinekben gazdag ké­
pekre vetette világát. A hölgyek rendkívül fényes főijei­
tekben jelentek meg, mindegyik öltözék egy-egy remeke 
volt a toilette-müvészeínek, csak a tánezosnök válasz­
tották ékességül az egyszerűséget, a könnyű toilette kö­
zött legtöbb volt a rózsaszín és kék s a virágdísz volt 
az uralkodó. Az urak nagy rendjeleiket viselték, a fe­
kete frakkok tömegébe a fényes egyenruhák vegyítettek 
élénkebb színeket. A táncz rendkívül jó kedvvel indult 
meg s a kedv csak fokozódott az egész éjszaka. Volt 
füzértáncz is, melyben a hölgyek gyönyörű bokrétákat 
kaptak tánczosaiktól.

A társaság éjféli egy óra után vonult át a bufíetbe, 
hol üt teremben terítettek gazdag souperre. Egy mel­
lékteremben a ezukrászat szolgált a társaságnak egész 
éjjel frissítőkkel, a kik pedig játszani és dohányozni kí­
vántak, a könyvtárba vonultak, mely kizárólag e czélra 
volt berendezve.

A jelenvoltakat a következőkben soroljuk fel:
Tisza Kálmán min. elnök és neje, Andrássy Gyula 

gr. és neje, gr. Andrássy Tivadar és neje, gr. Andrássy 
Aladár és neje, gr. Apponyi Sándor és neje, gr. Appo- 
nyi Albert, gr. ztlrnássy Kálmánnú, br. Aczél Béla és 
neje, Batthyány Géza és neje, gr. Brrchtold R. és 
neje leányával, Beniczkyné leányával, Blaskovieh Mik­
lós és neje, gr. Bethlenné szül. Teleki Ilona, gr. Bán ffy 
György, gr. Bánffy Miklós, özv. Batthyány Lajosné, Be- 
dekovich Kálmán miniszter, Blaskovieh Ernő, Barrington 
angol konzul, Bazili orosz konzul és neje, Baross Gábor 
miniszter, Bogisich Lajos, Beniczky Ádám, özv. Csekonics 
Leona, Csekonics Endre gr. és családja, Czebrián László 
gr. és családja, gr. C-ziráky Béla, gr. Dessewffy Aurél és 
neje, Láng József, br. Edelsheim-Gyulay Lipót és neje, 
br. Eötvös Józsefnó és leánya, gr. Eszterházy Mihály és 
neje, id. gr. Festetics Pál és neje, br. Fejérváry Géza 
miniszter és családja, Elek Gusztáv ezredes. Fáy László, 
Fröhlich Albin és neje, ilr. Farkas László, Fabiny Theofil 
miniszter, Elischer Gyula dr., Harkányi János és neje, 
br. iiorváthné szül. Rohonezy Ilka, Horbányi Frigyes, 
llaynald Lajos bibornok érsek, Henneberg tbi, Hodossy 
Imre orszgy., képv. Zalabéri Horváth János tábornok, 
gr. Gyürky Abris, Károlyi Tibor és neje, leánya Ella,
gr. Károlyi István és neje, gr. Károlyi Sándor és neje,
gr. Károlyi Viktor neje és leányai Gma és Margit gróf
kisasszonyok, Karácsonyi Aladár gr. nejével, gr. Kará­
csonyi Mária, br. Pirelnó szül. Karácsonyi grófné, 
gr. Königseggnó és leánya Irma, br. Kemény Kálmán

és neje, br. Kemény Gábor, gr. Korniss Emil és neje, 
br. inkey Nándorné, Kégl István, Kozma Ferencz min. 
tanácsos, nemeskéri Kiss Pálné, Jekelfalussy Lajos min. 
tanácsos, Jókai Mór, dr; Janny Gyula, Keczer Miklós, 
dr. Kétly Károly, dr. Korányi Frigyes, Kürmentiy Imre, 
br. Lipthay Béla és neje, br. Mesznil Viktor, Lévay 
Henrik főrendiházi tag, Lukács Antal, Nopcsa Elek báró, 
gr. Lónyay Bélánó leányával, özv. Ráday Gcdeonné, 
gr. Szápáry Gyula és neje, br. Orczy Béla miniszter, 
bg. Udeschaleiiy Gyula, Pajtényi Sándor, Pálffy Paula 
grófné, gr. Pallavicini Ede, gr. Pejachevich Márk, gróf 
Pejacsevich Miklós hadtestparancsnok, Rohonezy Gedeon 
és neje, br. Révay Gyula, Panza marquis olasz konzul 
és neje, br. Ripp tábornok és neje, Széli Kálmán, neje 
és leánya Ilonka, gr. Szápáry Géza és neje szül. Gvöry 
Teréz grófné, Tisza Lajos gr., Széchenyi Gyula gróf, 
Széchenyi Béla gr., Sztáray Antal gr., Teleky Sándorné, 
Trefort Ágost miniszter, Steiger Gyula, Tarkovics állam­
titkár, Szilágyi Dezső orsz. képviselő, gr. Zichy Jenő, 
gr. Zichy Rezső és leányai, br. Vécsey Józsefnó és 
leányai, Somssich Pál, Ybl Miklós főrendiházi tagok stb.

HÁZASSÁG.
— Eljegyaének. Lövi/ Ignácz a Lövy Dávid és fiai 

ezég társa Újpesten, e napokban jegyezte el Sesslor 
Lipót köztiszteletben álló gyáros leányát Rózát Nagy- 
Szombaton. — Dr. Sidlaner Ármin Miskolczon elje­
gyezte Műnk Malvint Tisza-Polgárról. — Dr. JS'agy 
Sándor budapesti ügyvéd jan. 25-én jegyezte el Grósz 
Irmát Grósz Antal monoki földbirtokos leányát. — VIl­
in outh Bódog, a m. kir. operaház zenekarának tagja 
eljegyezte Kálmán Matildot, özv. Kálmán Henrikné 
leányát. — Bálin Adolf szepsi-i kereskedő, szab. állo­
mányú honvédhadnagy eljegyezte Weinmann János 
scbes-kelletnesi földbirtokos leányát Fannyt. — Hor- 
váilo Imre oki. gépészmérnök, cs. kir. tart. hadnagy a 
kassai m. kir. gépészeti középipariskola s. tanára elje­
gyezte Chanáth Margitot, Chanáth József adófcliigye- 
lőségi számtiszt leányát. — Keumann Lajos az 1. cs. 
kir. szab. dunagőzhajózási társulat hivatalnoka Győrött 
eljegyezte özv. Janovilz Simonná leányát Olgát Liptó- 
Szt.-Miklósról. — Wellisch Gyula mérnök és építész 
jegyet váltott Schweiger Stelániával, Schweiger Nándor 
leányával.

GYÁSSBOVAT.
Hsadtól Károlyné, szül. Wilíinger Hermina halá­

láról a mélyen megszomorodott családtól a kővetkező 
gyászlapot vettük : Handlel Károly gyógyszerész, úgy a 
maga, mint alólirottak nevében fájdalomtól megtört 
szívvel jelenti felejthetetlen nejének Handtel Ká­
rolyné, szül. Wilíinger Herminának élete 69-ik, boldog 
bázasságánának 46-ik évében, hosszas szenvedés után, 
folyó hó 24 én este J7 órakor történt gyászos elhuny­
tál. A boldogult bűit tetemei f. hó 26-án délután 4 
órakor fognak a 11. tized, Mária-utcza 74. sz. a. háztól, 
a róm. hath, és ág. ev. egyház szerint a budai-uti re­
form. felső-temetőben örök nyugalomra tétetni. Az 
engesztelő szent mise-áldozat a róm. kath. anyatemplom­
ban folyó hó 27-én reggel 8 órakor fog az egek urának 
bemutattatni. Kecskemét, 1888. január hó 25, Örök 
béke lengjen áldott hamvai fölött! Havass Károly kir. 
táblai biró; Havass Gusztáv a magy. kir. államvasutak 
gépgyárának főkönyvelője: dr. Havass Rezső, az első 
magyar általános biztosító-társaság főtisztviselője, mint 
fiai; Handtel Amália, férj. Mádi Jánosné, Handtel Ilona, 
férj. dr. Kovács Pálné, mint leányai; Wilíinger Gizella, 
férj. Havass Gusztáváé, Nászay Erzsiké, férj. dr. Havass 
Rezsöné, mint menyei; Mádi János bankigazgató, dr. 
Kovács Pál jogtanár, mint vejei; Havass Rezső, Havass 
Pista, Havass Tibor, Havass Margit, Kovács Andor, Ko­
vács Jenő, mint unokái.

Kiinda Bóláné, szül. Bogoss Vilma asszony, Bogoss 
Endre kir. törvényszéki biró leánya, e hó 20-kán élete 
23-dik évében Kecskeméten elhunyt.

A hivatalos lap jan. 27-ki számából.
Kitüntetés. Ü felsége dr. Szeniczey Ákos minisz­

teri fogalmazót miniszteri titkárrá kinevezte, dr. Boncz 
Ödön miniszteri fogalmazónak pedig a miniszteri titkári 
czimet és jelleget adományozta.

Kinevezés. A vallás- és közoktatásügyi m. kir. mi­
niszter Pikier Mária budapesti állami elemi iskolai (a- 
nitónöképezdei ideiglenes minőségű tanítót, jelen állomá­
sé n_ végleg megerősítette.

ügyvédi kamara. A szombathelyi ügyvédi kamara 
részéről közhírré tétetik, hogy dr. Plenits Ferencz 
ügyvéd, Kis Czell székhellyel és Hollósig István ügy­
véd, Szombathely székhelylyel, a kamara lajstromába 
fölvétettek, ellenben Vidos László szombathelyi ügyvéd, 
elhalálozása folytán,a kamara lajstromából kilöröltetett s 
irodája részére a halaszthatlan teendők teljesítésére 
Antal Lajos szombathelyi ügyvéd rendeltetett ki gond­
nokul.

TÁVIRATOK.
Bóos, jan. 27. A «Wiener Abendpost» az 1887. év­

ben az egyenes és közvetett adókból befolyt jövedelme­
ket közli. Az egyenes adók tisztán 104.966,767 frlot és 
igy múlt évvel szemben 3.1 millióval többet jövedelmez­
tek. A közvetett adókból tisztán 184.982,229 frt és igy 
a múlt évvel szemben 5.912,081 frttal több folyt be. A 
ezukoradó 1887-ben Ausztriában 33 millió többletet 
mutat; mig 1886-ban a többlet 41 millióra rúgott. Az 
ausztriai és magyarországi vámbevételek 13> í0 millió 
többletet mula’nak, az 1886. évi 23 millió többlet elle­
nében. A csökkenés főleg a felettébb nagy összegre rugó 
fogyasztási adó visszatérítésekben leli magyarázatát, me­
lyek 1887-ben 29-Yio milliót tesznek.

Béos, jan. 27. (A képviselőház ülése.) A kormány 
előterjeszti a tengeralatti huzalokra vonatkozó nemzet­
közi szerződést aláirt hatalmak deklaráczióit, melyek a 
szerződés 2-ik és 4-ik ezikkelyeinek szabatosabb ma­
gyarázatot adnak. A kormány előterjeszti továbbá a 
szóbeli sommás eljárásra vonatkozó törvényjavaslatot. 
Roser indítványozza, hogy a kormány az iskolai taka­
rékpénztárak életbeléptetését vegye fontolóra, Tausche a 
magyarországi malmoknak engedélyezett mérsékelt vas­
úti tarifák ügyében interpellált, melyek a csehországi 
lisztipart károsítják. Taafl'e, Falkenhnyn, Prazak 
és Baquehem miniszterek különféle interpellácziókra 
válaszolnak, ezek közt Ursinn interpelláeziójára az 
uj házalási törvény benyújtása iránt. A kereske­
delmi miniszter ide vonatkozólag kijelenté, hogy 
a már elkészült házalási törvényjavaslat vélemé­
nyezés végett a kereskedelmi kamaráknak kiada­
tott. — Verganis-nak interpellatiójára vonatkozó­
lag, hogy a tőzsdei alkuszok megválasztásánál a 
keresztény pályázók figyelmen kívül hagyattak, a keres­
kedelmi miniszter kijelenti, hogy az alkuszok megválasz­
tása a tőzsde-elnökség autonom jogai közé tartozik és 
a kormány csak a fölött őrködik, hogy a pályázók n 
törvény követelményeinek megfeleljenek. A megejtett 
vizsgálat különben kiderítette, hogy a tőzsdetanács 
4 kitűnő bizonyítványokkal ellátott pályázó közül 
hármat kinevezett, mig a visszautasított negyedik pá­
lyázó szintén zsidó vnllásu volt. Slavik interpelláeziójára, 
hogy az osztrák-magyar államvasut a magyar liszttormé- 
nyek szállítása érdekében a díjszabályzatot miért szállította 
leegyoldalulag, a kereskedelmi miniszter válaszolja, hogy a 
mondott vasúttársaságnak engedélyokmánya értelmében 
szabadságában áll vonalain a díjszabályzatait egyes 
ezikkeikre leszállítani. De a vasúttársaság már a ver­
senyre való tekintettel is kénytelen volt ily eljárást 
követni. Végül megjegyzi a miniszter, hogy remél­
hető, miként a vasutigazgatóságok addig is, mig a liszt- 
ipar érdekében az általános intézkedések foganatosít­
hatók lesznek, minden kívánatos künnyebbitést nyúj­
tani hajlandók. Meznik előadó beterjeszti a ezukor- 
adóról szóló törvényjavaslatot és annuk elfogadását 
ajánlja, a többség által megállapított szövegezésben. 
Ezután Plener hosszabb beszédben védi a kisebbségnek 
már ismert ellenjavaslatát. Az általános vita e tárgy 
felett a holnapi napirendre tüzelik.

Prága, jan. 27. (Az Egyetértés távirata.) A «Politik 
szerint Lichtenstein az időt nem jól választotta meg javas­
latának benyújtására, melyben a baloldalnak erős emel­
tyűt adott a kezébe szenvedélyes agitáczióra. A «Na- 
rodni Listy erősen megtámadja a javaslatot, mely sze­
rinte a népnevelés alapját támadja meg. A javaslat mö­
gött Galimberti a nunczius rejlik, Írja a Narodni Listy.

Berlin, jan. 27. Sturdza miniszter ma Becsbe 
utazott.

Berlin, jan. 27. (Birodalmi gyűlés.) A szoczialista 
törvény tárgyalása folyamán Singer hosszabb beszéd­
ben a törvényjavaslat ellen nyilaikozott. Piottkammer 
miniszter szót emelvén, behalúlag foglalkozott Singer 
állításaival és azokat, mint teljesen alaptalanokat vissza­
utasítja. Köszönet — úgymond — a fennálló törvények­
nek, Németország megmenekült ama viharok elől, me­
lyeket más országoknak el kellett szenvedni. Rakon- 
czátlanságok megakadályoztattak. A sajtó kellő korlátok 
közé szorittatott és a szocziáldemokráczia terjedése 
ellensúlyoztatok. A szocziáldemokráczia azt az állás­
pontot foglalja el, hogy egyszerűen tagadja társadalmi 
viszonyainkat és ennélfogva nincs arra igénye, hogy a 
törvény szerint részesüljön elbánásban. A kivételes tör­
vények szükségesek, hogy megóvják az államot a fékte­
len szocziáldemokráczia borzalmaitól. Ez nem inhuma­
nitás. A birodalmi gyűlés humanitást fog gyakorolni, ha 
elfogadja a törvényjavaslatot.

Berlin, jan. 27. A birodalmi gyűlés mai ülésén a 
szoczialdemokrata párti képviselők egy nyomtatványt 
osztottak szét, mely azon megkeresés másolatát foglalja 
magában, melyet Bebel és Singer képviselők Fischer 
zürichi rendőrkapitányhoz intéztek, hogy az adatokat és 
felvilágosításokat szolgáltatna nekik Schroeder és Haupt 
állítólag porosz rendörügynökök kihallgatásáról. A nyom­
tatványban küzölietik továbbá Fischer válasza, mely­
ben a kívánt felvilágosítást megadja. Piottkammer mi­
niszter ide vonatkozólag kijelentette, hogy nem tagadja, hogy 
Suajekban a porosz kormány fizetett embereket tart, kik 
az anarchistikus elemeket figyelemmel kisérték. Hogy e 
iiegíigyelés nem volt eredménytelen, az már sokszor 
bebizonyult. A porosz rendőrség a többi között a péter- 
vári téli palota ellen irányult merényletet is még ideje 
korán tudathatta Pélervárra, hogy a svájezi tatóságok 
két külföldi magánember egyszerű kívánságára, — kik­
nek hirneve különösen annyira ismert — egy folyamat­
ban levő hivatalos eljárásról adatokat és felvilágosításo­
kat szolgáltattak volna, az igen csodálatos és ő a biro­
dalmi kanczelláit fel fogja kérni, hogy ezen példátlan 
eljárás ellen tiltakozást inléztessen a svájezi kor­
mányhoz.

Eerliu, jan. 27. A pápa jubiumának tiszteletére 
Reichenspcrger Péter által utólagosan rendezendő ünne­
pély február 24-én fog megtartatni.

Boriin, jan 27. (Az Egyetértés távirata.) Par­
lamenti körökben azt beszélik, hogy Bismarck her- 
czeg nem a kedvezőtlen időjárás miatt nem érke­
zett ide, hanem azért, mert a szocziálista törvény- 
javaslat fölött való vitában nem akar részt venni. 
A katonai törvényjavaslat tárgyalása alkalmával 
fel fog szólalni s megvilágítja a külpolitikai viszonyt, 
melyek e javaslat benyújtását szükségessé tették.

Potsdam, jan. 27. Vilmos herczeg mai születés­
napja alkalmából vezérőrnagygyá és a második gárda 
gyalogdandár parancsnokává neveztetett ki.

Strasaburg, jan. 27. Hohenlohe herczeg helytartó 
az országos bizottság üléseit megnyitván, üdvözlő beszé­
dében a pénzügyi helyzet kedvező állapotát hangsú­
lyozta, mely lehetővé teendi, hogy az iskolaügy, a köz­
lekedés és a földjavitásra nagyobb összegek fordittassanak, 
A helytartó egyúttal reményének adott kifejezést, hogy 
az országos bizottság, a kormánynyal együtt működve, 
áldásos eredményt érjen el. A bizottság eddigi elnöksé­
gét újból megválasztotta és elhatározta, bogy a császár­
hoz táviratot intéz, mely az országos bizottság meleg 
részvétének ad kifejezést a trónörökös betegsége fölött.

Róma, jan. 27. (Az Egyetértés távirata.) Pol. Corr. 
A pápa legközelébb encziklikát fog intézni a brazíliai 
episzkopátushoz, a melyben többek közt a rabszolgaság 
megszüntetését is tárgyalni fogja. Úgyszintén üdvözölni 
fogja a brazíliai püspököket azért a fáradozásért, a me­
lyet a magasztos c-zé! érdekében kifejtettek és ki fog 
terjeszkedni azokra az előnyökre is, a melyekkel Brazí­
liára nézve az egyháznak minél nagyobb mérvben való 
felszabadítása járna.

Róma, jan. 27. (Az Egyetértés távirata.) Mar- 
zano tábornok Dogaliba teszi át főhadiszállását. 
Attól tartanak, hogy az ellenség hirtelen éjjel tá­
madja meg az olaszokat.

Paris, jan. 27. Lissabonból érkezett távirat szerint a 
«Suez» nevű hajónak egy német hajóval történt össze­
ütközése alkalmával csak 10 ember falt a tengerbe.

Paris. jan. 27. Francziaország és Angolország 
meghatalmazottjai aláírták tegnap az egyezményt, 
mely szerint a vegyes hajórendőri bizottság hatás­
köre az uj Hebridékon kellőleg szabályoztassék.

Masszanp.h, jan 27, A gyászszertartás és a 
«Bausan» czirkáió hajó parancsnokának beszéde 
után a vezénylő tábornok a csapatok által a dogali 
kereszt körül alakított négyszög közepébe lépett és 
következőleg szólt: Sokan nyilvánították óhajtásukat, 
hogy beszédet tartsanak, a szertartás komolysága 
azonban ezt nem engedte meg. A mit mondani 
akarok, két mondatban foglalható össze: «Tiszteljük 
a szerencsétlen halottak vitézségét és legyünk mind­
nyájan készek az első kedvező alkalommal köteles­
ségünket megtenni.» A tábornok e szavai mély 
benyomást tellek.

Bukarest, jan. 27. (Az Egyetértés távirata.) 
Félhivatalosan tudatják, hogy a tiitrovo-féle eset el 
van intézve. A rendőrfőnök felvilágosításokat adott, 
melyekkel az orosz követség megelégedett.

Szófia, jan. 27. A megjelent hírlapi közleményekkel 
szemben kijelenti a Havas ügynökség, hogy Klementina 
berczegasszony nem Konstantinápoíyon át fog Eben- 
thálba visszautazni, hanem legközelebb Szófiába tér 
vissza. A fejedelem holnap távozik vissza Filippopolisz- 
ból. Nacsovics és Mutkurov miniszterek visszatérnek 
Szófiába.

Belgrád, jan. 27. (Az Egyetértés távirata.) Az ifjú 
liberálisok a skupstina feloszlatását az ü pártjuk újjá­
alakítása ellen való intézkedésnek tekintik, mert a radi­
kálisok minden áron meg akarják akadályozni az erős 
ellenzék alakulását. A baladópárti Vidjelo az ifjú libe­
rálisoknak Riszticslöl való elpártolását személyes érde­
kekre vezeti vissza. A Velika Szerbija szerb irány­
zatú lap aláírások utján tegnap mégis megjelent és erős 
támadást intézett Ausztria-Magyarország ellen.

Filippopolisz, jan. 27. A fejedelem tegnap 
meglátogatta a lovaslaktanyát és Klementina her- 
czegasszonynyal együtt jelen volt a tisztek táncz- 
mulatságán. Nikolajev ezredes ez alkalommal fel- 
küszüntötte a fejedelmet és felküszöntésében hang­
súlyozta a hadsereg odaadó hűségét a trón iránt- 
A fejedelem e felköszöntésre válaszolt és végül 
felolvasta az okmányt, mely Ível Klementina her- 
czegasszonyt a 9. gyalogezred tiszteletbeli tulaj­
donosává nevezi ki. A tisztikar erre a leg­
nagyobb lelkesedéssel üdvözölte a herczegasszonvt; 
ki egyben kijelentette, hogy az egyenruházat meg­
változtatásának költségére 30,000 frtot ajánl föl. 
A fejedelmet és a herczegasszonyt úgy a helyőrség 
tisztikara, mint a lakosság előkelősége a legmele­
gebben fogadta. A fejedelem és a berczegasszony a 
jelenvoltak mindenikéhez barátságos megszólításo­
kat intéztek és a mulatságból csak reggeli 2*/a óra­
kor távoztak.

London, jan. 27. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) Patrik 0’ Brien ir parlamenti tagot a bérlők fel- 
lázitása miatt négy havi fogságra Ítélték. Az Írek ez 
Ítéletet nagy felháborodással fogadják, mert Patrik 0’ 
Brien nagyon népszerű volt. Most tizenegy ir parlamenti 
tag van kereset alatt.

Konstantinápoly, jan. 27. (Az Egyetértés táv­
irata.) Az örmények közt újabb időben több, a török 
kormánykörökre nyugtalanító jelenség merülvén fel, a 
nagyvezir a szultán parancsára négy előkelő örményt 
hivatott maga elé, hogy az örmények elégedetlenségének 
okairól felvilágosítsák. Ugyanebből" a czélból nemrég egy 
külön bizottságot küldtek ki, a melynek kizárólagos fel­
adata az örményekre vonatkozó kérdésekkel foglalkozni, 
az örmény sajtót ellenőrizni, minden feltűnő eseményt

ßzemmeltartani és a tapasztaltakról a szultánt pontosan 
értesíteni. A bizottság tagjai a következők : Ali Chabaz 
effendi, Dsenil basa és Hafiz basa. A kormány leg­
utóbbi intézkedésé, mely az egész örmény világban nagy 
izgatottságot szült, abból áll, hogy a kormány Wanban 
két örmény iskola bezáratását elrendelte, melyek nem 
bírtak hatósági engedélylyol. Attól tartanak, hogy ezután 
több ilyen irányú intézkedés lóg következni.

Pótervár, jan. 27. Greppi gróf volt olasz nagykövei 
tegnap elutazott. Morier és a diplomácziai testület más 
tagjai, valamint számos barátai a pályaudvarig kisérték 
el. Greppi előbb Berlinbe, azután Parisba megy, honnan 
hazájába fog visszatérni. Marochetti, az uj olasz nagy­
követ, holnap érkezik ide.

Pótervár, jan. 27. A Garasdanin írja: A téli 
palotában tartott udvari bálon Schweinitz gróf né­
met nagykövet a császári asztalnál ebédelt és a 
császárné jobbján foglalt helyet; a császárné balján 
Sahir basa török nagykövet ült. A czár néni va­
csoráit, hanem a báltermeket körülsétálván, vendé­
geivel társalgóit.

KÖZGAZDASÄ GT
Kolozsvár, jan. 27. Helybeli tekintélyesebb iparosok 

értekezletet tartva, kimondták, hogy iparcsarnokot 
létesítenek és pedig 500 darab 25 frtos részvény kibo­
csátása által: részvényes bárki lehet. A csarnokban 
főleg helyi iparok gyártmányai fognak elárusittalni.

Pária, jan. 27. Az olasz nagykövet a külügyminiszter 
előtt az olasz kormány amaz óhajtásának adott kifeje­
zést, hogy a kereskedelmi szerződés iránti tárgyalások 
ismét megindittassanak. Úgy hiszik, hogy Olaszország 
újabb javaslatokat tesz, melyek a tárgyalások újabb 
megkezdését lehetővé teendik.

Páris, jan. 28. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) Boulevard-forgalom. Háromszázalé­
kos franczia járadék 81.40; olasz járadék 94.19 
oltomán bank —.— magyar aranyjáradék 77.87. 
Lanyha.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
* A czókelyudvarhely-csikszeredat helyi ér­

dekli vasút közlgazgatáei bojárása. A Székelyud- 
várhelyiül Csíkszeredáig tervezett helyi érdekű vasútvo­
nal 0—-472 és 790—980 számú szelvényei között fekvő 
részeinek közigazgatási bejárását a közmunka- és közle 
kedésügyi miniszter Lakatos Aladár miniszteri titkai 
vezetése alatt elrendelte, s megkezdésének határidején 
f. évi február hó 3-ikának délelőtti 11 óráját, összejőve- 
teli helyül pedig Székelyudvarhely város tanácstermé’ 
jelölte ki. A vasútvonal 472—790 szelvények között 
részének, valamint a kőkerti állomásból kiágazólag 
Gyergyó-Szentmiklósig tervezett szárnyvonalnak közigaz­
gatási bejárása, a vonatkozó tervek megfelelő kiegészi 
léséig egyelőre függőben hagyatott.

* A dohányjövodóki törvények és türvényesiteV 
szabályok módosításáról szóló 1887. évi XL1V. tez 
végrehajtása tárgyúban Tisza Kálmán pénziigyininisztei 
újabb körrendeletét intézett az ország összes törvény- 
hatóságaihoz. E körrendeletben ki van fejtve az, hogy a 
csempészet sok esetben nemcsak az államkincstárt, de 
magát a termelőt is megkárosítja s azért a tisztviselők 
buzgalmát a miniszter okvetlenül elvárja. Egyúttal tu­
datja, hogy a törvényt mindenkivel szemben kérlel­
hetetlen szigorral fogja alkalmazni. Felhívja tehát a tör­
vényhatóságokat, hogy — lehetőleg tisztviselőnek az egye« 
községekbe leendő kiküldése utján is — intézkedjék az iránt 
hogy az elöljárók a törvény által reájuk rótt kötelességük­
ről, valamint arról is, hogy azok elmulasztása mil^ 
büntetést von maga után, tökéletesen felvilágosittassa- 
nak; hogy a tiltott cselekmények büntetése felöl az 
egyes lakosok is értesüljenek s hogy a dohánytermelők­
nek és kertészeknek tudomásukra hozassék, hogy e 
dohánytermelés szabályellenes kezelésének, egyéb bün­
tetésen kívül, a dohánytermelés! engedély okvetlen el­
vesztése is következménye lesz. A csempészet megaka­
dályozásában az ugyanazon községbelieknek maguknak 
is segédkezet kell nyujtaniok, mivel ha nem teszik 
nemcsak a csempészektől, hanem az egész köz­
ségtől megvonják a termelési engedélyt. A mi­
niszter e körrendelethez a törvény ama szakaszait is 
csatolja, melyek 1. minden községre egyaránt, 2. oly 
községekre, melyekben dohány termeltetik, 3. minder 
egyes állampolgárra s 4. a dohánytermelőkre és csem­
pészekre vonatkoznak.

;; Aperjámos-varjasi lialyl érdekű vasat enge­
délyezési tárgyalása. A szab. osztrák-magyar állam- 
vasul-társaság valkány-perjámosi 11. rendű vonalának 
Varjasig leendő meghosszabbítását czélozván, az idevágd 
terveket oly kérelemmel nyújtotta be a közmunka é; 
közlekedésügyi miniszterhez, hogy a Perjámostúl Varja 
sig vezetendő 75 km. hosszú vonalra, mint helyi ér­
dekű vasútra az engedélyt adná meg. Miután a terve­
zett vonal közigazgatásilag is bejáratott, a miniszter an­
nak engedélyezési tárgyalását f. évi február hó 1-érc 
elrendelte. Á tárgyalás a mondott napon délelőtt 11 
órakor az államtitkár ur elnöklete alatt fog megtar­
tatni.

£ A szab. osztrák-magyar államvasuttársaság
pozsonyi fiók-pályaudvarától a Dunáig terjedő vágánya 
gőzerő-üzemnek mcgfelelüleg szándékozván átalakítani 
— a közmunka- és közlekedésügyi miniszter — a vasút­
társaságnak e részben előterjesztett kérelmére, a kérdé­
ses vágánynak közigazgatási bejárását Gyöngyösi János 
miniszteri osztálytanácsos vezetese alatt elrendelte — s 
megkezdésének határidejéül f. évi február hó 19-ének 
délelőtti 9 óráját, összejöveteli helyül pedig a pozsony 
városház tanácstermét jelölte ki.

KERESKEDELEM ÉS TŐZSDBj
** Az értéktőzsdéről. Eltekintve attól a kérdéstől 

hogy a pénzügyminiszter hitelszükségletét arany-" vagy 
papirjáradék kibocsátásával akarja-e fedezni, jelenleg a 
pénzpiacz, vagy inkább a rendkívüli pénzbőség az a 
thema, mely a tőzsdéket leginkább foglalkoztatja. A 
jelenlegi pénzbőségnek többféle oka van. Itt volt először 
is a januári szelvény, mely több mint száz millió frtot 
telt Ausztria-.Magyarországon folyóvá. Ez a pénz még 
csak kis részben került forgalomba, mert mit csináljon 
a szelvénybeváltó kamatjainak ama részével, a mit nem 
basznál fel a fogyasztásra ? Értékpapírokat nem mer 
vásárolni, mert a politikai helyzet még nem tisztult 
eléggé. A tőkeböség második oka a deczemberi rohamos 
árfolyamesés, a mikor nagy mennyiségű értékpapírt kótya­
vetyéllek el rendkívül olcsó árakon. Ez a pénz is hever a 
pénztárakban, mert a ki nehány héttel ezelőtt 10—12°/0 
tőkeveszteséggel adla el papírjait, annak ma még nincs 
bátorsága másikat venni, minthogy nem bizonyos abban, 
hogy pár nap múlva nem ujulnak-e meg a deczemberi 
események. A harmadik oka a pénzbőségnek az általá­
nos üzleti pangás. Ez a pangás nagy mértékben érez­
hető az értékpapirpiaczon is és ez a pangás talán job­
ban megakadályozza az árfolyamok emelkedését, mini 
a politikai helyzet, mely különben is a londoni üzérke­
désnek ma már nem okoz oly gondokat, mint a félén- 
kebb tőkepénzeseknek. A szilárd irány határozottan meg 
van és csak egy erőteljes lökésre volna szükség, hogy az 
üzlet is élénküljön. Tisza Kálmán miniszterelnök holnap 
válaszol Helfy interpelláeziójára és bár nem remélhető, 
hogy határozott nyilatkozatot tegyen, még is meg lehet 
hogy szavainak lesz hatása a tőzsdére. Most még egyelőre 
csekélyek a javulások, de már az is valami, hogy az 
árfolyamok javulnak. Így e héten a magyar aranyjára­
dék 0-4°/0-kal, a magyar papirjáradék 0-9°/0-kal emel­
kedtek, ellenben az osztrák járadékok alig változtak, söl 
az osztrák papirjáradék £%-kaI még esett is. Bankrész­
vények közül a magyar hitelbank 1 frttal, az osztrák 
bitelrészvény 1.20 frttal, a magyar leszámítoló és pénz­
váltóbank 1 frttal, a magyar jelzáloghitelbank 1.25 írttal, 
a pesti magyar kereskedelmi bank 8 frttal emelkedtek. 
Biztositó társaságok részvényei közül az első magyar 
általánosé 20 frttal, a Foneiéreó 3.50 Írttal esett. Ma-
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'.omrészv’nyek majdnem változatlanok. Közlekedési vál­
lalatok részvényei valamicskével javultak. A helyi érté­
kek majdnem változatlanok, úgyszintén záloglevelek és 
elsőbbségek is. A kisebb magyar sorsjegyek drágultak. 
Valuták és váltók olcsóbbak.

’ A folyó óvl hitelszükséglet. A félhivatalos 
Dud. Forr. írja: Tisza Kálmán miniszterelnök a magyar 
általános hitelbank vezérigazgatójával minta Bothschild- 
konzorczium képviselőjével az utóbbi napokban tár­
gyalásokat folytatott egy hitelművelet keresztülvitele 
iránt. A tárgyalások még nincsenek befejezve, s ennél­
fogva minden tényleges alapot nélkülöznek mindazon 
közlemények, melyek c tárgyalások állítólagos befe­
jezésére vonatkozólag napvilágot láttak. .Minthogy 
nagyobb összeg beszerzéséről van szó, tényleg meg- 
viiáttatott az a kérdés is, hogy a felveendő kol- 
-ön egy része ne szereztessék-e he aranyjurailUc 

vzimletek kibocsátása utján. A miniszter éponseggel 
mm pusztán elvi szempontból törekedett arra, hogy e - 
kerülje a további aranyjáradékeladást, hanem csak azért, 
hogy az állami járadék kötvényeket lehetőleg a belföl­
dön, illetve Ausztriában helyezhesse el, a mint ez a 
papirjáradúknál tényleg igy is van. Miután azonban az 
utóbbi idő tapasztalatai bebizonyították, hogy az arany- 
járadék javára nemcsak tetemes különbözet állott be a ma­
gvar arany és magyar papirjáradók árfolyamai közt, hanem 
fogy az aranyjáradékrnivelet által a papirjáradék ár­
folyama lényegesen javíttatnék s a pénzpiaca jövöie 
! apirjáradékra nézve fölvétclképesebbé alakiitatnék, fon­
tolóra vétetett az az eshetőség, hogy a legközelebbi, 
egyébiránt nem közvetlenül sürgető lntelmüyelet, hivat­
kozással a mull évi pénztárkószlel-beszerzési törvényre, 
mely a hitelművelet módját egészen a pénzügyminisz­
terré Lizta — részben egy uj aranyjáradókczimlel- 
; orozni eladása által vitessék keresztül.

A pesti hazat első takarékpénztár egyesülőt 
::i üt évről -Y.ülö mérlege 1.360,5 Í8-7í Irt ti-zla nyerő- 
éggnl záródik, a mi a tavalyihoz képest körülbelül 
0,0f:0 frlnyi javulást mutat, úgy liogy az intézet képes 

Wíz az idén is oly osztalékot fizetni mint tavaly, vagyis 
• -zvényenkint 400 frtot. A mérleg minden egyes tételű 

dlernzi ez intézet nagyfontosságát és az irányt, rncly- 
;,f n működik. A vállótárcza az elűző évlicz képest csök- 
:ei;t ugyan körülbelül 12 millió írttal, do a készpénz, 

iniii .-öniik ingnllanokra ír4- millió frltal növekedtek. Az 
11 ;• kpnpirok és kamatai 2G*ő milliót tesznek a tavalyi 
.• 7 millióval szemben. Jelentékeny növekedést mulat- 

: :;k a n ilt hitelek é- a folyó-számla-adósok. A társulat 
betétei nem igen csökkentek és 80-2 milliót meghalad­
ják; az intézet saját vagyona alap-és tartalék-tőkékben 
11.0! millió forint. — A mérleg a következő tételeket 
mutatja:

Vagyon'. Készpénz 1.753,158*80 írt, egyleti hazak:
: .'.dili kor. cgyetem-iitczu 401,390 frt, Vl-dik kér. vá-zi 
iuru'. 166. i 76 "frt, Vili dik kér. muzeiim-körut 240.240 
hl, együtt’ 874,100 frl, leszámítolt váltók 11.591,930 
irt, zálogkölcsönök állam- és értékpapírokra 458,35291 

: . készpénzkölcsünök : földbirtokokra 8.401,041 03 Irt, 
budapesti házakra 10.724-,457*17 frt. közhasznú mü­
vekre 9.554,331*73 frt, magv. kir. kincstárnak feladott 
éllamjavak vételárának leszámítolása) 10 025,62 í 69 Irt,
I ,anz és társ. r. ».-túl (leszámítolt államvasuti követelé­
sekre 4.882,595*80 Irt, Kötvénykölcsünök törvényhatósá­
gok és községeknek 14.570,283*50 forint, cgyiilt 
..<158,937-28 frl, értékpapírok és azok deczcmbcr 31-ig 
jiuu kamatai 20.523,350*67 Irt, m. kir. közp. állam- 
pénztárjegyei: s azok deczembcr 31-ig járó kamatai 
1.140,775 irt, m. kir. zálogházi pénztárjegyek s azok 

zember 31 -ig járó kamatai 412,502*50 frt, együtt 
1.559,337*50 frl, egyleti nyugdíjalap házai és érték- 
I ajárjai 487,175 frt, nyílt hitelek jelzálogfedezet mnl- 
b.-lt 2.7 40,748 frt, adósok folyó számlán 2.013,71000 
faint. (> -zesen 100.701,118*22 forint. Teher: alap­
tőke 2.; 0,000 frt, tartaléktőke 2.103.223,35 frl, 
külön lar'alékaiap 0.094,087*27 frl, egyleti nyugdíj­
alap 451,082-811 frt, Letétek a) könyvecskékre: az nnya- 

tűzetné! 48-733,300-09 Irt, a terézvárosi liókpénztárnál 
12.789,514)*(i7 Irt, a józsei-ferem-zvárosi fiókpénztárnál 
" l1 'í,31(1-79 fii, a lipótvárosi liókpénztárnál 4.788,418.12 
:::. a budai liókpénztárnál 280,308-21 fit, b) pénztár­
jegyekre : az anyaintézetnél és íiókpénzláraknál 143,000 
ni, <■< folyó számlán-4.127,726*37 frt, együtt 8;'.200,574*25 
i:i. hitelezők számláin 1.003,533*34 frl, forgalomban 
levő 5 , kam. kötvények 9.094,500 frt, forgalomban 
levő !}" , kain. kötvények 203-4,400 frl, kisorsolt és 
lel nein veti kötvények' 1 í0,700 Irt, kötvények fel nem 
-.•ti szelvényei 5,470 frt, alapítványok 39,800 frl, előbbi 
I vekről fel nem vett részvényosztalékok 2,084 01 frt,
1888-ban fizetendő lh87-re eső adó és illetékek részlete 
175,307-05, egyleti házakra 1888-ra befolyt lakbér 
3,379-00 ht, 1888-ra (lőre bevett és viszont 1887-re 
uti'ihigosan esedékes kamatok különbözető 385,227*21 
Irt. Ez évi tiszta jövedelem 1.300,548*74 frt, ö.-sze- 
ion 100.701.118-22 frt.

A kereskedelmi múzeum belgrádi fiókja. A
kereskedelmi múzeum által felállítandó belgrádi állandó 
kiállítás előké.-zitö munkálataival és költségvetésével 
már teljesen elkészültek a kereskedelmi minisztérium­
nál. Most már i siik a közlekedési miniszter elvi dönté- 
éí várják s akkor a múzeum igazgatója rögtön össze­

hívja azl a 130 kereskedőt és iparost, kik a kiállításra 
résztvevőkul jelentkeztek.

Az osztrák-magyar bank legnjabb heti kirnu- 
: utasa szerint a leszámítolási üzlet januáriiis harmadik 
i.eiei.eu 13-5 millió forinttal csökkent, a kézi zálogüzlet 
ep.idás i januárius 7-töl 23-ig 2 0 millió forint. A külcsün- 
uzlet pénztárába a múlt héten összesen 15-2 millió frt 

gy folyt h -: a giro-üzletből kerek Í70000 forint folyt 
I e. A tartalékalapok számára a bank 1-85 millió írtért 
\elt értékeket. A bankjegyforgalom összesen 1455 millió 
■oiinllal apadl. Az államjegv-készlet 180,010 forinttal 
ki-ebbedett: az arany készlet 987,000 forinttal apadt, a 
áltóállomány 9Í8.000 forinttal nagyobbodott. Az alap­
ul.ályok ama határozata értelmében, liogy a bankjegy 

forgalomnak csak - r, részét kell fémmel fedezni, a 
i ánk januárius 23-án 563 miliő forint összegű papirt 
bn -sátbatott volna ki, de tényleg csak 361*7 millió frt 
volt forgalomban, úgy bogy a bank összes tartaléka 

millió forintot tett. Az adómentes tartalék 03.38

1888
Mai hivatalos effektiv árak!

Midi ide
uj bánsági , , ,,, ,
» tíszavidéki ....

78-81 ><b —.— —.—
— 78-81 .. 7.- 7.25
— e pestvidéki .... 76-81 » 6.95 7.20
— » fehérmegyei .,.' 78-81 » 7.— 7.25
— » bácskai.............. 78—80 » 7.05 7.25
— » északmogyarorsz. 78-81 a 6.80 7.10Rozs »........................ 70-72 * 6.55 5.80Árpa a takarmány.. . 1 60_62 . 5.40 6.60

» égetni való. .. 62—64 ,1 5.75 6.80— » sörfőzdéi........... 64—66 » 6.90 7.60Zab » ..................... ...
» bánsági . .. ;. .

39—41 ,1 5.40 6.75Tengeri 7é,» 5.65 5.60
» másnemű. . . . 73 » 5.45 6.60Köles

Ropoze “ káposzta...........
— » 6.25 7.—

» bánsági.............. — » —.—
^■^^•ddőüzlet magasabb newyorki árfolyamokra 

jobb effektiv üzlet következtében szilárd irányban nyílt 
meg, de a forgalom mérsékelt maradt. — Köttetett:

Délelőtt.
Szokványbnxa tavaszra mintegy 10000 mm. 7.2G, 

7.27, 7.28, 7.29 forinton.
Bzokvdnybusa őszre mintegy 5000 mm. 7.05, 7.60, 

7.07 irton.
Tengeri május—júniusra mintegy 5000 mm. 5.97, 

5.98, 5.99 forinton.
Szokványzab tavaszra mintegy 5000 mm. 5.00, 5.G1,

5. G2 írton.
Dőli tőzsde.

A déli tőzsdén szilárd irány mellett gyenge üzlet volt. 
— Köttetett: 1 U 1

Szokvanybuza tavaszra mintegy 10000 mm. 7.29, 
7.30, 7.31 Irton.

Tengeri május—júniusra 5000 mm. G, 6.01, 
forinton.

Déli 1 órakor hivatalosan záródnak.
Szokvanybuza tavaszra....................... frt 7.30 —
Szokvanybuza őszre................................. . 7_pi; _
I j tengeri május-juniusra « 5JI8 —
Szokványzab tavaszra....................,. « 6.62 —

Délutáni forgalom«
A délutáni tőzsde iránya, ámbár Berlinből alacsonyabb 

árfolyamokul küldtek, a i-ontrernine fedezési vételei kö­
vetkeztében szilárd maradt; a forgalom mérsékelt terje­
delmű volt. — Köttetett:

Szokványbuza tavaszra mintegy 10000 mm. 7.31, 
7.32, 7.33 7.34 írton.
^ Szokvanybuza őszre mintegy 5000 mm. 7.G5, 
7.66, 7.67 írton.

Tengeri május—junmsrs mintegy 5000 mm. 5.99,
6, 0.01 Irton.

Szokványzab tavaszra mintegy 10000 mm. 5.01, 
5.63, n.ii 4, 5.65 frlon.

Délután 5 órakor záródnaki

5.99

7.32
7.6a
6.—
6.64

Szokványbuza tavaszra ...........
Szokványbuza őszre.................
li.j tengeri május-juniusra . .
Szokványzab tavaszra...........
Káposztarepcze aug.—szept.-re

frt 7.32 — 7.34 
» 7.66 — 7.68
« 6.99 — 6.01

« 6.64 — 5.66
« 10. S - 10.;'

Torménytőasde«
I örményekben ma is mérsékelt forgalom volt.
DlBZL'dzelr pesti 57 50 fi ijával köttetett.
Szilva szerbiai szokványminüségii, márczius—áprilisra 

6j frton, 100 darabos azonnali szállításra 7.50 Irton; 
boszniai és szerbiai 85 dbos 9* Irton köttetett 56 kilo- 
grammonkint.

Ériéktözado.
Alacsonyabb berlini árfolyamok és a német kalonai 

törvény-javadat kedvezőtlen hatása miatt a mai érték­
tőzsde lanyhán nyílt meg s igen kevés üzlet volt, minek 
következtében az üzérkedés! értékek árfolyama hanyat­
lott. Helyi értékekben kevés kötés jött létre; a közleke­
dési vállalatok értékeit illetőleg nyugodt hangulat ural­
kodott. A valuták és váltók nem változtak.

Elötösutie.
Az olötözsdén lanyha irány mellett osztrák hitelrész- 

vény 269.60-rói 270.10 ig, magyar aranyjáradék medióra
97.35- töl 97.25-ig kelt.

II óra 15 perczkcr záródnak: Osztrák hitelrészvény 
269.60—269.70, magyar aranyjáradék 97.25—97.27}, 
magyar papirjáradék 83.97}—84-.

Déli ÍŐZ3Ö0.
A déli tőzsdén lanyha irány mellett gyenge forgalom 

volt. Osztrák hitelrészvény 269.40 és 269.60 küzUngn- 
dozván, maradt 269.60 pénz, magyar leszámítoló és 
pénzváltóbank 85.50-től 85.90-ig, "magyar hitelbank 
i2(i;'-on, magyar aranyjáradék medióra 07.171-161 
!|7-2-uug, magyar papirjáradék 83.80-tól 83,90-ig, medióra 
83 65-től 83.90-ig pesti közúti vasúti 397-en, gyapju- 
mosó-részvénytársaság 250-en, keleti vasul (I. icib.)
91.35- ön köttettek.

1 30 perczkor záródnak: Osztrák hitelrész- 
vény 269.60—269.70, magyar aranyjáradék 97.25—97.271, 
magyar papirjáradók 83.75—83.77.1.

PracmlumiizleE: .......................
2—2.50 fit, nvolez 
10—11 frt.

Utótő-rado.
Az utótiízsdén osztrák hitelrészvény 269.10-en, ma­

gyar aranyjáradék 97.05-től 97-ig, magyar papirjáradék 
83.65-től 83.55-ig árullatott.

2 óra 30 porozkor záródnak Osztrák hitelrész- 
vuiy 269.10—269.20, magyar aranyjáradék 97.071— 
97.10, magyar papirjáradék 83.55—83.57}.

Esti tozstio.
Az irány megszilárdult, de a forgalom gyenge volt. 

Osztrák hitelrészvény 269.40-töl 269.50-ig, “ magyar 
aranyjáradék 97.10-töl 97.15-ig, magyar papirjáradék 
83.6n-töl 83.70-ig köttetett.

e órakor zárulnak: Osztrák hitelrészvény 269.50

bank 208.—, osztrák-magyar államvasut 213.30, Károly 
l-a'os-vasut 193.50, dunagőzhajózási részvény 353.—, 
Uoyd részvény 455, északnyugati vasút 154.—, elbavölgyi 
vasút l,-)8.75, tramway 214.40, déli vasút 84,—, papír- 
jaradek 78.50, aranyjáradék 109.80, magyar aranyjára- 
o!c- I - ’ • ma6yaí Papirjáradék 83.72, északi vasút 

községi sorsjegy 128.50, 20 frankos arany 
10JJ:., márka 62.17. BerPni jelentésekre lanyha.

Bé°», jan. 27. (Magyar értékek hivatalos zár- 
i,’i M ^‘agyar földtehermentesitési kötvények 104.—, 
Urdélyi földtehermentesitési kötvények 10.3.75. 5}o/0-os 
magyar föWlutelintéze.i záloglevél —. Erdélyi vasutr.
• f'a?y* kele,i v«ul els. k 110.75. Magy. ny. sors- 
Le8y ‘ In.ol). Szőlődézsmaváltsági kötvények —.— 
u /o-os papirjáradék 83.70. Tiszavölgyi sorsjegy 123.20, 
fllagyar 4°/0-O8 aranviáradék 97.15. Magyar vasúti köl- 
i'-o-, ftla3Var hitelbank 272.25. Alföldi vasul

* A,agyar északkeleti vasút 153.75. Keleti vasúti 
elsőbbség 94,30. Tíszavidéki vasut-részvény 248.-. 
Magyar leszámítoló- és pénzváltóbank részvénv 85.25. 
Kassa-oderbergi vasutrészvény 139.50. Dohány-rószvé- 
“y®“ • Leazámitolóbank —. Temea Béga —.

Beo», jan. 27. (Osztrák értékelő hivatalos zár­
ttá,) Oaztrák hitelréazvény 269.-. Déli vaaut 84,—. 
4°/o-oa aranyjáradék 109.80. Váltó Londonra 126.45. Ká 
roly-Lajoa vaaut 193.—. 1864-es aoroj. 165.50. 1860-as 
sorsjegy 136.25, 'J örök sorsjegy 17.50. Angol-oeztrák- 
bankrészvény 100.50. 4*2°/0-os ezüatjáradók 80.55. Osz­
trák államvasut 213 25, 20-frankoa 10.02, 4*2o/0-oa pa­
pirjáradék réazv. 78.50. Oaztrák hitelaorajegy 177.—. 
osztrák-magyar bankrészvény 868.—. Csősz. kir. arany 
5J17. Német bankváltók 62.15. Elbavölgyi vasút részv. 
lo9.—.Bécsi bankegyesület részvényei 83.25. Dunagőz- 
liajózási-társ.-részv. 352. Kedvezőtlen.

Esti tözsdo.
Becs, jan. 27. (Az Egyetértés tudósítójának távirata.) 

Az esti tőzsde csendes volt; az áruforgalmak tartják 
magukat. — Jegyeznek : Osztrák hitelrészvény 269.25— 
269.50, angol-osztrák bank 100.50, osztrák tartományi 
bank 208, osztrák-magyar államvasut 213—213.20, 
déli vasút 84.20, alpesi bányatársaság 30.50—30.40, 
májusi járadék 78.55, magyar aranyjáradék 97.20— 
97.27, magyar papirjáradék 83.75—83.90.

6 óra 30 porcakor záródnak: Osztrák hitelrész- 
vény 269.40, osztrák magyar államvasut 213.10, Ká­
roly Bajos-vasút 193.75, déli vasút 84, alpesi bánya- 
társaság 30.30, tűrök dohányrészvény 71.25, májusi 
járadék 78.55, magyar aranyjáradék 97.25, magyar pa­
pirjáradék 83.90, lmsz frankos arany 10.02, márka 
62.17.$.

Zárlat után jegyez : osztrák hitelrészvény 269.55, 
magyar aranyjáradék 97.30.

Az önti magánforgalom üzlettelen volt.

BÉCSI GABONATŐZSDE.
ZSóob, jan. 27. (Az Egyetértés tudósítójának távirata.)

A mai tözsdo az újabban felmerült politikai lebangolt- 
ság hatása alatt állott és az árfolyamok ennek követ­
keztében mérsékelten emelkedtek. Csokis tengeri maradt 
változatlan. •- Köttetett : Buza tavaszra 7.61, 7.63, 
zab tavaszra 5.94—5.96, tengeri május—júniusra 6.52, 
6.50 és 6.51 írton. Busa őszre jegyez 7.88—7.90 frtot, 
rozs tavaszra 6.15—6.17 frtot.

Délután valamivel nyugodtabb volt az irány, csak 
búza őszre maradt gyér kínálat mellett szilárdan tartva 
és 7.91 frton köttetett; tavaszra 7.04 frton lizettctett, 
maradt 7.03 Irton kinálva, zab tavaszra 5.96—5.97, 
rozs tavaszra névlegesen 6.14—6.16, tengeri május- 
juniusra 6.51—5.52 trión.

Kész ára üzlettelen és lanyha.
Szesz ma sem változott, kész áru 26-j frlon ada­

tott el és maradt 26}—26jj frt.

BÉCSI ÁRUTŐZSDE.
Becs. jan. 27. (Az Egyetértés távirata.) A mai tőzs­

dén köttetett:
Petroleum: 5 waggon orsovai kész szállításra Bécs- 

bnn 19J frt és 3 waggon szalonolaj kész szállításra 
Elbeleinitzbon 203 frlon.

Gyapot fonalak: 20.000 font 42 számú pineops 
57 kr, 150U0 font 24 sz. pineops 46 kr., 10.000 font 
40-cs elsőrendű warpeops 62j kr, 15000 font G-os számú 
elsőrendű hulladék 32 kr. cseh állomáson.

London, jan. 27. (Megnyitás.) Angol consolok 
102.75.

Newyork, jan. 26. (Kabelsürgöny.) Váltó Berlinre 400 
márkáról (60 napi látra) 95), váltó Londonra 4.84}, négy­
százalékos tőkésített kölcsön 1877-ből 125i, Erie-vasut 
28s/8, váltó Parisra 5.41

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK

czakorpiacz szilárdabb, árha-Prágo, jan. 26. A 
tárok 26.50—27 frt.

Trieszt, jan. 26. A czulcorpiacz szilárdabb, centri­
fugaijaié kész szállításra 21.75—22 frt. — Kávé nyu­
godt. — Szesz kész magyar áru 18 frl, oláh kész 
ám 15-151 frl, német 15.25—15.50 frl.

Berlin, jan. 27. Buza, rozs, zab és olaj lanyha, 
szesz szilárd.

Hamburg, jan. 26. Petroleum helyben 7.75 márka, 
tartva, augusztus—deezemherro 7.40 márka.

Pária, jan. 27. Búza, olaj és szesz csendes, liszt 
tartva.

Pária, jan. 26. Nyers czulcor 39 frank, szi­
lárd; feliéi* ezukor folyó hónapra 42.10, februárra 
42.30, lanyha, zárlat tartott, márcziustól négy hónapra 
43.}, májustól négy hónapra 43.60, finomított 96}—97} 
frank.

Havre, jan. 26. Kávé: Santos good average folyó 
hónapra 80} frank, négy hónapra 80} frank.

London, jan. 26. Jiwa-cznkor 16}, szilárd, nyers 
répaczukor 14}, szilárd.

Itoraohaoh, jan. 26. Elsőrendű magyar uj buza 20 
frank. Igen nyugodt.

Antwerpen, január 26. Petroleum 18} frank. 
Nyugodt.

Bréma, jan. 26. Petroleum helvben 7.85 márka. 
Lanyha.

Newyork, jan. 26. (Kabelsürgöny). Gyapot Newyork- 
ban lUn/ir„ Neworloansban 9S, áprilisra 10.80, má­
jusra 10.86. — Petroleum finomított 70° Abel Test 
Newjorkban januárra t. — Philadelphiában januárra 
' I • . Nyers petroleum 6£. — United pipe line 
certificates 88Vs. — Liszt 3.30. — Piros őszi buza 
helyben 90 cent (= 8.73 forint), januáriusra 88;:s 
cent, (= 8.62 frl), fobruáriusra 89l/s cent (= 8.64 
Irt) májusra 92} cent (= 8.96 frt), 400 kilokint. — 
lengeri 61. — Czukor (Fair refining Muscovados) 
j1' ; — Bio kávé 17}. — Zeir (Wilcox jegyű) 7.80. 
(rairbank jegyű) 7.75. — Gabona fuvardij-imperial 
((uarterkint Eszak-Amerikából az angol kikötőkbe és 
az ezekkel egy magasságon fekvő kontinentális kikö­
tőkbe lVs cent (=0.26 frt 100 kilokint.) Napi felhozatal
gyapotból 14,000 bál.
, Külföldi érutőzfldők zárlata.
AKzamiUii irfolfam német piaoiokra lOOmirke rllta e?.Ü bt, 100 ft 

=c.l" frt.

lorebcsen (Ugoesamegye) postamesteri, — a kismártoni 
'• 09f'ld|yi1 kincstári posta és. távirdahivatalnál hiva al- 
vezetői, — Mátészalkán (Szatmármegye) j ostamesteri 

a pozsonyi m. kir. pénzügyigazgatóságnál több pénz- 
c.-ll! uFyázÓ1’ ~ a Pozsonyi m. kir. pénzügyigazgató, 
s.igriál \ 1. osztályú adótiszti, — Nyírbátorban (Szabolcs, 
megye) postamesteri, — a zilahi kir. adóhivatalnál III. 
osztályú számtiszti, — a székely udvarhelyi kir. törvény­
széknél mérnöki, — a budapesti II. kér. m. kir. pénz- 
ugyigazgatőságnál számgyakornoki, — a kolozsvári m. 
kir. erdú'igazgalúságnal faraktárliszli állásra.

Felelős szerkesztő: Csávolszlty Lajos-

nyllt-ter. ^
figyelmeztetésT-

Alulirólt ezennel mindenkit figyelmeztetek bo=y
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SZÍNHAZAK es mulatságok.

Január 2i

£ULI' ÜLBÍ ÉRTÉKTŐZSDÉK,

Külföldi érté!
Az flrlolyamol; az illető hely ezol 
vniy tillíniúra £rten>I6k, n ezorint 
medióra illclSIog tillimóra értendő.

Külföldi órtóktőzBdék zárlata.
ezokványok szerint kéazpínr.l

Osztrák hitelrészvény holnapra 
napra 5—5.50 frt, egy hóra

módidra 
vnsy 

módidra 
hogy a 
ullí. 6.

...................... ,. . prolongdozió
tételek is 67Jiíratásba veendők. A •.gal jolillt órtókok » Ludaposli tűsedén 

ik. At................................. .

készpénz-árfolyamok K-vnl, a.......... mogjelliivo. Magától órtelödik,
még a Iranonktió-kDltsógok. továbbá a m 

kivlll még n mindonkorl

maii iegyezletnuk. Vtuzámitási árfolyam 100 márka vlsla 
109 frank vista 00 frt iO kr.

• j frt lő kr.

Január £?/ Ar-folyam

I Öt­
millió, az adó alá eső tartalék 127 9 millió forint t tett. 
1 **7. januárius 23-án a bankjegyforgalom 3 47 8 millió 
lói intőt tett, a fémkészlet a váltókkal 219 8 milliót, a 

zárnilolá- 118*9 milliót, a kézizálogiizlet 208 mil­
iői, a jelzálogkölcsönök 92 4 milliót, a záloglevél forga­
lom 86*1 milliót.

BUDAPESTI ÁRU- É3 ÉBTÉKTŐZSDS,

— Január 27. —

Gnbona-tőzado.
A bn -.-/-üzlet ma határozottan szilárdabb irányt kö­

veteti. Mérsékelt kínálat és kedvező vételkedv mellett 
t z»-"‘it mintegy 12,001) min. búza kelt el, mi mellett 

‘ua^ ■' krajczárral emelkedlek métermázsánkint. — 
gabonanemekben gyenge forgalom volt változatlan 

a nyuval cs változatlan árakkal. — Kiadatott:
Buza: Tíszavidéki 2AD mm. 81 k. 7.40 frt, 100 

mm. 811.5 k. 7.35 írl, 200 mm. ,sn k. 7.30 frt, 100 mm.
1 k 7-:,7í Ll, 100 mm. 79.5 k. 7.30 Irt, 300 mm. 

-9.3 k. 7.25 Irl, Ilii) mm. 79 k. 7.25 frt, 200 mm. 79 
‘ T' , Irl, 2-II) mm 7-1 k. 7.30 frt, 100 mm. 79

2*. '•-7i.,rl>. 100 »*»»; 7-» k. 7.32>;ü frt, 100 mm. 
irt.S le. 7..ÍO Irt, mini] három hónapra.

Pestvidéki lDii mm. 79 I;. 7.22>/„ frt 100 mm 
J.S.5 1:._7.20 írt, 200 mm. 78.5 k. 7.20 forint, 100 mm. 
«7 k. 7.1.) frf, rmn<l húrom hónapra.

Fehérmegyei 100 mm. 78 k. 7.22} frl; három 
hónapra.

Felső tíszavidéki. lufi mm. 80 k. 7.30 fit, 100 
mm. 79.5 1:. 7.25 Irl, 3001) min. 79.5 k. 7.30 frt, 300 
mm. »9 k. 7 2.5 Irt. mind három hónapra.

Bácskai ilíUU mm. 77 k. 7.25 forint, 800 mm. 78.8 
j- < 32'.j lit, tol) mm. 78 k. 7.15 frt, 2(H) mm. k. 78 
f-> _B’o mm. / 7.3 k. 100 min. 77 k. és 100 mm. 76.8 
“■ j.\ i\ Irt, mind három hónapra.

Zab 100 mm. 5.60 Irt, 200 mm. 5.60 frt, mindkettő 
''■•«pénzfizetés mellett.

K.-repczo 400 mm. 107 H fr!) L«yo 
nnuukeUö kódzuénziizetés mellett.

mm. 107

—209.00, magyar aranyjáradék 97.20—97.27}, magyar 
papirjáradék 83.67}—83.70.

Sertookoreslmdelml csaraoks

Builnpent-KőbiínyAn.
Kőbánya, január 27. Az üzlet változatlan. Magyar 

urasági öreg, nehéz 47—48 forint, fiatal nehéz
M—űU forint, fiatal közép 48—49 forint, fiatal ,
könnyű^ 4 7—48 forint, közönséges (szedett) ne­
héz 47—48 forint, közép 46—Í8 forint könnyű 
4n 47 forint. Homániai, bakonyi, átmeneti nehéz

Irt, közép--------- Irt, könnyű----------- frt,
eredeti (Stachel) nehéz---------frl, közép-----------frt
Szerbiai nehéz 45—10 frt, közép 44—45, könnyű 
41—55 frt. Bízó egy éves, —.— forint, hizó két
éves makkos---------frl, hízó öreg —.— forint
— Sertéslétszám: jan. 25-én volt készlet 78,727 drb, 
jan. 26-án felhajtatott 691 darab, január 26-án el- 
szállíttatott 2175 darab, január 26-án maradt készlet­
ben 77,243 darab sertés.

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE.

81 45 
107.8 
428 25 
I 1 25 
782.11) 
84.95

801*50

Előt6*ede.
Bóo», jan. 27. (Az Egyetértés távirata.) A német 

katonni hitcljavaslatok kommentárjai és az ezekhez fii- 
zött aggodalmak, hogy más országok is vesznek fel uj 
kölcsönöket, nagyon lehangolták az üzletet, úgy hogy a 
mai elötőzsdén lanyha volt az irány. E mellett az üzlet 
teljesen pangott. Valuták változatlanok. Az elhelyezés 
változatlanul könnyű volt.

11 órakor záródnak: Osztrák hitelrészvény 269.40, 
osztrák tartományi bank 208.50, osztrák-magyar állam­
vasut 213.60, Károly Bajos-vasút 194, alpesi bánya- 
társaság 29.80, májusi járadék 78.55, magyar aranyjá­
radék 97.30, magyar papirjáradék 83.85, busz frankos 
arany 10.02, márka 62.20.

Dóll tözsdo.
A déli tőzsdén a forgalom és az irány változatlan 

volt. Osztrák hitelrészvény 269.60, magyar hitelbank 
273, uniobank 191.60, osztrák-magyar államvasut 213.75 
déli vasút 84.25, Károly Lajos-vasut 194, májusi já­
radék 78.60, magyar aranyjáradék 97.30, magyar pa­
pirjáradék 83.90, busz frankos arany 10.02.

Később pangott az üzlet, az irány lanyha volt, do az 
árfolyamok nem változtak, mert a kínálat és kereslet hi­
ányzott. Váltók és valuták szilárdak.
2 órakor záródnak: Osztrák hitelrészvény 269.- , 

frt, angol-osztrák bank 100.50, uniobank 190.75, bankegye­
sület 83.75, magyar hitelbank 272.—, osztrák tartományi

PAati’
»rrnnrrlfilWe-oílára'lft •.*,,•

. V/i°>oe « •. . ,
nirtrik-irnicyatAUaraviiciit j . .
41«,írók iV'll vwmt . . - : .
•I ler.lrák fftMliltel-fów'mTlámií*
•Frnnniln t»llenthot6 |.irii lék . - 
Oirlrák ro/o-ro-irinyjaiatlok. , •
Mnpyor TAmitl kólosún. ....
MnrycrjelEálog.hltOibank. . . .
IHceí onió-bank ..... • • . n —
Mngynr aranyjárs-l'k.................................. 77 88
Mnrynr S'/c-ooinirjáMlVc - • • O —
Mni'ynrlosr&initoló 8« pintviltó-isnlí K —
rirtyar omÍROs bank...........................H —

BBP.Lt *7.
OsrfrJk *i"A'0«papirjira Uk.

• 6ö/t-OB • ...
• *i0/c-o» ozllstjáraiték; . .
« éVii-oa aranyjáradék. . ,

Magyar Manyjórailók......................
• 6°>na papirlári-tólc . . .
• kiiloti vaiu.l kótV'inyok. .

Ktldl elsllbb«. kstr. . .
Ofrlrúk MlolréniTóny.....................
Alii gyár hitelbank. . . . ; „ 
C)ezliik-ninr,yaiállaiavc«ul , : .
Ontrák d' li vaaut ......
Uóroly-f.ajoi vaaut . . . . „• .
KiiBBc-oilubcrgi vaaut.......................
•lloinón vr.talltéaiváuyek . . .
Orra* bankjegy......................................
Vilié bécsi macira .....................
•Keleti kbleelln ti. MboaiáUa . . ,
Magyar lelzáloz-nltelbaiik. ... " r. —

• llczémltolé íapiiuvAltó-banlc :< I —
» cnrágoa bank................................. —

ruAtiiyrouT.
Uzltík4"/o -0«papirjáradók. . ; .R

• *,°/caoaozlh!Jiíadóki *. * * >:

« i'óe-OBaranyjáradék. . • . K
Magyar aranyjuradek . . . , [)
fi ,">o« Papirjáradék . . . . V 
Ofzlrák hltolruzveny .... o 
Orztrák-mogyar baut . . .. * y
jJezlrák.magyarállamvaaut .. [ \ ü 
hutoly-Lajus vaaut .... n
Oeztrák dűli vaaut.......................... * ' y
fcrzitfcot oazltuk nyugati vasat. ,* \tr 
Miigyor-géciorízági vasút .... . ij
íMeS!Ptir:-!:r.o,ek* - Ä

••NVoarólJbitollntó.otizáloglevél' J K 
M-gyarleizáiLlloló és péiuvéltó-bant i
Magyar hitelbank.............................................
Magyar jelzálog-bank............................ ..... j
íiagyoto ru uank........................... j

Und«.
pásti

egyenleg

2I£ 71 
83.81

04.30 
88. - 
76 20 
67.50 
75.90 

101.10 
139.-

176.8U160.80

64.75 
8-.40 
7.3 20 
67.40 

215 37

172.25
158.50
67.00

78.43

80 114 
109.73 
97 28 
84 10 
114 30 

125.7 
268,45

8I3*.79 
84 52 

194.86 
138.80

109/26
62.18

60.47
110.22 
97 24 
83.US 

3 0 87
2ti!.30
194.68
85.78

KtilÓnbCrMi
niolsó 1 áriái­

hoz köpött 
isi ti. crtikbao

0.63
0.62

pAma.
Bora folyó hóra

— februárra . . . , , ,
— rnárcz.-tól 4 hóra....................

miiimlól 4 hóra . . . ,
Liszt folyó hóra .........................

— februárra . . , . , ,
miire?.-tol 4 hóra , . . ,

— májustól 4 hóra , . . .
Olaj folyó hóra..............................

— februáira ........................
— niárez.-lól 4 hóra ....
— májustól 4 hóra....................

Btesz folyó hóra........................
— februárra . . .
— mám?.-áprilisra • . .
— máj.-lói 4 hóra.

BERLIN.
Buza Apr.-mnjusra ; . , ,

— május-júniusra.....................
HOZS lipr-májusra ...

— mujiiF.jui.inara . , , , .
Zab Apr -májusra . . . .

— május-juniusra , . , • •
OlnJ ápr.-májusra ....

— május-juniusra...................
Szonz ápr-májusra ....................

— mójns-iiiniusra .....
STETTIN.

Buza ápr.-májusra . ; , ,
— jun.-juliusra . . , , ",

Bor* i'.pr.-májusra ..................
- jun.-juliusra . . . " 

Olaj jan.-r.i . ...
— ápr.-májusra .... . 

Szósz kész szállításra hordó núlkill
— K'-sz szállításra 50 márka

fogyasztási adóval . , .
— Kész szállításra 70 márka

fogyasztási adóval . . .
— iicczomb.-jnn.-ra ....
— ápr.-májnsra.........................

KÖLN.
Búza miireziuarn

— máiusra .................... *
Eoz* márcziusra

— májusra ......................... *
01.iJ kosz szállításra...................

— májusra..............................
„ UOK03ZLÓ.
Buza..............................
Zab ........
Szósz.................................................
Bozb................................... * * * ‘ *

Itopozo.................... ■ , . * ’
Tcngorl.....................• ,

Ar.
folyam

2.1.24 
2. 30 ar. 9i 
24.10 
61.30 
61.(0 
52 30 52.20 
5!'.75 
53.76 
51.— 
64.- 
45.— 46 50 
46.75 
4V 76

167.60
160.75 

I 122.25 
1 124.25

115.—
I 117.50 

46.4 0
46.40 

I 150.60 
: 101.30

I ! 63.53 
I 173.50

119.50
153.50 

41'. 50
46.75 
ia.ii

49.60

31.40 
99.50

17.70 
16.10
12.70 
12.(0 
25.50 
24,90

16.Í0
48.— 
11 <0 
20.4 ■ 11.80

Különbözet az
: Budapesti utolsó zárlat- 
i egyenleg | hoz képest 

'otztr. értékben
II 65 
11.67 
11.97 
12.57 
16.18 
16.21 
16 48 
1(1 63 
26.92 
26.12 
27.C6 
2. 65 
5511 
25.83
25 51
26 07

62 53 
62 93

10.53 
1078 

7 43 
764 

28.10 
29.06 
6I.C6

20 76

19.5261.84

31. 0 
30.95

— 0 (12 

-fi 0*05 

-fi 0 01
-fi 0.14 
-fi 0.06

0.13 
C.13 
V 13

0.01 col 
o.o: 
U03 
o.oi o.o 1 
0.04 
0.19 
013 
0,18

NEMZETI SZÍNHÁZ
Évi 1). 26. Havi b. 26- 

Budapest, január 28-án.
A RAHTZAUK.
Színmű -!• felv. lila F.rck- 
iiianii Chatrian. Ford i főt la 

Kiirthy Emil. 
Személyek:

Jean Rantzau Szjnr.i; j 
Louise I’, Márkus E.
Jaqucs Rantzau .Szigeti 1.

HorváthGeorges 
Florence 
Marie Anne 
Juliette 
Lehel
Erdőkerülő 
Dominique 
Orvos 
NanetU 
Marie 
Justine 
Parasztnő

Újházi 
Lcndvayné 
Nagy Ibolyka 
Kőrösmezei 
i'aludi 
Sánlha 
A hőnyi

unyó Szathmáryné 
J- Gaál I. 
Békéssy I. 
György né 

Kezdete 7 órakor. 
Holnap január 29-én.

Aesoptis.

m.kir. operaház.

Bérlet Ff. sz. 
Budapest, január 28-án. 

Limido Giovannina k. a. föl- 
léptével :

excelsior
Nagy látványos hallet ö felv. 
és 12 képben. Szorzotté Man- 
zotti J.uigi. Zenéjét irta ÍUa- 
renco Romualdo. Betanította 

Smeraldi Caesar. 
Személyek:

Fölvilágo.'odás Smeraldiné 
Polgárosodás Limido G 
Sötétség dem. Smeraldi C 
Papin Dénes Gálos! J.

Volta Sándor Murazzano 
Rabszolga-kdő Botticelli
KI inai Berger
Angol utazó Murazzano 
álexikói utazó Del Soldato 
Olasz, aknász Bimhi 

Kezdete 7 Órakor. 
Holnap, január 29-én.

V.’ilt M. assz. és Pc-rotti Gy 
ur vendégjátékául:

Borgia Lucritia. 
h ringó.

Bécsi

NÉP - SZÍNHÁZ.
Budapest, január 2.8 3B.

SZÉPHELÉÁA.
Operette fi felv. Írták Meil- 
bac és Halévy. Fordította 
Fvva L. Zenéjét szerzett«» 

Jacques Offenbach. 
Személyek:

Paris 
Menelaus
Heléna 
Agamr-mnon 
Orestes 
Calclias 
Achilles
I. Ajax
II. Ajax 
Fiiokom 
Entities 
Hatiiis 
l.eona 
Parthenis 
Aspasia 
Frine 
Szolga

F. Hegyi A,
Kassai
Pálmai I,
Gyöngyi
Ligeti I.
.Makó
Hunyadi
Újvári
Pusztai
Izsó
V. Kovács 
Béni I. 
Arányi f. 
Németh A. 
Alexi A. 
Bessenyei M. 
Egri

•fi C.03

6.05
U 36

0.2111.91

0 1(1 
0 01 
0 91

György 
Gunigunda 
Valentin 
Laura
1'ánni 
Vilmos

Vincze 
Nirschyné 
Pirii 11* 

Princz.né 
Zsuzsanits E. 
Némethi 
Svetscliine 
Huszárok öl.

Kezdete 7 órakor. 
Holnap, január 29-.-n, 

Blaha 1,. assz. mint vendég. 
A. s u h a n i

német színház.

Budapest, január 28-án. 
Frank K vendégjátékául:

23Io Waíso aus Lovvood.
Szinmii 2 szakaszt). 4 felv. 

Kezdete 7 óra :cr.

NAPIREND: jannár 28-án.
Naptúr: Szombat. — Rom. kath. : Alex. Cyrill, pk —

C.03 
o.oi 
0.18 
0 1(6 
0.05 
0,07 
1.76

0 18 
0 15 
0.67

0.10
O.CS

0.03 
fi 61 
O.VI 
0 30 
0.16

0.15 
0 61 
0.24

-fi 0.01

- “............ . y,” > —“fej“* «Itu.juiiuiv VI.1 ii, um-
gyar papirjáradék 83.62, osztrák hitelrészvény 289, osz- 
truk-magyar Lloydrészvény 458, olasz járadék 93.62, 
olasz bankjegy 49.15. Lanyha.

Berlin, jan. 27. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) A hangulat igen csendes: a katonai törvényjavas- 
lat es az állítólagos orosz kénvszerkölesön kedvezőtle-
érevlw I«1 M : u'0" van s 6 mollett darabhiány
erezhető. Magankamalláu 1 iu u- 3

Berlin, jan. 27. (Tőzsdei tudósítás.) A bécsi jeev- 
zesek, a nyiivoti tőzsdék eladási megbízásai és az üz- 
lelpungus nycnasztólag hatoltak. Csakis porosz vasúti 
kinülhl'-yek 021 árdak* P<nzl felszámolási czólokra 2°/0-kal

aranyjáradékBerlin, jan. 27. (Utótözsde.)
1 ^ nnuln/iIr 1.1« ^1.. f » . .... A

vasul
78.25. tiyenge.
... I’rnnItf!Iríi’ jan- “7- (Esti tőzsde.) Magyar arany- 
J-'i i(i' .; osztrák hitelrészvény 215.25, osztrák

vnoiil 67. Csendes.

«}, osztrák hitelrészvény 139.60, osztr.-magynr állam-
o8«1,1- "j! ‘oszlr' ‘*‘-‘1* vasút 34}, Károly Lajos-vasut 
0.25. (ivenae.

déli
-^onúon, jan. 26. (Zárlat.) Magyar aranyjáradék 771/8, 

osztrák aranyjáradék 87, osztrák ezüstjávadék 64, angol 
ci nsolok 102.75, váltó líécsre 12-F ezüst 44.25. Nyu­
godt.

Vallón- én Uliaolitutúsiisyi miniszter fogad déli 12— 
'..') óráig.

Morvát miniszter fogad d. e. 10— d. u. 2. 
EnsBÓbotvúrosi ltör hangversenye és tánczvigalma. 
Potofl-estdy az Írói körben este fél 8 órakor. 
Deák-ünnep az izr. íiárvnliáz imaterméhen d. u. Í6 órakor. 
IVIagnnhivutaluokok bálja a vigadóban.
Lövészbál a budai polgári lövöldében.
Or az., közp, k,lth ioRÓny-ccylot zártkörű tánczvigalma 

a regi polg lövöldében.
^ y-JJJ. Lor. kör tánczestólye saját helyiségében.
A *öv- Y“1* kor- zártkörű tánczvigalma íJózsef- korut 46.)
Böcklin-kiállitiie n műcsarnokban (Andrássy-ut 69.) d.

e. J— d. a. a. Belépti díj 50 kr.
Kereskedelmi mnzeum hazai termékek állandó kiállítása 

a yaroBbget, iparesarnokban. Nyílva áll naponkint déli 
. dcluláni 4 óráig. A muzeum igazgalós:igának
nőilaja ugyanott reggeli 9-12-ig és délutáni 3-0 óráig. 
Belépti di.i 20 kr.

Nomsoti mnzonm: képtár d. e. 9— d.u.l.
Qraz tanszormuzonm a budai állami tanitóképző intézet 

epiileleheii d. c. 9—12 és d. u. 3—6.
Iparművészeti mnzonm olvai ó terme d. e. 8-1. 
Vöriis-keroBzt-ecylot Erzséhot-kórháza (Buda déli pálya- 

udvar kuzelchen) megszemlélhető naponkint d. e. 10—11V 
óra közölt 1

Akadémiai könyvtár d. u. 3—7-ia 
Euyotomi könyvtár ,1. e. 10-12 és" d. u. 4-8.
Muzonmi könyvtár d. e. 9-től d. u. 1-j.r. 
doomnuu központi kávéháza villamos világítással az 

egyetem-ulcza és Fnrencziek-tere sarkán.
Aliatkert nyitva egész nap. Belépti dij 30 kr.

Kivonni a hiv. lap jan. 27-ki számából* 
Árverések a fövárooban. Wezelka Venando 1182 

írtra becs. ingós. január 30. (VI. kér. Cscngerv-utcza 
u9. szám.) Tenczer Bálint 2110 frtra becs. ingat! febr. 
10. (Torony-utcza 1 szám.) Drexler Mór 312 frtra becs. 
mgós. január 31. (VI. kér. Tcréz-körut 6. szám.) Kim- 
nach Vilmos 496 frt 50 krra becs. ingós. február 1. 
(II. kér. ftj-utcza 37. sz.) Fischer Jozefin 330 frtra becs. 
mgós. január 28. (Vili. kér. zerge-uteza 10. szám.) Nagy 
Dezsőnó 823 fiira bees, ingós. február 6.

Árverések a vidéken. Hirsehl Ignácz 6000 frtra 
bocs. ingat! febr. 4. Versetz. Kromcsik Jánosné 1666 
frtra becs. ingat! február 16. Tállya. Szakáll Vidor 
20277 ínra becs. ingni! május 16. Haja. Sántha Károly 
4í.81 frtra becs. ingatl. február 18. Marosvásárhely, 
brandl Salamon 4419 frtra becs. ingatl. február 21. 
Cscsztrcg. l Alsó-I.endva.) Stefanovics Anna 1168 frtra 
becs. ingat! febr. 25. Nikolinez. (Károlyfalva.) Bund­
schuh Karoly 6250 frtra becsült ingat! Sárvár. Ehrlich 
IO/O7 frt 35 krra becs. ingós. február 3. Jászberény. 
Klem Marton 4469 frtra bees, ingat! február 17. Ver­
setz. Szőri Mihály 3999 frtra becs. ingat! April 25. 
Szeged. Joncszku István 6462 frtra becs. ingat! február 
la. Borosjenö.

Csödmegnyitás. Grünfeld Márk újvidéki lakos ellen, 
csödbizlos dr. Gedeon Albert tvszóki biró, fömeggondnok 
1 olil Mihály, helyettes dr. Davidovácz Milán ügyvédek* 
bej. hat. február 29.

Pályázat. A budapesti II. kerületi m. kir. pénzügyi 
igazgatóságnál Vl-od osztályú adótisztí, — Fiiis-Szán- 
tlión (Fest-Filis-Solt-Kiskunmegye) postamesteri. — Túr-

Első fővárosi orphemn
..........07, ss.
Ma első fellépte Se rónát o spanyol mandolin csoportnak 

hölgy egy ur , továbbá Forrós testvérek, eredeti ko- 
mkus bohoczo, Mr Felix Iranczia tánc/.- és dalkomikus 

es a szép hangú Graham Marion k. a. angol énekesnőnek.

c 1 , - (Kiirgoi naiijs de
, I'Tt,°n .dalto"'ikus. Még csak rövid ideig Sign. 

WaHendn hetamtott kutyáival. Miss Nala Domajnntl 
indiai klgyubövölö 39 élő kígyóval ; Lass Larson kitűnő 

tornászcsatád (1 férfi, 2 nő) 
február 1-éu különböző 16 müvén? f.különböző uj művész fog fellépni.

átlőj ár ás
a m. kir meteorológiai központi intézet távirati 
___ jelentése 18SS. /an. 27. reggel 7 órakor.

Atloimíaok Li-p- 1 a I,;;.
: ntórsyklel
1 szerint

Szél
iránya és Felbüzct

j — —
— —

j — _
+ 2.6 E 1 borult3 0 NY 2
+ 3 4 F.NY 5
+ 04 EK 2 „

_
-L 1 4 DNY 6

i 4- 4.2 NY fi felhős
+ 14 ENY 2 borult

;+ 1.1 DNY 1 derült
0.8 NY 5 hó

1— 2 4 — köd
1— 1 fi K 4 derült
i+ 1.0 DNY 2 borult
+ 4 2 1) 6

0.6 EK 1 -
— 70 NY 1 derült— 4.2 D 1

()‘> EK 3 borult
+ 0.6 DK 4
+ 08 NY 21
+ 1 4 DK 1 eső
+ 11) E 1 1 köd

0 0 NY 2 borult
4- 6.0 NY 2

1 - 1 —

Bregenz.............. —
Prága.................. _
Bécs.................... _
Sopron ,........... 753.7
Magyar-Ovár ... 752.1
Trencsén ........... 749 7
Selmccz ......... 752.0
Korpona ............. —
Beszterczehánya 749.6
Budapest........  752.3
Szolnok...............  755.7
Eger .............. ...
Debreezcn........  751.9
Késmárk ........... 747 3
Uj-Tátrafüred ... 750.3
Ungvár ........... 749.2
Szid már .......... 751.6
Nagyvárad ... 756.3
Mármaros-Sziget 750.6
Kolozsvár........  —
Nagy-Szeben ... 754.1
Orsóvá ........... 755.9
Temesvár ..........  754.8
Arad ................. 754.0
Szeged................ 753.6
Panesova.......  756.1
Keszthely .......... 754.9
Csáktornya ... 753.6
Zágráb................ 754.3
Fiume.............. ...

. A légnyomás mindenütt tetemesen siilyedt. Temesvárt: 
I-.7 mm.-re! A hümérst'k kevéssel változott Nagy-Szeben- 
rí11 ’i'of(lk,ka1, a megelőző nap legnagvobb hő-
j., í ' Budapesten a megelőző éj legkisebb hőfoka
+3 tok. Ozon Budapesten nappal 1, éjjel 7.

Vízállás, 1888. január 27.
STéTöT

Kévizerint

Po «"ny. .
iimlavc.t . Moliáce . . 
Vukovár. . ÜJtÍiIóIc. . . Panesova..

Vág
S.'Ilye .. .

1.7»
4.43
3.20
3.83 Dr.

errv«, tebecz

IV. k
Rendel: napé 
8 Óráig, 
tik é» gyogyei

Száva
tizieifi! 
Milruvioin.

Ucrinott mogjel
esr

a nemi bot
crimll könyv 

A Könyv t
redesc. III. Az 
takar (Tripper) 
herfolya:-. VIi 
ezervek meghet

AÍöslekedósi útmutató.
Megjelent legutóbb ar Egyetértés 

számúban.
tanuar

1 Alútorbon
j V öltözik Nvvazorini 0 Változik

1 Mólt lain t
j npa14

Tiotc
0.88 áradó| árniiő 

í áruló
V.-'.nmanr 
íokh.. . . 0.89

0 77 - SS
apadó 8ioi„Jt ..

Sze^.,1 •.
0 48
1.49

- SS
apadó
Lt Bodrog

Sárospatak. 0.78 — áradd
Szamos

áradó
Szál mir. . 134 — apadd

ZItiräB
b -Uyula. . j 0.4 8 — tiffldő

apidő Qjrouia. .. ; 1.41 áradd
ap»dó Maros

Arad .... j 0.6S apadd
írató

Dí?mmá, J
0.21 I

-1
áradd

A budai

Faj

fcács a...................... I

magyar cazakvidckil

Gabona ó

KZB
ürpa

rab
tengeri

köles .... 
káyoEzta-rer-"Z8 
lei r pere.

fii
Luza

lengeri

káp. r-

Men- tir- araoT
Man- kir. arany 
Magy" papírjára 
Magyar vaiuti kJ 
Magyar vainti kB. 
Qömöri államtasii 
Magy" 1*6B. kell 
Magy" 1878. kell 
Manar 1876. kell 
Man Mr- nyerei 
Megy- kh. nyerni 
Tiara! é. szegedi I 
871-iki magyar J 
s 73-iki magyar 
Magyar foldtehci 

fiUdtthiM

A h.-bóaeormel

VII. évi
1888. évi febr«
szörményben a ' 
tartja, melyre a 
hivatkozással czejj 

H.-Böszörinén

t. Közgyűlési ej
2. igazgatóság ^ 

üzleti eredményrŐ
3. Mérleg elotei 

lés határidejének J
4. Az intézet ti 

beadott kérvényed
ö. Esetleg bead 
6. H iromtagu b 

bilelesfics.rt
' 23 a k'i/g 

gosil. . /ónban .aj 
talmaz is utján a 
bal senki.

A/0! (
1 ' 1
le nem járt szeli
határnapon a kő 
mént i
!-1 példányban 
tanusitványuyal il 
ideig és bolyhi 11 
nyeiket vagy 
tétbe be yc ;t('«

A leiéti ivg./.d 
mervény annak I 
képviseln- k. ti 
jegyül ^zoL a!

Tartozik : I? 
5°'o leírás után 
jegv 19 frt 50 i 
frt 99 kr. Rész 
Alapítvány a 1; 
mitolásban lejár 
dőlt össze:: -k 2 
3065 fit 46 k'1. 
kölcsön 587 frl 
lári maradvány 
Telekkönyvi 1 ■ i 
Jelzálog-kölcsön
indulási kamat 

Követel: R. 
Nyugdi.alap 
nem veit 01 
07 kr. Betol •- 
beüt kamatac 
61 kr. Elére 
■gyenlég 128'

lak

Njej 
Tartozik: Ta|

6»>i kamata 39 
nyék értékéből 
díj, postabér, ül 
1219 frt 86 kr. 
1001 frt 13 kr. 
tárjegy kamat 
frt 20 kr. Napibl 
vetélések leírása 
40 kr. Yisszlesza 
frt 09 kr. Nver 
47Í4S frt 36 kr.l 

Követel; Juj 
vdny-kölcsön k 
2264 frt 49 kr. 
kamat 18663 f: 
87 kr. Nyorr.ta| 
86 krajezár. 

IL-Böszömiénj
ÍÍCTll/.'// Brl\ 

Méreg Mihál\ 
Megvizsgálta 

Január 20. Szc 
Ceiha Síim/d 
felügyelő bizottí

A neki luk
Irat /<</«

Titkol
hnit.vcaölnlylaz elKjciiKdil 
iiulkovclkrzl
idültek, xalaminr
tolauKftiiCigy^H
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A budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzései január tíT.
I Utolsó árkelet 

I —
Utolsó árkelet Utolsó árkeletOfiUIft

1880-ra
értékpapírok értékpapírokértékpapírok

pénz I Ara

Faj Irányzat

bäBElgl

tiszavidéki

jeslvidéki.

na. Tar eszakvidéld

o) csendes

Minős.!
súly 1 

hektólit-j

100 kilogramm Minős. 1 ÍOO ki'ogramm

frltól frtig frltól 1 frfitj

75
77 i —.—

78 73
80 81 1 — —
74
76

7 05
77
7‘J 7.1" 7ÍI5

60 7 15 7 20 81 7.20 25
74 1 

1

1 
1

IC 77 1 1 l 1 IC

*ö 7 — 79 7‘33 7.10
80 7.10 7.15 81 7 13 7.20
71 o —*•”

í* 7 Oá 79 7-10 7.13
80 7 ló 7 20 81 7"20 7 25
74

77
7 05 7.10 79 715 7.20

80 7.20 7 35 81 — —

77
6.‘0 0*85 7í> t; 85 6.60

81) 7 91 71"3 7.10

Különféle
terményele Irányzat Faj

Pénz Ara

frt frt

lOMtr.4l!amad.,kíiore.«860 »tvfrto.í. Ws »ti-
I # 1--4- JLII._ % '• . .    1 j Q ___

Gabona ó vagy uj Irányzat
hektoliterk.

ára
frltól I frits

nze
rpa

rab .

aioezta-repcze

.......................ól
szilárd takarmány 

égetni való

70-72
69—62
62—64

Í.55 
! 56;745

6.80 
6 60 
6-80

sörfőzdéi 64—Üti . 60
szilárd - i 39-41 5 40

szilárd bánsági 75 5.35
....................... Uj másnemű L 73 :• 45

6.2c
5.50
7 —

ó_ - - Beikül —

—
- (I

• ---

ífií

tavaszra

tengeri mái—jun.-ra
jul.—aug.-ra

zab tavaszra
•

káp r?rcze aur.-azent-

. 30
'. Öli 
6-US

7. :.a
S I 7 68
•« I 6.—

f" ,

Heremag ; j

RerczeoleJ.

Lenmagok)
Olajpogácsa
Disznózsír

Szalonna >

Faggyú, 
tizilvn .

szilárd i Incznna magyar. • •

« ' nyers azonnali szállít.
csendes í iinomitott......................

fitzi, kétszer finomított

Osztr.al anmd.1kiscrs.lHfiO. lOilfrto.é, 6»/s 1 ?•— 
Usztr.? lámád.,klsors. 18M. lOOfrto.x l"! — 
Osztr.ál/amad.,kisors. 1864. öOfrto.é, llij —

A tomcs-bógavülgyi vizszab. társulat 6% -J150
Pest város kölcsöne 1870-böl adömts. 6’/« *07.—
Pest város kölcsöne 1871-böl adómts. 6’/s 10-.— 
Budapest főváros 1880-ikl köles, adóm 5*> in.'.—
Szerbiai nyeremény-kölcsön 100 frank 3’/s 30.25 
Becs város nyeremény-köles. 1874-ból *28,50

BESZVENYBK.

137 — 
141. 
160.— 
160.—

85.50
tol­
lon.—
101.-
31.

189 30

halánál

* határidő 
Dió #. / .

Gubace. . ;«...
Borkő term. 

Méz. * . ‘

Vieszk *

szilárd

csendes

tziláld

lanyha

m. Ia.lv sansz, áru m. sz. 
városi legensx. . . .
flietölt............................
olvasztott .....................  ,
boszniai hordóban 1886.

• zsákokban 
szerbiai, hordóban . 
szerbiai, zsákokban.

botznlai, h. okt.-nov.
zsákokban •
szerbiai hordó •

« zsakli. I
Öí* • ;: :

színvonlai ezept.—okt. 
bánsági •
magyar min. szerint . 
szlavóniai . . . . .
magyar la.........................
szerbiai . . . . « •
boszniai.............................
fehér la.............................
leher Ha- • • . . .
vörös..................................
nyers. . . . . . .
enr.'u, csurgatott. . .
vilácos színű ....

szlavóniai .....

czczz-elesztö • I ■

5.20 
57 50

t."
7-Böii

13.50
12.25

értékpapírok
Utolsó árkelet

ÉRTÉKPAPÍROK
Utolsó árkelet

pénz I áru

ÁLLAMADÖ5SAG.
Man- klr. aronyjárzdék adomantes 100, 600, 1000 ; , , 
Megy. kir. aranyjáradék adómentes 10,000 . . . , , ,
Magyar papirjáradék adómentes.................................................
Magyar vasúti kölcsön 6 120 frt o. é. (300 frank). . . ,
Magyar vasúti kölcsön 120 frt egy” darabokban . . . .
Qómöti államvasuti záloglevelek......................................
Magyar 1869. keleti vasnt államkötv. (elsőbbe.) adóm- . . 
Magyar 1873. keleti vasút arany v. eztlatb. (elsőbb.) adóm. 
Magyar 1871. keleti vrent államkötvény aranyban . . .
Magy klr. nyeremény-kölcsön 100 frt............................
Megy- ktr. nyeremény-kölcsön 60 frt ....... .
Tiszai é* szegedi kölcsön. ............................................. ...... . •
871-iki magyar állam-kolcsönkűtvény font st -ken .ve 
a 73-:ki magyar átlam-kölcsönkótvény Iont et.-tcn . r •
Mazyar földtehermentesitéii kötvények..................... •
'--.-var föIdlehenrentciitíM kötvények 1867. * rndrk

. fr'/o

. 6»/»

,#¥•
. 6t'0 
. 6Vo 
öc.c

97*40 07,7"

«3,90 8, g i
14 5) 149.—
1Í9.— 119.50

94,23 95.—
124^0 125 áll
110 áll 111.30 I
118,50 119.— 1
11 .50 11".- 1
123.— 123*50

101*-- 103."-- j
I113-S M 75

Matyar földtehcrmonlesitéel kötvények temeei . . . 
Magyar fíldtehcrmentesilcsi kötvények 1867. záradékkal 
Magyar földtohermentesitosi kötvények horvátországi . . 
Magyar fOldtehermentositési kötvények erdélyi . . .
Magyar orsz. jelzálog úrbéri válteágkülvónyok (lOOfrt) , 
’ ir. horr.-ízlavonjelzálog töldváltságkötvény (100 írt) .
ízőledézemavállsoyi kötvény (100 frt)...................... • .
Magy. l:i. koma.ózó kincst, utalvány 6 hóra (100 Irt) ,

Egyesített dllairndóoaág papírban máj.—nov. .’ J . i 
Enesitett Államadósság papírban fehir-»«*. i t i •
Egyes.államad. ez. kam.jau,—jul...............................................
Egyes, államad.ez.kam. ............. ..................................................
Osztrák aranyiüraúék adómentes................................................
Osztrák papinaradek adomontc...................................................
Osztr.államao.,kisora. 1854.250 frt ..............................................

.60/8 103.50 101.50 

.50,0 1 03.5" 101.50. h",o

101---- 101 50
37.—

, so/« -------
60/e ' 99.50

.«*/»Jh
• 4‘ZioVe 
, 4 Vb

78 60 
78 60 
80*50 
80*50

110 —
6o/e 01.-
4o/e

US.—

100 50

70.10 
79 10 
8f 
81.- 

110.50 
93.50

51 50 I 132 60

a) Bankok.
^Angol-osztrák bank. . . . 1 J • 
'Budapesti bankegyoa. r. társ. . , •
I Kiumei hitelbank................................ ;

i — Morvát leszámítoló bank . . « •
w frank Magyar általános hitelbank . . • •
15 frank Magyar jelzálog-hitelbank . ...

sin Magyar ielzalog-lntelb. 11. kib. id. a- 
25 frank Magyar lesramitoló es pénzváltóban* 

íj... Magyar országos bank r. társ. . • •
II ír. Osztrák hitelintézet..................................

ifi.— Osztrák-magyar bank.............................
rí — 11. Magyar iparbank............................ ......
e,._;Peeti magyar kereskedelmi bank. i

1/_ Stiszcki hitelbank..........................  •
I iLlnio.-bank............................ ..... • «

p_: yUiztozité társulatok.
íjj'_ Becsi biztosító társaság . ...

,1V_J Bécsi élet- es járadék-olzt. társaság . 
Első mzgyar általános bist. társ. 

i frnnit Főnéiért pesti bizteaitó intézet . .
t- _ Magyartranoaia biztosító társasig 20C 

Pannónia viszontbiztositó társaság .
1 , *) tiózintiuiok.

cij.— Concordia gőzmalom . .• I •
ií! _ Első budapesti .......

Errsébot-malom..................................
1(1— Hengermalom.
íV_ Lujza-malom.................................

Molnárok es sütök. . . . .' J •
1 ejiuonia , - ; .

‘ IViktória............................ ..... . ; ; ,

_ J OKözlokedési vállalatok.
: «Adria* m. tengeri haj. r.-t. . . 1
I Alfuld-tiumei . . ..................................
i Aitdi es Csanádi egyesült vasat . , 
,Duics-pakraczi vasút roszvony-társ. .
tiultaste Wombovári............................

(. -'liudapoot-pécai yaant rt ti . s . • 
lipost-ázt.-Lőrmuz helyi érdekű v.-r.-t. 

Ttpest-üzl.-Lörincz helyi crdokil els. r. 
DeLreczon-hajdunánasi v. o. r. , .

1 frank'Leli vasút................................. ..... , .
Északkeleti vasat...................... ;
IErdélyi vizűt . .

!■— üyÖMOpron-ebenfurti vázat. , . 
Kassa oderbergi vasút.... . .
Magyar-galicziai vasút...........................

6.— M. aj. V. (szolcezlehervár-győt^gráczi)
ÍJ' , Irk. Mármarosi sóvasutr.-t. el., r. . . 

Osztrák-magyar államvasut. . . ; 
Péca-barcsi vasút ;

£.— bzamossülgyi vasút t. els. r. , . ; ; 
Szatmar-nagybauyai vasút els. rkb..

—Tiszavidéki vasút................................. .....
Osztrák dunagözhajózási társaság

26-— Pesti közúti vaspálya............................ ;
If*—,Pesti közúti vaspálya élv. jo;y , , 

i) TaKarekpoiiztarak.
J.— Budapest Ili. kerületi .
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Pesti elsS hasai...................... 2 . .
Egyesült Budapest főváros .... 
Magyar ált. taKarekpenztai r.-t. , . 

/jKUIuiifelo vállalutok.
Alagút................................................. ;
Általános waggon-kölesünző társaság 
Eszakmagynrorsz. o. kőszénb. r.-t. . 
b ranklin-lársulat könyvnyomda . . 
Könyvnyomda «Athenaeum* . . .
Pesti könyvnyomda részvény-társ. . 
Pallas irodalmi es nyomdai r.-t.
Fiumei I.m.rlezhint. ésriozkemény.
Ganz éa Társa vasöntöde és gépgyár
tischwindt-féle szeszgyár.......................
Uyapjumosó és biz. első magy. . . 
Kereskedelmi testület épülete . . . 
Kőszén- a téglagyár (Orasciio) . . .
Salgótarjáni köszonbánya.......................
(iör.téglagyár, kőbányai.......................
Tégla és mészégető, ujlaki .... 
Nemzetközi waggon-k. részv.-társ. . 
Himnnmrány-salgólaijáni vasmii . . 
Schlick-fóle vasöntöde s gépgyár . .
Serfőzde első magyar.............................
Sert/siiir.laló.............................................
Spodium és csontlisztgyar .... 
Szálloda részvény-társaság . ... 
Szegedi szeszgyár es finom, r.-társ.
Torok bír. doliány-ogyedárus . 
Uj-Aiitalvolgyi üveggyár r.-t- . .

ZÁLOGLEVELEK.
Magyal földhitelint. papirérték .
6.agyar foldhltelint. papirérték .
Magyar fiildhitolint. papirérték .
Magyar földhitelmt. ar. v. ez. .
Magyar jelzálogbank............................
Magyar jolzáJogbank............................
Magyar jeUaloghank. . . . <•„ ,
Kisbirtokosok orsz. fdl.lhiteliiitózete 5'/,"/e 
Kisbirtokosok orsz. földhitelültezote 5 7, 
Osztrák-magyar bank o. á. . . . 4V,°/o
Osztrák-magyar bank o. é.íO'/jévro 4 "o 
Osztrák-magyar bank o. ó. 56 évre t 
Pesti magyar keroskodolmi bank . G »o 
Pesti magyar kereskedelmi bank . 5V,°/o 
pesti magyar keroskodolmi bank . 5 #/a 
Pesti magy. koreskodolrai bank . 4'/,% 
Pesti magy. kor. bank községi kütv. 4'/,% 
•Albina* takarék-a hitelintézet. .6 o/e
Nagyszebeni földhitel intézet . . 5 »* 
Nagyszebeni földhitelintézet . , . 5'M/o
Nagyszebeni földhitelintézet ... 6 \ 
Magyar jelzálog-hitelbank ny. köl. 4 e/0 
Magyar jelzálogbank nyercmcny-j-gy 
Osztr. nudli. int. dij kölcsön kotv. 37„ 
Pesti hazai 1. takp. o. kib. kötv.. 5»/o
Pesti hazai I. takp. c. kib. kötv.. ,a 
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A b.-bbi«örmónyi résevónytársnlati takarólipónstér

VII. évi rendes közgyűlését
18S8. évi február hó 12-én délelőtt 9 órakor Hajdu-Bö- 
E: .rménvben a volt kerület házában levő intézeti helyiségben 
tartja, melyre a t. részvényesek az alapszabályok 23. §.**ára 
hivatkozással ezennel meghivatnak.

H, -Böszörmény, 1888. január 21.
A ti i'juayatosuy.

TuuAcskozás tárgyai:
I. Közgvüirsi elnök ad hoc választása. .
2. Igazgatóság és felügyelőbizottság jelentése az lbS7. évi

üzleti eredményről.
Mérleg előterjesztése, nveremény felosztása, oszialekhzc- 

ks határidejének megállapitása_ és a felmentvény megadása.
i. Az intézet tisztviselőinek fizetéseik felemelése tárgyában 

beadott kérvények tárgyalása.
ö. Esetleg beadandó indítványok tárgyalása.
*. Háromtagú bizottság választása a közgyűlési jegyzököny 

bitelesitésére.

• 23 tr. a közgyűlésen minden részvény egy szavazatra jo­
gosít, azonban saját részvénye után legfeljebb 10. és megha­
talmazás utján szintén 10 szavazatnál többet nem gyakorol­

hat senki.
A ion részvényesek, kik a közgyűlésen személyesen vagy 

l" r.viselőik által’jelen lenni akarnak, kötelesek részvényeiket 
le nem járt szelvényeikkel együtt egkésőbben a közgyűlési 
balárnapon a közgyűlés kezdete elölt 1 órával a h. böször- 
ménvi részvénytársulati takarékpénztárnál H.-Böszörmcnyben 
k t példányban készitett jegyzék mellett letenni, vagy azt 
lanusitványnyal igazolni s e tanúsítványt ugyancsak a jelzett 
ifiéig és helyben átadni, hogy a közgyűlés la.latnáig részvé­
nyeiket vagy valamely kir. közjegyzőnél, vagy hatóságnál le­
tétbe helyezték.

A letéti jegyzék, vagy tanúsítvány átvételéről szóló elis­
mervény annak megjelölése mellett, hogy hány részvényt 
képviselnek, a felnek kiadatván, az a közgyűlésen igazoló 
jegyül szolgál. _________

Mérleg-számla.
Tartozik: Bútorok 5 ), leírás után 210 frt. Szerelvények 

5’ -, leifás után 710 frt. Értékpapír: 3 drb m, v. k. e. sor - 
jegy 19 frt 50 kr. Kir-obb követelések folyó számlában 7247 
frt 99 kr. Részvényesek 40 frt. Ingatlanok 1353 irt 99 kr. 
Alapítvány a kisbirtokosok intézeténél 500 frt. A visszleszá- 
r tolásban lejárt váltók bp.váltá-ára a pénzintézeteknek elkül­
dött összegek 23215 frt 87 kr. Kölcsönök egyszerű kötvényre 

b frt 46 kr. Többek számlája 1873 frt 05 kr. Iv'zi zálog­
kölcsön 587 frt 11 kr. Tárcza váltók 257Itt frt 17 kr.^Pénz­
tári maradvány Hő 18 frt 66 kr. Nyomtatvány készlet 370 frt. 
Telekkönyvi bekebelezéssel biztosított váltók 240761 frt 63 kr. 
lehálog-kölcsönök 28508 frt 02 kr. Előre tizeiéit visszleszá- 
mitolási kamat 1290 frt 35 kr. Összeg 573,982 frt 80 kr.

Követel: Részvénytőke 100,000 frt. Tartalékalap 48<6 frt.
N. ujdi. alap 689 frt. Folyó számlái hitelező 97 frt 05 kr. Fel! 
m m vett osztalékok 35 fit 50 kr. Többek számlája 1004 Irt, 
07 kr. Betét és tőkésített kamatai 263670 frt 09 kr. Kincstári| 
hetit kamatadó 747 frt 18 kr. Visszleszámitolás 186319 frt 
61 kr. Előre beveti kamaiok 3662 frt OH kr. Nyeremény] 
gyenleg 12882 frt 27 kr. Összeg 573.982 irt 80 kr.

Nyereség- és veszteség-számla.
Tartozik: Tartalékalap 6°,o kamata 276 frt. Nyugdija'aP 

6«> kamata 39 frt. Bútorok értékéből leírás 16 frt. Ezé: el vé­
nyek értékéből leírás 43 frt 40 kr. Házhér 250 frt. Hirdetés: 
díj, postabér, fűtési, világítási, irodai, üzleti és vegyes költség 
1219 frt 86 kr. Jótékonyczélu adományok 42 frt 50 kr. Adó 
1601 frt 13 kr. Betét kamatadó és illeték 1453 frt 04 kr. Pénz­
tárjegy kamat 12 frt 67 kr. Tiszti- és szolga fizetések 3570 
frt 20 kr. Napibiztosi dijak 454 frt 50 kr. Behajthatatlan kö­
vetelések leírása 930 frt 17 kr. Betét kamat adó 13912 frt 
46 kr. Visszleszámitolási kamat 11045 frt 16 kr. Összeg 34866 
frt 09 kr. Nyeremény egyenleg 12882 frt 27 kr. Főösszeg 
4?H8 frt 36 kr.

Követel; Jutalék és egyéb bevételek 1870 frt 55 kr. Köt- 
vdny-köicsön kamat 261 frt 18 kr. Jelzálog-kölcsön kamat 
2264 frt 49 kr. Kézi zálogkölcsön kamat 47 fit 38 kr. Váltó 
kamat 18663 frt 79 kr. Bckeblezett váltó kamat 20637 frt] 
87 kr. Nyomtatvány dijak 1003 frt 10 kr. Összeg 47748 frtI 
36 krajezár. 4936

H.-Böszörmény, 1887. dcczembcr 31-én.

líanhí/ Béla vezérigazgató. Ledig Albert pénztárnok. 
Méreg Mi/iá/g könyvvezető.

Megvizsgálta cs helyesnek találta. H.-Böszörmény, 1888. | 
J nuár 20. Szabó Gabor fel. biz. elnök. U. Szabó Antal, 
Chiha Sándor, Lányi Gusztáv, Balthazar János 
felügyelő bizottsági tagok.

A nekünk t.emututott aaimtaUm megbixhuli hitelre küazönet- 
trnt i'ihjtán neu inU'-zrt leíjmrlrgelibrn ajánlható.

TitSms betegségeiket*
hngycsöfolyitsokiit fs »ebeket,az öníertöztetí* utóbajait, 
az elBj-eniililt férfierfit, iii.-iRömlé.Neket, a bujnkrfrnak 
nlökbvelkezménj eit, nőknél fcliérfelyAMt, bármennyim is 
idüitcli, valamint mindazon női beteK»éKckel, melyeknek a miig- 
tolau»ő|c egyik főokozója, éü bőrbe leni égeket gyógyít uj Kyőgy- 

móil izerint biztos sikerrel, gyursan é.i alaposan

Dr. GARAY ANTAL
orr"«, sebész, szülész cs szemész tudor, volt csősz. kir. oszt.-fSorsos.

Lakás: BUDAPEST,

IV. kei1., kigyő=aatcza I. sí.
Rendel: naponta 10 órától d. e. egész 4 óra délutánig, este 7 órától 
8 óráig, fly- Díjazott levelekre a le.-nogyob: figyelemmel válaszoita- 
tik és gyógyszerekről is gondoskodva lesz — Kőknek kü­

lön váróterem. igí;
Ugyanott megjelent és szerzőnél Dr. UAKAY AXTAL-nil megrendelhető:

t&jí' Népszerű útmutató "SBtta
a nemi betegségek s ezek észszerű gyógykezeléséhez

czimü könyv, máris a második kiadás. — Áru a frt 5t> kr.

A könyv tartalma : I. Az ivarszervek leírása. 11. A nemi élet éb­
redése. III. Az önfertöztotés éa uz éjjeli magömlések. IV. A hugycso 
tikár 'Tripper) és hugycs szűkületek. V. A bujakor (syphilia). VI. Fe- 

I bérfolyás. VII. El jvongolt férfierö. Vili Női magtalanság. IX Az ivar- 
szervek roegheteg'-lésénik fötényezöjo a proslitulló.

Franz Moseníhin, Eutritzsch-Leipzig,
vaségsSyetggyái* és uasSSeitösSQ.

Hamburg 1869 Hallo 1881.

Arany érem Ezüst cicin

Erfurt 1876. Berlin 1883.
I dii.

Se Ezilitállaméiem.Ezüst erem.

Alterburg 1886,

Arany etem.

Lipcse 1879.
Müipar kiállítás. 

II. dij. 
Arany érem.

Diescen 1887.
I. dij.

Állami erem

Vas-növényházak, télikerteV, verandái, ablakok Sib.kűlönlegessége]( gyára.
és gőzfűtések kipróbált saját rendszer.

Sole é-vi jótállás. **^^2 4906
Kutatóén» 6» költ »on ve előirányzatok kószaesesen küldetnek. 1S9

! MAGYAR KIRÁLYI ALLAMVASUTAK.
1432. szám.

Hirdetmény.
O-ács-inaag-ycur Icöteléli-forg-alona.

' (Gyors- és teherszállitmányokra nézve rovatolási dij (ételek 

1 életbe léptetése Szczakowa és Budapest közti forgalomban).

A Ferdinand császár északi vasút Szczakowa állomása és 
! hudapest-dunaparti teherpályaudvar, Budapest személypálya- 
j udvar, Budapest-Ferenczváros, Budnpest-Józsefviíros, Budapcst- 
Kelenföld és Budapest á. v. t. állomások közti forgalomban 
s/.állitásra kerülő gyors- és teheráru küldemény, k után további 
intézkedésig, legkésőbb azonban f. 6. dcczembcr hó végéig 
terjedő érvényeséggel ugyanazon díjtételek érvényesek és nyer­
nek rovatolás utján újólag alkalmazást, melyek az előbb meg-1 
nevezett budapesti pályaudvarok és a Ferdinand csász. északi 
vasút Granica állomása közti forgalomra nézve a gács-magyar 
kötelék-forgalomnak 1886. évi november hó 1-től érvényes 4. 
díjszabási füzetében foglaltatnak.

Budapest, 1888. január havában.

Az igazgatóság.

Előfordult kötésUtolsó árkclot
atari,lók legumeA mai dóll tözadöa 

eladatott 
*»z állít dara»

fob. 15 97.25
83.75

97.30 97.17
fob. ló. 8,3 85 83.60 S3.0.S

ISSS.jan. I 1 -------
mvasut

HZVfillT

ram

m

Valamennyi külföldi szerektől előnybe helyezendok. a magyar közön- 
ségnél különben mar a IcRjgbli hírnévnek cs fokozatos elterjedésnek örvendő 
a külföldi labdacsgyárosok óriási reklámja daczára örvondö, százezer esetben 
tiz éven át legjobban mcgkisérlett cs több eveken át a bel- és külföldön 
nyert tapasztalatok nyomán, csakis növénykivonatokból összeállított

<S Kárpáti egészségi labdacsok ^
melyek biztosan, minden káros következmények nélkül, nem erőszakolva, 
hanem minden fájdalom nélkül hatnak: eldugulás, nyálkásodás, étvágylilány, 
gyomorbaj. felfúvódások, szédülés, fejfájás, váltóláz, aranyér, bőrkiütéseket, 
sárgaság ellen. Pótolja a keserüvizeket, melyek vizenyős ürülést ezközölnek.

Védjegy! Un klánt It:
Bud:i|ifstvn: l'ataky 
Károly gyógyszerész- 
,al itl ”j épülfttcl 

iw..a. .- & • -wjí «‘/'•miien: Pozsony-
ban: Híd» István

......tsufl— >.• -<

EUSTEIH

gyogyszeresz
Malaczkán.

Efjy skatulya ára 
21 kr.; egy tekercs ||§Jj 

6 skatulyával 
I frt. 5 kr.

gyugyszercsz.nil
Hvbrcczcuben: 

.Miliálotits István 
* ivJr'Au/.fM fivó KV«.; Kecske 

: Molnár .Ián. 
gyiígyuz.; Szegeden:

Chilit 18likőr valódi, ha Kovács Albert 
minden lmsziiiílati uta- gyógy«/..; Temes-
hitds sí fenti védjegy gyei Tlír,,tt: Tárezny 

vsiii ellátva. ‘ ‘ István gyógyszerész.

Leguj abb ái 1 a* i r a* t o Is:!
Tekintete;- nr I Legyen oly »zirea nekem 1 ■/, teken-set küldeni, miután megvagyok győ­

ződve az ön kárpáti egészségi labdacsainak kitűnő hatásáról.
Neczpál iTuróes-m.i 1887. szept hó 39-án. Dlnblk Alajos, segédjegyző.

Tekiulelcs nr 1 Szíveskedjék nekem egy lo.kerr.-et az ön kitűnő karpáti egészségi labda­
csaiból utánvét mellet! küldeni.

I’raga, Vorstadt königl. Weinberge Nr. 090. Dr. Kallna Károly,

készítményekkel szemben előnyben kell részesíteni, | 
mentesok minden ártalmas anyagtól a léc-1 
"nyel felhasználva az allusti szervek betegségeinél! 

és vertisztitók ; egy gyógyszer sem kedvezőbb éa a j 
itlanabb

székrekedéseket
leküzdeni a legtöbb betegségeknek c biztos forrását a ezukrázatott I 
alakja miatt még gyermekek is szívesen veszik. Ezen labdacsok egy 
igen megtisztelő bizonyítvány nyert, udvari tanácsos Pitim tanár­
tól lettek kitüntetve.

BC Egy doboz 15 labdacsot tartalmazó 15 kr. Egy 
henger, mely 8 dobozt, tehát 120 labdacsot tartalmaz 
éra csak l frt o. é. -SSJ
fvxr ÁQ| Minden doboz a melyen a ezég: gyógyszertár „zum I 
ve v . heiligen Loopold“ nem áll cs a hátsó oldalún véd-! 
Jegyünket nem hordja, egy hamisítvány, melynek megvóte-1 

y/* -f- rj—• létől a közönség óvatik. Igen I
/Vp/fut/f/sn flBy°lnl kon, hogy no egy»'l-XrCfjSAMJlytfAOÍ&Juk 'rósz, sommi eredményt nem 

.................... séggel ártalmas

A PALLAS irodalmi és nyomdai részvénytársaságnál megjelent s ugyanott 
ix A Xlliunu (kecskeméti-utcza 6.), valamint minden könyvárusnál kapható:

A MAGYAR

ÖRÖKÖSÖDÉSI ELJÁRÁS
BÍRÓSÁGOK ELŐTT.

IRTA
ZKónsT-éwSzéke T^e-cr^r írua^, ß

hites köz- €s váltó-ügyvéd, budapesti kir. itélő-táblai pátbird.

Ára 1 forint 80 krajezár.
Alig van jogi gyakorlatunknak ága, melynek szabályozásánál törvényhozásunk 

eddi gélé oly mostohán járt volna cl, mint az örökösödési eljárásnál. Ide vágó törvé­
nyeink szerfelett hézagosak, rendszertelenek; miért is mcgérthelésiik s alkalmazásuk 
tekintetéből a felső bírósági döntvények, min. szabályrendeletek ismerete és különösen 
nagy gyakorlat szükséges, mit megszerezni részint az anyag szétszórt volta, részint 
az örökösödési eljárás helyes menetét megismertető jogi munka hiánya miatt igen 
fáradalinas. E hiányt pótolni tűzte ki a jelen munka.

Berendezésénél nern követi a perrendtartásnak örökösödési részét; hanem, részint 
hivatkozva az illető §-okra, részint felvéve azok szószerinti szövegét azon egymás­
utánban halad, a mely szerint az örökösödési ügyek az örökhagyó elhalálozásától a 
hagyaték átadásáig vitetnek. — Szószerint közöltettek az idevágó törvények, fontosabb 
és majdnem naponkint szükséges min. szabályrendeletek, valamint a Curia és kir. 
tábla elvi jelentőségű határozatai.

Végül külön czimben tárgyaltattak az egyházi személyek hagyatéka körüli eljárás, 
valamint a rendestől eltérő öröklési jogszabályok.

Bízvást mondhatjuk, hogy e tárgyról jelenleg ez a legújabb, legteljesebb és leg­
világosabb inti.

Nagy butoreladás!
Több 100 szoba bútor díszes és egvszevübb kivitelben, csak szilárd 
gyártmány február 5-ig bámulatos olcsó áron adatik el,

DÓSA DD A, L 2ü£ A. 2ST

Tekintetes ur! Kérem, tessék nekem 10 skatulyát az ön kárpáti egészségi labdacsaiból 
küldeni, ió hatásukért már sokaknak ajánltom.

Becs, VI., Ufergasse. Tisztelettel Zöllner Pál.

labdacsai nélkül, kerek
gyszerész i 
: belőlük n

Budapest, 1887. szeptember 2-án.
égy tekoi eset küldeni.

ön kárpáti növényekből készült

Maradok alázatos szolgája tisztelettel 
Tóth János, kalapos-mester.

Tekintetes ur! Ezennel felkérem ismét — do megjegyzendő, hogy az általam méltónak és 
kitűnő hatásúnak beüsmert. az ön által készitett vértisztito labdacsai, annálfogva dicsérem és más 
felebarátomnak is méltán ajánlom, kivált a kik szék szorulásban szonzednek, ezen nagyrabocsült 
labdacsokat használják, s azután a mi legfőbb, jó étvágynak is örvendenek.

Ennélfogva kérem postafordultával 12 skatulyával egy jó barátomnak utánvétellel küldeni.
Ada (Bács-m.), 1887. okL 8-én. ____________ Cseh Gergely, fórfi-ezabó.

Tekintetes Fridrich ur! Kérem, legyen szivei azon kárpáti labdacsaiból Icgsietősobbcn az 
ide mellékelt összegért küldeni. Mivel én már több éve használom, nem nélkülözhetem.

Isten tartsa tokáig a szenvedő emberiség számára.
Bukarest. 1887. szept. 23-án. ______ Kontz Perencz,

hlró doéponséggelf 
készítményt kapjanak. I latú- f 
rozottan kclf kérni: Neunteln- | 

félő Erzsébet labdacsokat; ezek a boritokon és használati uta­
sításon az itt látható aláírással clvannak látva. — Főraktár: I 
Béonbon Apotheke „zum heiligen Leopold“ dos Neunteln j 
Ph., Belváros, Ecke der Flanken und Splegolgaase. 
Unklar Budapesten Török József gyógysz.

A PALLAS kiadása Budapesten.

J OGTUDOMANY, TÖRVÉNYEK:
Bírói ügyviteli szabályok mai érvényükben 

Ára............................................................... 60 kr.
Ez az egyetlen kiadása a bírói ügyviteli szabályoknak, mely­

ben a 1874. óla hozott módosítások magában a szövegben ig- 
tattattak be, a mennyiben az 1874. 3-436. sz. r. szövegéből a 
hatályon kívül helyezett §§-ok kihagyattak s helyükbe az 
1881. 3274. sz. r. módosításai beszurattak. Felvétetett továbbá 
az 1881. 3329. sz. r. a csődtörvény hat lépte alkalmából és 
a 1881-ben módosított ügyrend a curiához utasított feleli) 
ügyekre nézve.

magam, hanem másoknak is osztom ön jó hatású labdacsait 
megküldését. Dobnán, 1887. febiuár 6-án.

e, hogy használom, do ncmcsal 
bajaiknál, s azért kórom 2 tekére

Bzpoosek Ede, plébános

Tekintetes gyógyszerész ur! Folyó óv május havában egy jó barátom által ajánlva 
bajomnál, t. i. bőrbetegségemnél ezen kárpáti egészségi labdacsok, es azokból 6 dobozzal rcndol-

Xmelyek elhasználása után a bajom egészen elmúlt, daczára a sok mindenfélo szőrnek, melyet 
használtam, egy sem volt sikerrel bajomnál. Tisztelettel

Budapest, 1887. február C-án. ____________ Kürty Károly.

1-on tisztelt Friedrich ur! Szíveskedjék 2 tekercset kárpáti ogészsédi labdacsaiból meg­
küldeni, azoknak jó hatásáról tökéletesen meg vagyok győződve.

Bács, 1887. január hó 8-án. ____________ Hottlnger Jakab,

A párbér Magyarországon. Jogtört. fejlő­
dése és jelen állása szerint irta Timon Ákos 
jtdr., jogakad. r. tanár. Ára ... 4- Irt — kr.

I E mű kimerítően tárgyalja a párbér történeim fejlődését és 
a pozitív párbér jogot, s igy tudományos becse mellett kivált, 
gyakorlati fontossággal is bir lelkészek, bírák, ügyvédek és 

: közigazg. hivatalnokok számára.

Tekintetes gyógyszerész ur I Szíveskedjék ream nézve nélkülözhetetlen kárpáti labdacsaiból 
3>kercsct utánvéttel megküldeni. Mivel már sok even át gyomorgörcsökben szonvcdtemlcs jóhatásu 
labdacsai bajomon segítenek. Isten tartsa önt egészségben, hogy még sok szenvedőnek segítségére 
tehessen. Ondót, 1=87. január ho 23-án. Tetzel Mátyás.

Tekintetes gyógyszerész ur! Kérem, tegyen szives 4 tekercs kárpáti eg*’szségi labdacsot 
küldeni, legboldogabbnak érzem magam, hogy ezen ön jó labdacsait használhatom: talán már meg 
is haltam volna, ha ón labdacsait nem használtam volna, másoknak ajánlva mindenki dicséri a 
jóhatásu labdacsait. Tisztelettel

Geszti, 1887. február 10-én. ____________ Bzollen Vilma.

Tekintetes gyógyszerész ur I Kérőm ismét 5 tekercs azon jóhatásu kárpáti egészségi labda-

IA bélyeg és illeték! törvények és szabályok 
teljes gyűjteménye. Szapáry-féle szöveg, min. ren­
deletek és betűrendes illeték! díjjegyzék. Ára 2 frt 
kötve.................................................... 2 frt 40 kr.

A bélyeg-törvény e korrekt és legteljesebb kiadása nólkü- 
lözhetlen ügyvédi és közjegyzői irodákban, pénzügyi hivatalok­
ban, stb.

Csődtörvény, magyarázta Knorr A. kir. tábl. 
biró. Függelékül a csődtörvény vonatkozó összes 
min. rendeletek. Ára.....................................80 kr.

csókból, molyok nekem igen hasznosak s mig csak élek, ki nem hagyom fogyni ' • .......................................................... Tisztelettőlmint nekem úgy a családomra nézve igen hasznosak 
Kulpin, 1887. január hó 12-cn. Belnard Baff«.

Tekintetes gyógyszerész ur! Legyen szives ismét, harmadszor is egy tekercset kárpáti lab­
dacsaiból küldeni, mert múltkoriak nagy hatással voltak rrini és családomra nézve, s egy tüdő- 
gyuladázban levő betegre nézve is; a nzert az istentől nagy áldást Kívánunk és sokáig ellesse gy'gy­
szerész urat. Endréd, (Pozsonyin), 1887. márczius 20-án. Varga József.

Tok. gyógyszerész ur! Kitűnő hatású jó labdacsaiból szíveskedjék postafordultával két 
tekercset küldeni Nagy-Szebcn, 1887. márczius 5-én.

Tisztelettel Horn Gábor, m. kir. pénzügyőri biztos.

Tekintetes gyógyszerész ur I Ön híres labdacsaival és azok hatásával már hosszabb idő óla 
megismerkedtem es azokat vidékünkön a Balaton mellett is aiánltam, erről elég tanúság, hogy 
magam és ismerőseim számára múlt évbon tetemesen hozattam, legyen azzal elismerés, hogy újból 
rendelek 6-6 tekercset utánvét mcllrtt. A gyors szállítást kérve, vagyok tisztelőié

Tapolcaán (Zalaro.), 1887. január hó 2n-án.
1502 Hardy Gábor, leköszönt miniszteri hivatal tiszt.

A házasságon kívül született gyerme­
kek apasági keresete. Irta dr. Radai 
Lajos ügyvéd. Ára . ... 1 frt 20 kr.

Jogi irodalmunkban a fenti kiadás még mindig teljesen tisz­
tázatlan. Szerző eme monográfiájában felöleli a különféle el­
lentétes felfogásokat és irányeszméket is, melyek szerint a kér­
dést a külföldi törvényhozások szabályozzák, s e tekintetben 
is teljes tájékozást nyújt.

Uzsoratörvény# (1883. 25. t ez.) Magyar és né­
met szöveggel. Ara.....................................30 kr.

Tekintetes gyógyszerész ur! Legyen szives ismét egy tekercset az ön jóhatásu kárpáti 
egész! égi labdacsaiból posta utánvétellel icszcmro megküldeni. Áldja meg az Isten ezen jóhatásu 
s általam is nélkUlözhctlen találmányáért. Már két évig szenvedtem gyomor cs vese-bajban és ez 
által nyertem vitsza egészségemet, a mellett csakis az ön ióhatusu kárpáti egészségi labdacsat hoz­
ták virulóvá egészségemet. — Jánosháza, 1887. jüntuS lo-en- Tóth János.

L párbór jogi természete. Irta Kovács 
Gyula oki. ügyvéd, k. táblai biró, akad. lev, 
tag. Második bővített kiadás. Ára 1 frt 20 kr.

Kovács müve a Timon-féle munkálat beható és alapos bí­
rálata. A 2-ik kiadás kiterjeszkedik a kúria által a párbér­
ügyben lcgközelébb teljes ülésben hozott döntvényeire 13.

BUDAPEST, Erzsébet-tér 19. szám, I. emelet.
5®* Árjcjo-yzékolt lug'yeu <‘.*S ii6i-meutve. 4920
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FONTOS MUNKA
KÖZSÉGI ÉS KÖRJEGYZŐK

SZAMÁRA.

^*****************Á************5S 

•« A nmeit, belügyminiszter ur által » 
-+! 1880:1994. ebi. szám alatt ít

I hivatalosan ajánlva. &

elméleti és gyakorlati útmutató a községi közigazgatás min­
den ágában, különös tekintettel a magy. kir. belügyminisz­
ter múlt évi 58.285. számú körrendeletével kibocsátott s a 
községjegyzői szigorlatra vonatkozó szabályrendeletre, a leg­

újabb törvények alapján

irta DOBOZI ISTVÁN.
Negyedik bővített s újonnan átdolgozott kiadás. 

A 80 iure terjedő 2 hötet (teljes mii) ára 8 frt.

PALLAS
irodalmi és nyomdai részvény-társaság

ZB-md-apest, izecsl£emóti--u.tcza, ©.

A községi us körjegyző ukuak e kiválóan hasznos kézikönyvet könnyebb 
beszerezhess kedvéért

RÉSZLETFIZETÉSRE
adjuk és pediv oly módon 4 egymásutáni havi részletre, hogy az első 2 frtos 
részletet a mii 1. kötetének elküldésekor, a másodikat a 11. kötet elküldésekor 
leszszük után. A harmadik 5s negyedik 2 frtos havi részletet pedig a követ­
keid hónapok o-ik napjáig várjuk el, mely határidőn túl postai megbízással a 
migrendelő terhére szedjük he



. - :f:t __________________________

8
Ezen hlrdetooi rovatban mlnaen szó 

egyszeri beiktatása közönséges petit 
hetükből 2 krral, e compact betűk­
ből szedve 4 Ikrajczárral fizetendő.

EGYETÉRTÉS, SZOMBAT, JANUÁR 28. 1888

ISt^íílSaGSEZÍiOÍ

Minden hlrdotösro ro'.vllágoslt&st ad 
a kiadóhivatal Ingyen. Czlmmel ellá­
tott hirdetések minden közlése után 
még 30 kr belyegllleték is flzevandő.

---------^sak oly levelekre válaszolunk, melyekkel a válaszra szükséges levélbélyeg vagy levelezőlap beküldetik, és a hirdetés alatt álló szám közöltetik.
A habom kitörése ™
felől meg Henkt sem tud bizo­
nyosat, azt azonban már a 
vaskanczellár is tudja, hogy 
legjobb pótkávé az általánosan 

elterjedt

A tisza-földvári
1 db elsőrendű ....... 1.50-151; gyógyszertár, tulajdonosa be-!

Délutáni
foglalkozást keres egy vas­
úti hivatalnok, kinek nagyon

. . - .................... . . . „ ,, . , .fczép magyar és német Írása
1 <• Mikadó üli cji.thtí, V.—1.2:' Bővebb felvilágosítást a tulaj-! -Sz«l<»» lauteuil ágyak,; vau Szives megkeresések S
1 « sei vein fejkvndö —.80-iil ; donos Széli Mihály ad. 2i i ruganyos inatrác/.hctc- s. alatt e lap kiadóhivatalába
1 - halcsont mellfüz« 2.-. ; — _ ,-tekkeldOirt,dúsan pilisekéi | kéretnek.

Leveleket kérek SCinVAItZ A. I Boros hordok díszítve 40 frl. Faruga-

TuIMladhatian!
12 <• Unom gallér 180 c i tegsé-ge miatt, készpénzért cl- Steiner L. összerak bate 
I! " se v. nvakkendő 1 20« i adó. 5-6000 frtot forgalmaz, vendégágya 10 és 12 frt

1 nyakkendő- és fehérnemü-gyá-' (wcingriin,. ajtóval és a m-lkűl a jós inatráezok a legjobb 
eddig feltalált pótlék szalma-

■KSSSfiEBH32E2223E5, 
I Fiatal

festészethez való hajlandósá- ",jü; „émi u;üvc„sd,gcL kc.
fr1m. nf°e^a,,'ii’upanlhtnsfsin? Festetik egy magányos úrhoz, leczkéket óhajt ad... ........... 1UUUWM öocucc, re-
f ily tan anny'tia elsajátító,!,! . Ajánlatok «Gazdaasszony 54» nek egy fiatal ember szeréin- ,
azt>. hogy nemcsak számosig lehc|/;| arwkdppel e feltételek mellett. Czimek R. SZÖÍlKlllt Ib, aZOlllial

LENOS-KÁVÉ
I.ely kapható minden jobb! fához Budapest, VI.. nagy-mező- eladok. Bővebbet e lapkiadó- bdtaiait poticx szalma-

í:lSSI«*r! 15SIää ü=äs=:____________ íe z,äÄS 1^=é" ",sts:i««>■&* >*»»«i,j-™isar^irsrÄ"=

“r S- "OprOnÍ|,0":r^i 0 J/pyj_ p(, frnnnlunc, I különösen figyelni 1- ^ Káívintér sarkán, nál, vagy valamely plébánián. l?„,]-»petésse«_„ fogadta azt, |

2ÖL* U

__5101
Gazdaasszony!

állást keres egy jó családból 
való középkora özvegy nő. ki

21 éves I Ügynökségi Unó demoiselle Egy Szép Utczai ÜZ- Régi olaj lest uniti veket
szegény iparos, ki sem a raj-1 és bizományi üzletbe fizetéses francaiseavantquelmiesheures IprhAlvkpcr A, iifP72Í: • „ - a, ,,. „ *
zolásnak, sem a festészetnek gyakornok kerestetik. Czim acre's desire donner des lenons •,,, f i e utCZai; szépén e,.jótállás mellett restau- 
legelemibb ri-szét sem tanulta, i kiadóhivatalban. 5108 Sadrcsscr au bureau de ce äUläKKal,8.2011113.1 ki- ,?g: nmfesto.^ ki vi-
eddig mint kézmives egészen Gazdaasszony, j 

a 20 - 80 év közt. kellemes kül-1rnás iránvban dolgozott,
He»edii

_____ füjadó. Ugyanott egy “tSÄteST
ii szép, teljes üzlet-be- Cz‘n.,e: ^lor,:ui {?■,1-'1 r-sn-

. , ..„„1 . . inun-ut. bzazliuz, kronawetter-r,i kezdők- rendezés, esetleg re- f,i,. szálloda. m

•1881 Ajánlatokat «Özvegy gazda-
! Legnagyobb bútor - üzlet , asszony» czim alatt a kiadó-

Jt zatai I cséplőgép, drbja 115 írt; egy 1 "" ta, , nuÍt - a^hl'
'' ' ' l-oz-Iebbi is- go; ohös darál,igén csak 85 frV; ^‘al?»*
:,,rett.t „i.ajt kötni egy in- 1 gabona és széna «Tiger,.-g^ i 'A, jÓ al,lom,M,n ,
Ml*-". /l-'r. aló flat I cm- reblye -:,ak 80 frt. 2 répavágó ; v .A““?.? “ .lctI”el" :

Alkalmazást keres
Biatinguirte

•■•'»t- 907 I egyéni:int eladó BUGÁNYI-
TR3EEÍ^*r,2i2n'.,75rJ22,'SS5í^3 UÍ1 Bócsbon, III. Bezirk, 

KrieKlcri;n*se Nr. 11. 4561Eladás.

pénz-szekrények

• • < \ , maoD ős íecelou——...Ár“ torokban. Bővebb felvilágo- “n!ant,.n ""*incm Ilcrrschafls-
sitást csak szóbelileg ■ H“'IS P'fy/ /•'* werden. Die- 

r» »» , i selbe ist á-j Jahre, von ange-
R70Í, i,0f\Y ISTVÁN '‘Climen Aussern mit dents,-her 

. „ . OZiUltHUÖl 101 Y All Bildung, ist auch musikalisch.
Eavemeres asztalos nyújt Offerentin wäre auch geneigt

als Gesellschaftsdame zu gehen. 
Anträge erbeten in der Adui. 
dieses Blattes unter der Chiffre 
«Gewandt.« 210

Eazitanitónak
vagy nevelőnek ajánlkozik 

.■nt-léle sorház so- i egy e téren gyakorlott teclmi- 
____r,B»'«a 1924 kus. Czim a kiadóhiv. 5088

X., Itíilxixnj-utcza <>. az.! nagy forgalmú lejárusitással f„Xmxpi p Ac Tő ven! 
Hasznait és n.i igen élénk vidéken, (lakással UUmOri r. 6S ARI SRI

együtt csak 400 frt évi ház- hazai aszfa’os társágánál 
1,'tj berendezéssel vagy a nél-1 Ifi iHl’f ST,
kül elutazás miatt azonnal át- j y |5-I p' iizs/.ekrény gyári adandó. Ugyanott egy szoba j *■ OHJCUüflüí 7. SZ. 

:t:,r Budapest, V., Bálvány- J csinos bútor is eladó. Bővebbet i a Ment-féle 
za 6. 46651 a kiadóhivatalban. 5091 I

hivatalba kér. 5098
Alapos képzettségű
joghallgató foglalkozást keres 
mint korrepetitor vagy zongo­
ratanán Levelek J. Gy. czim 
alatt a kiadóhivatalba kéret- 
nk. 2nd
Igen szép Írással

hi ró, a magyar és német nyelv­
ben tökéletesen jártas egye­
temi hallgató illő foglalkozást 
keres (legszívesebben oly mun­
kál, melyet otthon is elvégez­
hetne). Az illető elemi, gim­
náziumi és reáliskolai ta­
nulók tanítását is elvállalja s 
már több év óta mint instructor 
igen jó eredményűvel műkö­
dik Czim a kiadóhivatalban.

különösen a festő művész urak 
körében, szives pártfogót és 
munkát keres kész festményeit 
bemutatni s próbául bármit 
lemásolni, kicsinyített alakot 
nagygyá festeni. Czimc meg­
tudható a kiadóhivatalban. 208

Alkalmazást nyer
Elsőrangú

férfiszabó üzletbe egy csinos 
külsejű iigj-es és tapasztalt 
s/.aliász (keresztény, notion) 
kerestetik. Ajánlatok az eddigi 
alkalmazás megnevezése és bi­
zonyítvány másolatainak csa-. 
tolása mellett a kiadóhivatalba

Lakás é:
200-300 kiló

disznózsírt veszek használható1 ElCgŰllSail llUtOTOZOtt 
ár, ajánlat mellett. Levelek írar<gon laities, sza-l 
Szalóki G. ezimre Homok-Bö- . . . , ... . , ,
dögére (posta Ugod) küldendők.!10'1 ob. halomba, k.vanat.a 

zongorával, az opera és ornheum 
közelében kiadó Amlrássy-ut

, , • , . ,. 6 óra alatt
lap kiadó- Igen OÍCSOll elaCiO. _ oh z« ,»„• u5102 A 1 7 ■ n 1 s legelogansaab es IeC)obb.Gedeon Janos Bucia,- hun «ipöt .i,tánvOS áron 

Pest, . Andrássy - ut Ät. L
31. szám. 49 Í5 hon. Megrendelések helyben
________... __ ..... , M . és vidékre is legpontosabban

kiszolgáltatnak.

KűlsBíéle. 
Németül tanulóknak

4S38

Oktatás.
Norddentscho

Lorincz István.

Szurokfáklyák, 
Petroleu m fű k 1 y á k, 

Viharlámpák,30. II. cm. ajtó 8. február 1-re.; legalkalmasabb kézikönyvül 
______ _________ _____ Lyö ajánlható: Német nyelvtan .

Keresek inagyarok számára. /- n j. \ izíillo íi'kai'oponyvak,
, ' 4 hires, könnvü rendszere után

geprüfte Lohveriu mit Mii-,egy csinosan bútorozott, irta Naj;y Lajos. (Á a 80 kr. 
sik. und * ........................... ...ik und Sprachkenntnissen,j középnagyságú világos külön- j mely bélvegekben is beküld-1 
eit 7 Jahren mit bestem Er-jbejáratú szobát az V. vagy,betű.) — "E könyv rendkívüli 

folge unterrichtend, sucht Lek- VI. kerületben, lehetőleg kö- előnye, hogv az egyetlen nyelv- |)nm- 
lionen oder Stelle als Erzic-' zel a Margithidhoz vagy az i tan, mclvbeh a német szavak! Dl üli

, herin. Beste Empfehlungen.j osztrák államvaspályához. is magvar belükkel nvomat-
tolasa mellett a k,adóhivatalba Gefällige Offerten unter K. M„ Ajánlatokat K. A. alatt a ki- vak. Kapható a Pallas könvv-
D. 1822 alatt kéretnek._215.| an <lie Adiiiinistration. 2051 ndóhivalalha kérek. 5100 kiadóhivitalában Budapestén. V..

63
Estiköpenyegek, 

Szivattyúk,
a J. L fi fától

BUDAPESTEN, 
váczi-körnt 54.

FERENCZ!
Budapest, IV., váczi-utcza 12. szám

ajánlja dúsan felszerelt 4588
[í szepességi vászonraktá,rát.

: ■-■wigr. a víz w.c:snoíEssuiia*aKg
Ä Min].................

L.VW v,.
i'

•mm w*

a test ápolására és a haj- 
Itihullás ellen.

Összetett

.tonrisía-szesz
^ fSjío<;iíi<;um
j ltÖBZvóny, rhenma, mell- és 

oldiilszunis, iaghasoj-atúa 
!y és hátlájilahnak ellen.

gjíi.','-'- ll uitimíi (J!fóuUm 
szer hatásúért kezes- 
sétf rút tat tátik.
4087 Kapható:

|i J$,JI NAPESTEN
7;'- "7vli* • Vármi »-lágytárban»,

Városháztér.
/>/// iieif/ tini 7 O hr.

8000 Hungária Brill sámlit
tizúllitott eddig- 4944

KÜHNE E.
gazdasági gépgyára Mosonban.

Főraktár: Budapest, VI., váczi-körút.
Leszóílitoít árak. — Utánzatoktól owakodsnnk !

ÜJI 1—2—1$ barázdás vas-ekék, Laake-féle 
. rétborona, Tliallmayer-fcle Aranka- 
0 választó, „Acme“ amerikai borona slb.

j’tfCKBioMU.'wra'.Tr-
11 T T i 0 irodalmi r- nyomdai ré.v.venytársaság könyvkiadó- 
. üijJjülJ hivatalában . Bpest, kecskeméli-utcza 6.) megjelent:

NÉPSZERŰ CSILLAGA3ZATTÁN,
Az égboltozat egyetemes leírása.

Irta
FLAM .MARION CAMILLE.

Fordította
HOITSY PÁL.

i'J ábrával, színes kőnyomatok és csillagászati térképek
fi. la,Pl. Fűzve Ú frt. Dinzkötétiben Ili frt.

6 cs 8 loercjii

]\\

fa-, szén-
vágy

szalma tüzelésre

vas keret tel,
verőléczes dobbal,

leprősei szerkezet,
legnagyobb fajta, 

Icgtökéletcsebb 

tiszta i'scplés.

M AGYAR

sozcseplIépkészletek
GYÁRT ÉS ELAD LEGOLCSÓBBAN

sSlilte _

ISSIÄMWbsRAUSCHI
BUBAPESTEM

KÜLSŐ VÁCZI-UT 7. SZ

2 Ve, 37*, 4 lóerejii
»

lu/Biiumiui

fa-, szén­
vagy

szalma tüzelésre,

ilogépekkel,
szeges dobbal, 
legtartósabb szerkezet, 
lágy munka képesség,

tiszta cséplés, 

legolcsóbb áron való 

beszerzés.

*

Leglüztosalili sürQ haj. I>i- 
ijusz cs szakái nővcszlö szer.

'A farsangi idényre.
mmjuis

LeguJ abb találmány.

szabadalmazott

TSllOSE NARANCS

ryv* y « “>7« , . ... 11 f-1 60 kr, fagymentesen csomagolt kőtárakban, az
. Milly_íjÍ"t il!2 iaHartOli|orsZi|g akármelyik postaállomásához, költségmentesen szállítja 
•. .... 'a c Tengerre!» kiadóhivatala Triesstben. 494.JMinden no cs terii, ki a károsító haj- ______________________________________________ ^
hullástól magát megóvni akarja és a 

• haj ápolásra valamit ad, az jótállás 
mellett forduljon hozzánk és az ál­
la lünk Chinúhól behozott «Tsincse»-t| 
használja, melyet Dr. Hing Li-Finz I 
tanár vegyit, o oly biztos eredmény- 
nyel. hogy külországban most már. 
egyedül haszmil'alik. mert akár nő, 
akár (dili már a második has:- 
uélatután átszölagosercdményveiül 

• .Szétküldés mindenhová pcnzliukul lesi 
vagy utánvét mellett pontosan eszkö­

zöltetik 4907
Eií adag ára 2 in 50; lel aíag ára I üt 25 tr.

McgicnJc'.h-l.i hamisüalljn állapotban .
Rejf afitbóíe és társánál!

Budapesten, IV-, Ujvilái-ntcza 2.

m|
minden gabnancinbez alkalmas
egyszerű.

előnyös,
olcsó.

Kapható
MÜLLEK EMIL-nél Budapest,

V., váczi-körnt 76., 4696

LFXaMAKK H.LATSZKlt

ÄMÄRTEMB
I.lXV'S'AítTÓSAim lI.LATSZKlt

üti. B8:
LEtiJIOKB 8LLATSZKR

Tenyész szarvasmarha eladás.
(Berr.-i faj származás.)

Méltóságos báró Königswarler Mór ur, békés-me­
gyei csaba-csiidi birtokán, .jó eredménynyel aklima- 
lizált, frisstejelő, magas, kisl'okú vemhes, "jó fejős le­
ltének, 1—2 éves üszők, tenyészbikák eladók.

Venni szándékozóknak felvilágosítással szolgál a

Csaba- Csüdi főtisztséf).
n- P- Békés-Szarvas, vasút állomás.4878

ÁKMÜMB &m
LLGEI.Eti.tXSAUK Il.l.AT.SZ.EK. 

j üvoy.jti 1 l'vt .*SO kv., Irt 50 kr., 5 frt

MÜLLER J. L.
illatszer és pipcreszapiian gyáros. 16J8

Gyári raktá r: koronnlierczeír-ntczn.2.

Csak akkor valódi, !“«iS‘Sb!íS
szorositott ezege látható.

Sik'-r«.'- gyógyliatás makacs gyomor és nltcst-bnjok- 
nál. gyomorgörcs, uyúlk, gyomorégés, székrekedés, 
máj hajol., vértolulás, aranyér és a legkülönfélébb 
női betegségeknél.

Egy eredeti doboz használati utasítással l frt.
■Raktárak az ország minden júnevíi gyógyszertáraiban.

Küiponti mútküldvfci helyi 
MOLL A., gyógy szerész es cs. U. u.iv. száilltónál 

Hé es, StiKll, Tlichlnubeii 1.‘.
S25‘íüllÍL lliiiutild liidd/dilei. íei lUbJáUiü kcVtiÄllD IlUD kBlúdik,

ALVILSAVAS MÉSZSZÖRP
GRIMAULT és TÁRSA GYÓGYSZERÉSZTŐL PÁRISBAN.

Ezen kellemes szer már 20 év óta örvend közkedveltség és népszerűségnek. A makacs
köhögés, hurut, szamárhurut s más egyéb mollbajoknál, föképen pedig í. kezdet­
leges tüdösorvadasnál csodálatra méltó eredményeket hoz létre ezen szörp ; befolyása 
alatt a gyötrő köhögés megenyhül, az éjjeli izzadások megszűnnek s a beteg meglepő 
gyorsan ismét a jólét érzetét fogja elérni. Ügyelni kell a GRIMAULT & Co. czéggel el­
látott árujegyre, hogy a valódit kaphassuk.

Bakt&rak Ausztrla-Magyarorozág valamennyi nagyobb gyógyszertárában.
BKSH Áru 2 Irt, 6 üveg 10 írt 50 kr. ÍSE35J 4601

Budapesten TÖRÖK JÓZSEF gyógy szór észnél, klrály-ntcza 12. se. és TÖRÖK 
SÁNDOR Opera-gyógy,zorétiznol Audrásay-ut 29. sz.

ÚTIRAJZOK ÉS TANULMÁNYOK

ASBÓTH TARTÓS. -----------

tört., 3 statisztikai

A magy. korona tartományai és a kelet j 
részére helyben, újonnan megnyitott er.

régi pilzeni serfőződe
föraktápa,

ajánlja a legjobb hírnévben ismert
pilzeni

1US.

úgy palaczkokban valamint hordókban. 
\ idéki megrendelések pontosan cszkó- 

védjegy. zöltclnek.
I j : Transitó pincehelyiségek
Budapest. \. k., Lipótváros, ! Kőbányán, Molnár-féle kő- 

j tcniplom-bazar 11 — 12. sz. j fejlés. 4947
Fiók-üzlet: IV. kér., Ujvilág-utcza 2. sz. alatt.

Báli
Ipgolcsöbbnu r1«, legnagyobb válasz, 
lókban kaphatok minden színben :

Csak akkor valódi,
aláírása látható.

Bediirzsiilésiil sikeres használat köszveny, csúz, 
mindennemű testfíjdalmak és bénulásnál.

Biirngntás alikjábnn minden sérelem és sebnél, da­
ganatok. gyuladásuknál. Belsőleg vízzel vegyítve hirtelen 
rosszullét, hányás, kólika és hasmenésnél.

F,g\ iiveg pontos utasítással 80 kv.
Raktárak minden magyar gyógytárakban és anyagkereskedésekben.

Központi H r. t. Ic ii 1 <1 6 h i lielys 
MOi.I. A., gyágy,s/.i• rés/. és cs. k. mlv. szállitá 

Itévs, Ntiuíl, Tuehliiiilit‘11 ». 4596
Szil-.1B naponta Mamiiéi. Két iiraél kevesebb nem küldi

A PALLAS irodalmi és nyomdai részvénytársaság kőnyvkiadóhivatalában kapható:
Mnmrnttrtnntnii S*^°sr^u és nyelvtani mogiegyzésoh

il Uulji fran0EÍB “bad. és a legjolesobb ezótárlrá k
után. — 8 kötet, filzvo 10 frt, kötve 12 frt.

MELLSZORULAS, HURUT, IDEGES KÖHÖGÉS
rohamos könnyebbülés és gyógyulás a

segélyével
LL l-sö rendű gyágyszerésztöl, 1‘árizsbnn, 

Kue l>eIuroelie 4.
Egg doboz ára i frt CO kr. Vidékre 1 frt 80 kr.

beküldése mellett bérmentve, vagy utánvéttel is.
.Magyarországi főraktár: Budapest, TÖKÖK J. 
gyógyszer«ara. továbbá : TÖKÖK SÁ V IMIK «Opera« 
gyógysz Au.lrassv-iil 25)., King Lajosnál. Arad. 4656

Esíig utói Bi©m érti
nr—wiiii mii unni   ■inain un iiimiiiiiiiam—inaa—-------

MAAGER V.-fele
cs. kir. légi. szab. valódi kitisztított

33 egész oldatos képpel és 184 szöveg rajzzal, 1 
térképpel és táblázatokkal.

Ára fűzve 7 forint, kötve 10 forint.
Előkelő külsővel, minőt magyar díszmunkánál ritkán, ismeretterjesztőnél 1 Agulár D. czipögyál'ábau. 

alig mutathat lel irodalmunk, jelent még e mü, melyet megjelenése alkal­
mával egyhangú dicsérettel fogadott nemcsak a hazái sajtó, de a külföld 
legtekintélyesebb napilapjai is.

Ép most jön hire, miszerint e magyar munkát az a ritka kitüntetés 
érte, hogy német fordításban, Ausztria legtekintélyesebb könyvkereskedője 
a Mörder ezég kiadásában jelent meg. ’

Nyugodtan mondhatjuk tehát, hogy mindazok, kik az uj tartományok ép 
oly sajátságos, mint érdekes viszonyai iránt érdeklődnék, nemcsak élveze­
tes, de szép és alapos olvasmányra tesznek szert e munka megszerzésével

Kapható minden könyvkereskedésben és a 
PALLAS iroil. és nyomdai részvénytársaság kiadóhivatalában Bpesten.

r EaftauWaKBaifiaaai^a!igattBB3!assag&^^

CSUKAMÁJOLAJ Ibutor-eladásW ^ t I 1888. iebruúr hő 1-io.

Maager Vilmostól Becsben,
Első orvosi tekintélyek által megvizsgáltatott és könnyű omészt- 

hotöségc miatt gyermekeknek is kiválóan ajánltatik és rendelve mint 
a legtisztább, legtermészetesebb s elismeri legliallialósalib szer moll- 

éa tUdöljojok ollen, görvély, Hörntir, cluganatolc, htirkiütésolc, mirlgy-hotcgségok, 
elgyengültsóg slb. ellen. Egy palaczk ára I frt. Kapható a gyári raktárban

BÉCSIJÉN, 111. kér., llcnmarkt 3. szám, továbbá
minden gyógyszertárban és anyagkereskedésben

az osztrák-magyar monarchiában valódi minőségben.
13 fi dapesten n következő ii v n Le n ál: 

TÖKOK JÓZSEF, király-utcza 12. h/.., Telkesy István, Vlussck Kilo, 
Egressy lCezső, Fauscr A., a nagy Kristóf-hoz czim/.ett gyógyszertár, 

Elw/.«lorlvr Gusztáv, valamennyien gyógyszerészek.
Thnlluiayer és Scitz, Brázay Kálmán, Hnllmuer' testv., Koohmclster 
Fr. utódja, Neruda Nándor, Édeskuty L., Emmerling Vilmos, Szálúd!

Antal, Taliáts Lajos, Detsinyi Frigyes, valamennyien kereskedők.
Dr. Mikolasch Karolylelo Legjobb szer gyomorgyengeség ellen, lázak, ideg- 

cp* vvili imiív « pap bajokmil, kimerültségeknél, átszenvodelt betegségek 
or Al> I UL VUllNA-nUlt. után. Egy paleczk ára I frt 50 kr.

melyek

hó 1-ig-.
Bekövetkezőit viszonyok miatt az összes szolidan készített finom és egyszerű bútorok 

melyen a készítési áron alul eladatnak. A helyiségek szinte azonnal átvehetők. iy

Bvttrraktár: Nádor-ntoza 4. sz. I
Hirdetések felvétetnek a kiadóhivatalban Budapesten, ÍVe 

kecskemóti-utcaa 6. szám.

.... . ... . , férfiaknakkid, szalonlakkal körözve 
Kid, szalonlakkal körözve, oldalgombbal 
Egész szalonlak-regatla... .................

. . . . . . . .  NŐKNEK:Atlasz czipok kivágva
Ugyanaz egész finom ................
Legfinomabb atlasz, aranyhimzéssel
Aranypor-birkabőr...................................
Ugyan z aranyhimzéssel...................
Valódi Chevreaux-avanypov

“ « Regatta ...........
Aranypor-rcgalta, báránybőr 

Árjegyzékeket, melyben több száz divatos czipö-ábra lát­
ható, kívánatra mindenkinek ingyen és bérmentve küldök. 

AGIII

- 5 frt 50 kr
6 <( — «

— _ 5 « — «

......... 1 frt 70 kr.

20

4797 Á.Ü, D., Muzeumkörut 1. sz.
^ii;nnniri-,rnnjiiit1fnri<iii'iiiiii;iijí

Titkos betegségeket,
liiigyrefifolyáfiokiil. MbfhU, *yi>lillln iilitkttvelkezmé- I 
uyvll «■liry«-iu$llll ferlivrfil, iii»Köml<lwrki‘«, önlorlOzle- 1 
lés ntitbajail. nők ml frliérfolyltsl és hármcly uOI bajokat a I 
legmckav-abb lirtrlirlmséRrkol, valamint ifjúkori Minők kovclkoz- | 
leben beállóit iili-n- es ennek ulókrtvelkezményekep létrejött bálgr- 
rlm-zlinjoliat gyógyít 15 évi Imionnorvosi tapasztalat után a 

legújabb nyöiiyiiirtil szerint alaposan éa biztos tikéiról

Dr. KAJDACSYl
volt cs. kir. ezredortos.

I Lakás: V., váczí-körut 4. sz., I. em.,
bejárat a lépcsőnél.

I ?*,n.^e!-délelőtt 1 ,10—4 óráig, este 7—8 óráig; nőknek u. m. férfiaknak 
I KÜlon be- és kijárat — ktilön váróterem. — Díjazott levelekre azonnal 

váhsznltatik éa gyógyszerekért is gondoskodva lesz.

Dr. iMiliolawch Károly-fólo
SPANYOL CHINA-VAS-BOR.
Dr. Mikolasch Károlj-lcle

SPANYOL PEPSIX-HOK,
Dr. Mikolnsclt Károly-féle

SPANYOL PEPTON-BOR.
Dr. Mikolasch Károly-félo
SPANYOL RUABARDER-BOR.

Kitűnőnek bizonyult oly betegségeknél, ...
vérhiány vagy rósz vértől származnak.

______ Egy palaoek ára 1 frt 50 ltr.
Kitűnő szer rósz emésztés ellen, rest gyomor-
tevékenységnél és a rajta alapuló betegségeknél.

___ Egy palaezk ára 1 frt 50 kr
Legbiztosabb szer gyomortovékenység segélye nél­

kül a szervezetet bőségesen táplálhatni.
_______ Egy palaczk ára 1 frt 50 kr. Rj
Legjobb szer gyomor- és bélliiirulnál és más bc- 

tegségcknél.
Egy palaczk ára 1 frt 50 kr.

Főraktár az osztrák-magyar birodalom részére (kivéve Gallcziát és Bukovinát)

Maager Vilmosnál Becsben,
I .......III., Heomarkt 3. sz. 851?

Budapesten TÖRÖK JÓZSEF gyógyszertárban, király-nteza 12. sz.
Ii Ilii un ltr—'A,ldráesr-nt 29. ________ ____

Kvomatik a kiadótulajdonos: Mas irodalmi és iyöídai

_______
Törvényhatóságok, aasolgabirák és körjegyzők

szives ílgyelnióbo :
A ni. k. honvédelmi minisztérium által kiadott

Nyilvántartási nyomtatványok
megjelentek cs kaphatók, és pedig:

9. minta. Nyilvántartási jegyzőkönyv (utasítás 20. 8. 199 lap.) E«v ív •> V,
10. « Nóvlajetrom ehhez (20. (j. 202 lap)......................... ,, k
14. « Jolontkozósi könyv (utasítás 22. §. 209 lap)...."... « u •> *
lo. « Nóvlajetrom ehhez (utasítás 22. §. 212 lap)........... ... „ ,, o „
16. « Nyilvántartási jegyzék (utasítás 22. 8. 213 lap). ... « ,, 9
LO. « Tartózkodási változási kimutatás havonként (uta-

sitás 24. 8- 217. lap). ........................................ ^ „ „ 2 „
Menetntalvany (sárga a közös hds. sz.) Egy ív (4 darab) 2 «

" 11 (feliér a honvédség sz.) « « (.(, „ \ •> „
, _ “ , " (kök a tengerészet sz.) « « (4 ,, { •">
o “ Igazolo-jogy ......................................... « (( h „ < ((
2. « Elöjcgyzttkünyv a azökovónyok gyanánt

fogyatékba vett szcmólyekrtil. ;v .> „
ÄStSr b0rlt61lÍV éB bCl8ä lV' ml a megreudelésok-

1°mVm6L keve30bh c8V-egy mintából nem szállítható.
A Nyilvántartási nyomtatványok raktára a

30.

sjT* -A- L I_j A. ©fclí
írod. és nyomdai részvénytársaság könyvkiadóhivatala Budapesten.

ii;iiii»:iilidiiiliiil:lil!iiri.i

CäLDERARäI BANKMÄHN
. - k. k. Hof-Toilotto-Soifen- 
una Farfumeriowaaron-Fabrikante» 

WIEN
1B-GRABEN-1S

W/Poudl-P ”cl”. «rlrc« TOS rci», du -V»l .. ° He«« und OnncbüdlicL.tc In
fc-J diesem l.euro, welche, qicht nur dea Tele« 
""fi conrervirt. eoiidc.n demselben noch den g». 
Q j iundon llaucb der JugcudfrÍKlie ve.lollil.

O/Glycerine-Creme ÄSlT
CT, \ Ci emo, weither die Ziel vorerwMmtcn Poudrw 
•j- I trclilkh zu erreichen hiltt.
7," I pp.rf lim voicOgllcUes Toiehentaab*(). 5 r^Ul Oi^cnv. feinere
11+ I Qoi mli Kluicltcm Geiucb, vollkommen 

1 w wi a nrulrale Kernseife, welche der ye. 
x reltlon Hnut cchr sutibglich Ist.

White Rose Glycerin - Seife
hoehpriraa Spccial-Gljce. in-Solfc mit liabllcbiten

Pflanzenfett-Extract éúT'Y.i"“'«,1
der Hanrbodea« und gegen dea Auafallen der Haare.

Modal Eau de Cologne VÄ5:.r
Ctilcor-Wns-or, jedes Cvlncr Fabrikat sowohl In 
Stärke als QuahtKt Uberbiotvad.

RflQr.lin ffclunK<metw dem bbktinnten Gusetll 
, m l!1! welche Bsilrselih
in Dlcchtubcn. ^

e welcher bei i

---- ---------- .>.u..,i,u4ie uoin Qiare
ehemalige «Arbo wieder verleiht.

4C38 Jíaklárak Ruilapcstcu:
Neruda Nándor. Hatvaui-ufcza. 
Zelenka F. utóda, Szervita-tér. 
Buefl" Sándornál, Váezi-utcza.

Haar-Regenerator Äbb.Ucöno:.
braucho ri.no jedwede Nachtbeile dem Haare aalne

S/.AI1 US/TiAl IV. ÁI.I.'am’vÁsüT-TÁRSASAG.
4289. szám.

Hirdetmény.
_ Á Budapest és Vácz között forgalomban állott, Budapestről 
o óra -rü perczkor cl. u. induló 126, és Budapestre 9 óra 15 
pcrczkor este érkező 125. sz. omnibusvönat, további intézke­
désig nem fog forgalomba helyezte!ni. A csavargőzös-menetek 
"szüntcíi'se alalt Esztergom cs Esztergom-csavargőzös 131. 

őri láz megállóhely között, ezen megállóhelyen az arra mc- 
netreiidszerüleg kijelölt vonatok sem fognak megdllani.

1888 HU!
SZERKE

CvDAt'EaT. IV., kr.C 
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Vidékre po au v. a.
Fgy 4r'J • • - -Eíttelcvri • • :
Hfilíoldr*
V’r.iucm . O-v 
orsne ibj r . •
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Tiíza Kálmán ni 
hozzá intézelt ij 
tagadhatjuk, hol 
zet követeiébe ti 
az interpellálókll 
kor a válasz! 
lől bizonyos, h 
olyan czclnak 
interpellácziovál] 
sál előinozdiü 
lényegeket tisziá 
tikát uj irányba 
ismert és el| 
raegerösitélére i 
lot. Majdnem i 
égé ír z választia| 
leginkább a he­
lyek az államié 
tózkodé- és óvj

Senki sem vl 
hogy Oroszorszj 
tás nemzetközi 
felviiágositárt n 
aézetet is nvilv 
testiek talánukl 
mindaz, mit ind 
cziai kon vem;zi 
miniszterelnök J 
határaink léié d 
terv kiviteléne 
magyarázatok 
havezias czélla 
nek mondja. 1 
mi is meg!egy i| 
seket, melyek h< 
regünk harczké 
a fegyveres b-'rj 
a kormányok 
dicsérik. A kik 
hez valami vi| 
börzék urztisok 
tak, ott vannak] 
békét és félheti 
levegőbe, dobolt] 
tennék függővé 
menynek persze 
az orosz hadml 
tat lan czéljuk, 
erőszakos vagy 
kell bevezetniük! 
vánni, hogy nyi| 
fogásnak adjon

ÍSlás kép áll aj 
melyek egye 
elemeire vonat ki 
tarozására töreki 
van kötelezve a. r]

Római
Ir|

Jóllehet több;; 
Rómáig s Nápo 
hőség miatt, soha 
április 13-án, leli 
rcncsétlen napon,

Budapeslöl Ror 
óra alatt az utat 
nyakraföre éjjcl-n 
visban. Udinében. 
godvan. urak api i 
érkeztem Rómát»«

Fölöslegesnek i; 
palotákat, mükinv 
két elősorolni, me 
alatt láttam: mivi 
jelent meg. Én tel 
saját élnifiiyeimi t 
arehiát a szenLszí 
ajánlatot adott, In 
Az ajánló lev, 1 sz 
Delia Yolpc urlioz 
sima Monsignore 
pap nagyon nya.ja 
hogy csak

Este íf-kor a C 
gyedszer adtuk \ - 
zári székeit i'O-io 
azonkívül a homo 
szinti és Hsoemdi 
adásra 350 lira. ; 
támlásszéki: ; poltr 
lira bemeneti iih. 
viharosan meg, ijci 
vsak hatszor lógja 
láthassam. De a I 
még négyszer adu 
arakon.

A szeles Via A 
a Costanzi-szinlj ,/ 
két átellenes ház 
óriási belükben ál 
messziről úgy lei 
Zaláról függne.

Néhányszor sél 
mely kedden, i siit, 
vau nyitva a köze 
kezdve. Ekkor i 
lehel ott látni, i 
fordulván, hosszú 
az olt szinten kov. 
köszönthessék. A 1 
ban ült, melynek i 
laniint a hatul ülő 
nadrágot, magas 
ezüst-paszomanyos 
niaga hajtotta k 
minduntalan emelt 
' üla Borghese kei 
szomszéd Moulc-V


